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forerT FHTST AU Teb YHE@ HIFH 81 | RFRETT RIET9omer a9r gor e agfa
foaaem s fren afee T fafag ggfaes Aed UH BT | BT BATEITHT ekl
{TaTaE®l TSI HAATEAR RIATHT U8 FQIS=l A @l Riedl qgfdel geaer qon
AIAL TTHT Hecdqul A AT g |
bt AT fTetTepT QIAR=redrerT AT GRFRITT RTET Juielt # 9ot g9 deherl & |
fafaa FrRurer faemera Rem @1 T TGRR U TAT fagATA AfeX W@ AT THEATS
TH ThRATE AT YS9 T T&T aged I &7 | 78 IRyeddrs ea=ar @ ga
RTeATRT faamerd FsaTam T SERdT RATd SURl g | TANT GAT [aETerdedl AR
IR Y, ATEIETEdT a9 Rrervtadrg athar g | eE ger e e qrersh e
HTARHAT T g AQ Ui TS A FRATBIU T [Feb1d T WA Al T
ATAYT TAR TTRUHT &1 | GIEATHT Fiad TeA8%s qEAIEAd bl g1 Wbl AT ST+
AT [Tl qIETFAd=T 91 qIaq&isars AaR AT [gardier @i e
T FRTEr g9 T TR 919 G TRTH 3 |
qTEATEIHR] JeUh THTSHT IR=, Ig9d, [auaasd, PhaThard, Isard T a8 qH1e el
TRUHT T | T GIAAET G qEIER qAT BRATEATIES GHidURl AU AT
AR TaeTeraeayel EaIEds Ui A1 AraiE qeqad Tudy | fqardiesd ycdes 9s
qTIT RIS, AW IISHT [GSUH DhaTeames Hafag 961 a9 e T
FETHATETE I TATIU (qeprganrs aferdl aATss A 9= gl f99am 3 |
e e ugfqar @@eaas qradl AEcd Ul AgAHl BIH] 6h g | TSAHAGRT fAfase
I T T AT AT e af IR &8 | AT AR AT THE AT H TAT
f o9 #ET G B e G99 TR gen e semera ar ated saer
fagamera S F9, fagarer SER w1 "I IR HE a¥ Afed 9ed =l ¥ A9
ATATARY AUHT S FAAIT T ARIAT ARG T FMevsd el faandigsadr qiT
A, e T IRYGT AT TATSH dGebel AqF FATH TLHl 575, | TqRT AThad ITART
g BT AT A&T T g GHAT WA TPl AMHIH] FET TIART g Ifaws; | T8l
A AT ATHUATE G T aAred TATE TRUHE B | Aol FEhIured
dadee oAl gAARMEE o, off SusHmir T, = A &t off SwuvEte 9w, o
ARV ANAATS &5 gIalg [ad Aewg | 4T dghare [abiad aedrars ATeats
el ARHEISTT IIEahA TAT TSARAFATIAR A% del i, araide T fqardl 74
FATIAHT AT GRATSHT FEAET Fovd =i vuratde ardy, =ff e s@edl, =i efeer
T, A7 gfters A AT GOdTE g TR A9d e | A9 AT oash 9
FHFAANEE B T FUHS IR T A% [OEAGT T FATGEIE qAST qelah
TIATCH qERTAH] ATNT T¥eIg Tel TeTHT vy Elfaeh AR T4, |
R0y & HAT TS

FEAFRI HaeTH




fawa a=ht

FETEE o0 A,
q. qHg (Sets) q
R HT T /A faf® @ (Tax and Money Exchange) 9
3 =fed &I (Compound Interest) R
¥. Saagear a’ﬂ‘g’ T g1 (Population Growth and Compound Depreciation) 3%
4. gHaT @ag (Plane Surface) %0
%. g1 T T (Cylinder and Sphere) %R
9, fysw T faifiE (Prism and Pyramid) 9z
c. HETH THMEAF ¥ qgaH A (H.C.F. and L.C.M.) 59
Q. TEEE (Surds) ¥
0. grdate® (Indices) 0%
9. afiTuTEE (Equations) 9%
R. fastiar fo=at a<<OT (Simplification of Algebraic Fractions) R1
3. IS T FAWTHT %A (Area of Triangle and Quadrilateral) %9
9¥. AT (Construction) PN
M. ad (Circle) ELE
% Bttt (Trigonometry) Y
9. qTgH TTEA (Statistics) R

=. EATHAT (Probability) LS\






Tdg i1
qHgae (Sets)
1. uf=w:
TE THEHAT q5 a7 a9 THed T Eafedd 4 dgF TRE FANT TEHl TIAgadh!
JUTITTHT FHT 7 (oAbl T dfed =0 MRS G |
2. faee Su=fsy -
T THSH daurs Metatad fasrg Suate afas g
® THEH IUMAICHHAT FHdl Meadh FHEAEE HA-TaAhl TANGRT FHTETH
T
o THEEwH! [aeehl FFIH! UEE JART T ATARTNE THLT FHE T |
3. HTaRHd fawwe
[T AT SAFENT e ATTTF &7, |

3.1. @HgHT BRUTEE (Set operations)

TR T ikl
FHEESH AUB = {x: xeA 9T xeB}
TS AUB AT A ¥ B & 9d 9UIEEe

(Union of | 9%3H |
sets)

N

HHee bl ANB = {x:xeA 9T xeB}

o~

gfq=ae ANB T A T B AT 9UHT o FiemT

1N

(Intersection |9qE&Es faq I8 |
of sets)

gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt q



THEEH A-B={x:xeA ¥ x¢B} A B

o~

Hi{k

(Difference of | S B AT TaA=ETg VT v, |
sets)

A -B W1 TH A F T qIEE

B-A = {x:x¢AT xeB} A-B

B-A T THE B T A AGLIEEH] A B
I A HT YeAA AGATE AT
e |

Rk THE A={x:xe UTxgA} o
(Complement |[A &IaT A' HIAT Ac FIATIH
ofaset) HHEA T T A FT GBS TV

Ve |

3.2

ii.
iii.

iv.

qHEH! TUETHSHAT (Cardinality of a set)
THEH TIh-Tieh GaIeeH] ASTATs Ad THEH! TUATCHEAT A |

THEHET TOATHFATATS HHaAT n(A) Ffaws | T A={a, e i, 0, u} IT n(A)
=553 |
e fawmae:

T= AYAT (7 THEEEH! TUATCHHATATE A~ (=1 Y& T4 Al | 9e-feraane
T 9T TS Aiehes; |

no(A) = n(A-B) ¥ no(B) = n(B-A) g T 9G&T no(A)
EIES only A ¥ ny(B) T only B AT afews |

faguert HA-Forareme (AW gEes aAred dieg |

n(A) =n,(A) + n(AnB) AT, n(A)-n(ANB) = ny(A)
n(B) = ny(B) + n(AnB) AF4T, n(B) - n(ANB) = ne(B)
n(AUB) = n,(A) + no(B) + n(AnB) =n(A) + n(B) - n(AnB)

n(AUB) = n(U) - n(AUB)

I FAETATs LA T AT GAee I a1 qFg | SA®RA THad |

~

TE THEHH e TSl AT THEHT I+ q&&T TS = no(A) + no(B)
T2 TR FIRTHT T3l THEHT 9+ 98T 99l = n(AUB)

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



g) dFad gHEEwHl qISE A 5 O
TH AEE n,(A)=n(A)-(BUC)- | nB)
n,(AmB)
“n(i?fizg ] | n,(BAC)
“ — ny(C)
e n(ACBUC)

fasae e T Mebre e
i) n(A) = n,(A) + n,(AnB) + n,(AnC) + n(AnBNC)
ii)  n(B) =no(B) + no(BNC) + n,(AnB) + n(AnBNC)
iii) 1n(C) =n,(C) + no(ANC) + no(BNC) + n(AnBNC)
iv) HIETHT T9el IHEHT 99 98T qgedn

n(AUBUC) = no(A) + no(B) + no(C) + no(AnB) + no,(AnC) + no(BNC)
+n(AnBNC)

or,
n(AuUBUC) =n(A) + n(B) + n(C) - n(AnB) - n(ANC) - n(BNC) + n(AnBNC)
or,
n(AUBUC) = n(U) - n(AUBUC)
v)  w UgEl HTT THEHT U9 G @M = n,o(A) + no(B) + no(C)
vi) F% a1 AT GHEHT 91 & I = no(ANB) + 1no(ANC) + no(BNC)
JAEIVEE &Y
1. % Ul FAEVHT GHRARNEEH 220 A €13 6A, 340 SN el AT <
140 SIS TTS ¥ Fraedl 9 G {H URIS WgAT | A-Ferarehl Hreawane ggeirer
A HIFTAT TIAT @H AF RISTH el qoal aSerd |

THTAT:
AT, TS G AT RISTH TH 'A’ T eIl @ T RIGH THE '0' B |

I FTAR, n(A-0) = n,(A)

=220
n(0-A) = n,(0)
=340
n(An0) = 140
n(AuU0) =?

gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt 3



[TgUe! STHHRIATE WA -TeraA T 9&qd &l = (&%) 0 (iii) 1 47,

FHIRTHAT TIaT @ A/ GRS A 0
n(AU0) = no(A) + no(0) + n(AN0)
=220 + 340 + 140

=700
<. 700 STl TZATCTHE] HIRTHT TSl @ A I8 Heergal |
2. 3200 SHATH FILET 1800 AT Fedd, 2000 AT dThaad T 1200 STHATA
T T God AT TRIST @Al | FH-Foaepl HA1eqwane & 94 @ God AA
TRTIH ST Tl AR |

AT
AT I 9N fevessdl T U, Head Tt A WRIsHeehl 98 'F' T

b Gorl AT GRIIAH 4HE 'B' T |

99T ATIAR
n(U) =3200
n(F) = 1800
n(B) =2000
n(BNF) =1200 =
n(BUF) =7 g - (B
Faguat ATeETereTs S-FererT g T, S
3200 - (800+1200+600) = 600
A -Ferame
8l n.(B) =n(B)-n(BNF) n,(F) = n(F) - n(BNF)
=2000-1200 =1800- 1200
=800 =600
n(BUF) =n(U) - n(BUF)
= 3200 - (800 + 1200 + 600)
=600

-, I-FErAaTasT AERT AR 600 ST [G3UHT HeX F T el Tod T TIRTS
qrSaT |

¥ o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



3. 80 9T faadfies AUH T3l HEATHT 30 AT 3T A AT W, 20 AT T5H
AT T R ¥ 20 T % i B GRICAT 9

(i) IR THATE TH-FAT y=qd TR |
(i) T IRER 9 RIS (qardie Tgear 9l ansTerd |
(iii) FETHT T TPRHI IRFR A WRISTH AT Jcdl AR |

HHTYT:

AT I AT GRIGH G ‘D' T g A WIGHH G 'G' @ | T HETH
qUHT T fqardiessr a9 'U' @ |

TIAATANR,
n(U)=80, ny(D) =30, no(G) = 20, n(GUD) = 20
n(GND) =? n(GuD) =? U—
() fesusr dqegers aF-faer g&qd &l D
(i) F-fermrene 39 afver A7 wrew fammdt Ten
n(DNG) =n(U) - {no(D) + no(G) + n(GUD)}
=80-[30 + 20 + 20] 0
=80-70
=10

-, 39 IR B RISH I&I 10 T |
(ili) 9 Forare FFETHT TS IRER A9 Wred =l e
n(DUG) =ne(D) + no(G) + n(DNG)

=30+20+10
=60
Hepl qAHIETE
n(DUG) =n(U) - n(DUG)
=80-20
=60

-, T HIETAT T ThRBT TR T WISHH TI&T 60 B |

4. U3 FHEAT TRUH FA&TUTHT 50% [qadies s&hbedd et A7 RIS qredl |
50% © Haad Gl ¥ 20% of ® U G God TF ARIGT AT | G 500
\ga_@a_\\\ \lq_:l_

gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt £y



(i) IR THATE TH-FAT y=qq TR |
(i) FAEAHT ART (AU STHAT fa=mel Igedn gaal asded |

FHTT,
AT, AT A ISP THE BT HITA Ted AT WISH THE FF |

TEAATER,
n(U) =x @
n(B) =x & 50%
50 x
=XX— = —
100 2
n(F) =x & 50%
50 x
=XX— = —
100 2
n(BNF) =500
n(BUF) =x & 20%
Ce 20 X U—
— X0 T s B F
feguepr qeaeTs 9e-FereaT geaa e,
— X
n(BUF) = n(U) - n(BUF) 5
999, - =x — [ — 500 + >-500 +500]
X X X
g, o= x — [x = 500] [v3 + Z=x]
994, = =500
qAI4AT, x=2500
-, ST fa=mdt |er 2500 3 )
defera fafe
AT n(U) =100
n(B) =50
n(F) =50
n(BUF) = 20
n(BuUF) =n(U)- n(BUF)

=100-20=280
n(BNF) =n(B) + n(F) - n(BUF)

% o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



=50+50-80=20 —U

el SF T fa=mdTeT 20% = 500

FaT, 22 X ST faEmeT = 500
100 20

ST, STFAT (Tl = 2500

5. &R WTOT YRITET |iAfad 70 T faRndTesHed, 25 ST AUl WISTE, 27 WA
HICIT ATITAT, 27 STAT AT ATITAT 300 9UaRT 90 | afg 11 91 Jgy=il X
HITT ATIHT, 14 STAT HIRAF T SATATAT ATITAT, 10 STAT AZUSH T SATATAT ATITHT
qIT 6 AT fAAaiTe ATHTESHT Jfeaqvr WUt fau s
(i) T qEArs 99-FEEE 9T TR |
(i) fameie wroTe=AT Afaul faemdiessr gfaer Ter S SHER |

THTIT

AT, AN, BIRAT ¥ AT AT Sfeqr faandiewer ag FE E, K ¥ ]
B | AT AT T aftad faadeser 9uE U g |

TIAETATR:
n(U) = 70, n(ENK) = 11
n(E) = 25, n(Kn)) = 14
n(K) = 27, n(EnJ) = 10
n()) = 27, n(ENKnJ) = 6
n(EOR)) = ? UK_
() fesuar SAHEars A-faE g&a &l A

no.(ENYJ) = n(EN)) - n(EnKNJ)
v

=4
no(Kn7J) = n(K"]) - n(ENKNJ)

=14-6
=8

no(ENK) =n(ENK) - n(EnKN])
=11-6
=5

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt \




n(EUKU]J]) = n(U)-n(EUKU]J)

=70-50
=20

no(E) =n(E) - [no(ENK) + no(EN]) + n(ENKN))]
=25-(5+4+6)
=10

no.(K) =n(K) - [no(ENK) + no.(KnJ]) + n(ENKN))]
=27-(5+8+6)
=8

no(J) =n(J) - [n(EN]) + no(KNJ) +n(EnKNJ)]
=27-(4+8+6)
=9

no(EUKU]) = no(E) + no(K) + no(J) + no(E n]) + no(E " K) + no(J N K) +

no(E ] nK)

= (10+5)+#4+6)+(B8+8)+9
= (154 10) + (16 + 9)
= 25425
= 50

o o famesar wer et ag@n = n(U) - no(EUKU))

=70-50
=20
(i) &, faaere | gfverd,
AT gieqare = Wﬁmw X 100%

20
= — 0
70 X 100%

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



1. (F) & T3 GALTHT GAEfAdesHed 100 ATl FIIaAl T, 120 FAT AT
A ¥ 200 SIS FISAT T A 9 @F 0T WIS Faargar | da-ferredr
ATAHATE  qeAlal Hed HRTHT Ugel @F AT RISl dger  dadl
ERICE G

(@) 800 AT HIMEHE 400 SATA FAUTAl HA aleagd, 130 ATl HaRT A
ST TFFA T 50 ST g ST aled] ool | A-FerTepl ATeawaTe ggelten
HEY HIETHT TIAT AT dlerd Febiehl @ Il TS erd |

2. (F) TIQT ATHSTH] AHA FUH 100 ST GEANHY 70 AT 36, 40 AT
qT T 20 AT 39 dTe6 @G AT
(i) S qArg 99-FEEET g5 e |
(i) T 91 TS TSRAT Il AL |
(@) 1200 SATH T 300 A 37 HEH, 400 T a5 F&EH T 200

AT g9 HEW A WIS Heargdl | H9-FaAe AeAHare & qiq wred
A ARTIAR S&AT Tl AR |

3. (®F) WAYHI 200 AT ATHETHT TARUHI FIAMHT Fedd @ A7 RIS 130,
Phebe @1 TF TRIST 90 T T 39 T T AURIST 20 T qg4T 97

() IF G BT WIS Hq I 7
(i) S TS FF-FEAHT IXAT TR |

(@) 40 ST GATSIEEHT TS FALHT S W AT WIS 20, FAT @A A
RIS 30 TTAT ¥ g9 G A AURTST 5 ST Grgar A
() T G BT WIS Hq I 7
(i) Ih qHATE IA-FTTHT J&qaq T |
4. (F) FHAT 10 F 40 ST faandiesers g A9aT & FA AT WA AiTH
JeAHT 30 STHTA @l ¥ 25 ST g9 #F 949 Farg | gis [q 74 5 A g
AT TET BT U T Gad T IATC A HH-FT TS IedT TSR |
(i) TT A HT W3,
(i) =Er AT | IR,
(iii) T ATAT TET FF THATT AT RIS
(@) TIeT 9T TRETHT 2000 ST faandes gtmtaa faw | 3fMes " 1500
gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt ?




AT AT A+ TS 9T X 1 800 STATA ASUSIHAT A+ IS 9T Y |
Iid A+ TS TATSH Flel i fquad 9+

(i) BT AT ASUSIHAT AT A+ T I T 7
(i) i AT TTHT JTT A+ TS I T ?
(iii) 9T AfTSATE HH-FeEHT TR TR ?

5. (&) dfg uger faememer grraadr 99 fFandies o e g fiees
afg 72% o Foram T 48% o Hith MSTSA A I giqerd fa=mdier
(i) = ¥ Fw USTE,
() form wer fdes,
(iii) = 7 ST 7

(@) F IR AT TUHT TRIendET "l 80% ASISTHT, 85% fasiraaw

T 75% e T fAEM gAWT B4+ U SIS %A WUSH | A g

[TUIEEAT 45 AT B4+ U€ TS TAFRA AUSH 9 STFAT GRIATIEwH!
AT HId BT 7 Y qeAATs A -Te= A 9&qd e |

I4@UT : 6
T3aT HAUHT, 65 STATA Hedd, 75 A (heba, 75 AT SUSerdl, 23 AT
gfrgladl /™, 19 S Hedd ¥ Sivgferdr A, 17 S Bhabe T Sfugfeadr

28 AT Phebe T hHedd HH TRISSA A

() faeie Gefes OF RISHH! gl Il ASE |

(i) PR&eHT A7 RIGTH TS T NS |

TUTET:
AT, Weed, Bhebe ¥ Sfvsfasl Teiess! THe FHM: F,C ¥ D T | X FH&T0ET
AT feueessl 998 U | U
J97 FER,

n(F) = 65, no(D) = 23, n(FNC) = 28
n(C) =75, n,(FND) =19, n(FNCND) =?
n(D) = 75, no(CAD) = 17, 1n,(C) = ?

q0 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



) dFeEd 9 Wiy e
n(FNCND) =n(D) - [n.(FND) + no(D) + no(CND)]
=75- (19 + 23 + 17)
=75-59
=16
ii) 1no(FNC) =n(FNC)-n(FNCND)
=28-16
=12
i)  no(C) =n(C)- (12 + 16 + 17)
=75-45
=30
.30 ST AT Bhebd G A9 TRISSA |

AT : 6

6. (F) FRINET SIAINT [GaEehl [aF Tl ILAT &TIRNTRT TF=IHT STAATES Bl
IO G A G ATAT TH Fel agardls & (Tuberculosis) %
FRUA AT, AT FHITHT TITRT IaXHT 110 AATA G I8 Ja=41e,
75 STl gHAH T T 60 STATS @THTR FROA ARG 9 | AT 7 25
SAT A& 9QTF T A g FRU, 10 T GHIH T @, 10 ST
qTee JaTd ¥ GHETT T 5 AT A7 fqT3iTed FREE Jootd T AT
(i) STF F(q FEATETATS T8 TS 86 ¢ HA-1=7 I3 & T8 |
(i) WATEHIITIHRI JaFaTC A Teohl TSI Hid S, 7

(@)  FET AIEETATS e kA WIWIHl A= A WSS A (a0

T &I 48 AT FAUTeAl, 30 SHTA fewal, 28 ATl AU, 19 AT
ATl ¥ fewal, 15 ST ASIUS X fewal, 14 AT ASUSH T ATl q4r 10
AT fAeT3iTe AToTehT =reiterT e RIS argar 9+
(i) TAT Hiq AiIe<ara qaequr TRueH! 94T 7
(i) Te=sr =reAte A Fq T AT RIS WS 7
(iii) AT sreran fe=dy B wAtET A AR FT TAT WA ¢

7. faendiessr T9er GHEHT 30 SAT NG UTEH, 24 AT AAAEA TGS, 22 AT

TATSHITE TES, 8 ST AT A1 TGS, 6 AT M T TLATGHAE AT
TGS, 2 ST TG T AT AT IS ¥ 8 AT %A I fav qgae |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 19



() T FHEHT STFAT Hic (qardl B 7
(i) T AT AL T TATSHATEA AT TGS 7
(ili) A ST TATSHATET AT TGS 7
(iv) fq sHTer famed faseam gesq

8. TIAl ATATHS! TAEAHT MHATAGT TATEE Hedl TAT | 60% Tk HIARA
A, 50% < HTIFH B, 50% o FUFA C,30% o FAHHA A T B, 20% o HEAFHA
B T C,30% f #IHT A T C 29a | 10% o AT % 9fF FEAHA gad | 79-
e 9ART TR (AEfdfad FR18E qodl TSR |
(i) W gfqerd TeTwe A, B T C FEIHA 4
(i) T ATMAA g5 FAFHA AT 87S 7
(i) faq gfqeTaesr A 919 8aa 7
9. UIA FAAVHT ATHAE WA T ARG A WRISH HAAGeed qg&l 8:9 ursar
TEHA 50 FATA g9 AT AT GRIT T 40 AT ARG A AT T | 80 AT
F A AT RITAA AT
(i) S qJEArs 99-FeEHT 9= TR |
(i) FIAHT AR fa ATTHEwH ST Il AMS AR |
5.  JuINuT
1. (%) FHSAl AT RISAH qHATE C T AT HA RIS qHedAls P AR |
IETERT § AT faguersd K & TR | [SAY 420]
(@) (k) TET T B TR | [SAR 580]
2. (%) DTS FHAYME T T AT WISHH THE A | IaTeXW 2 AT faguered
T B e | [n(DUS) = 10]
(@) W IS @ FAT B3¢ (Winter) T THT (Summer) season HF GRS qHe
HIE | }(F) T T 8 THEE [ A% 700 = n(WUS)]
3. (@) n(FUC) = 200 - 20 = 180 (ST F ¥ C & HHM: Faad ¥ [Fbe Gorlehl
JHEATSe TGS |
n(FUC) = n(F) + n(C) - n(FNC) T TN T n(FNC) Tl ASerd |
AT FF-To f@=Aerd | [$9% n(FNC) = 40]
9% gar faenaaeT Taraas awe, stfdare afuta



@) 3(F) & TR GHAT TR |
(J T K FHM ST T HAA el Hg AT 1) [$A% n(JnK) = 15]

(F) TT AT WESTH IHedAs 'M' T &1 AT WRIgAwr [V

C
THEATS C THEM | ¥
A== n(MNC) &1 |19 x, /HT 25 - X + X + 30
-Xx+5=40 H~&MH | 5

[ST: no(M) = 5, no(C) = 10, n(MUC) = 35]

(@) ¥(F) ST T GHET TR | [34%: (i) 500 (i) 1200]

(@) Ferar fagwer aqgems 'T' ¥ Fih fAgaer aqgars 'C' 7 |
n(TuC) = n(T) + n(C) - n(TNC) AT 100 = 72 + 48 - n(TNC) T FANT
T | [{A% (i) 20% (i) 52% (iii) 28%)]

(@) E TS FHHM AU ¥ [GATHT B+ AT THE AT |

n(EUS) =80 + 85 - 75 =90

n(EUS) = 100-90 = 10

ST fa=mdt 10% = 45

qAAT, STHAT fq=medt =450 [SA% 450]

(%) HIGF a9, gHI T GHATH BRI GARNT gAH GHedls FHM A, S T D
AR | IETER0T 4 AT 430 F&q T F9-FA1 THpRes g&qd Terd |

[(i) n(AUSUD) = 205, (i) no(A) = 80]
(@) &.(%F) TS T g TEE | [$9 (i) 68, (i) 6, (iii) 9]

M, E T S =T TIford, AT T TATHIMEA TGl THEATs TAISTed | 9o
SAERIEEdATs HA-F=7HT Y&qd e | [$9% (i) 54, (i) 6, (iii) 2, (iv) 8]

n(AuBUC) = n(A) + n(B) + n(C) - n(AnB) - n(AnC) - n(BNC) + n(AnNBNC)
T FANT T 100 - 10 = 60 + 50 + 50 - 30 - 30 - 20 + n(ANBAC). 10 ST &
aff Ted n(ANBNC) T TSI | A Fosdr SHenl 99 afdl qedes
T |

[STR: (i) 10%, (ii) 20%, (iii) 10%]

M ¥ F @15 FHT A1giae fa T deiia 79 wIe=sl 98 AR ™ | n(M) =
8K, n(F) = 9K ST&f K AquIias deT &l |

[STX: 9K - 50 = 40 a1¢ K =10 & |, (ii) 200]
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(ii)
(iii)

n(AUB) = n(A) +n(B)-n(AnB)

n(AuBUC) = n(A) + n(B) + n(C)-n(A N B)-n(Bn C)-n(A n C)
+n(AnBNC)

T UTEET FEIegd BT 90l UTSATEAFHT [TSUHT IAE0EE  AAT

THET |

THTATS AA-FT GIRT T GHLAT A T JI TR |

AT AT TN YTATs §5 (9 92 TeT [GUHT HT Il AT, Hebrer]
T TR AHT T EAR |

9%

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



Qhlg: 2
HY T AT faft@ (Tax and Money Exchange)

1. uf@=w:
TH THTSH] &Y T {31 [GHT TRl aragas] J&qd T Jard TRUH @ | T
g Afd BEr IR ATSH  (FFAT FEIeAd), DAl IR ATSH (ST
), dATHI AR ATS (TANT T I=d TeTdATeT qrafedd) JeAgsdl THTETT
afed == TRTH B |

2. fa=rg Suafey -
T THEH deaaarg e fafaq fawrg Suate afaa gvg |
P SRRl Hed AfAdg Y (VAT) T HgHaHae] FHEEs q986haq T &d
TlT_i-ln

3. semedn fawgae:
Jligd (g Iuated aitaa T4 Heg fqugesqdr gaer T 99 e fafaa
HTARAT [TTAEIHT qRHT ABRI A AT |
AfFw fom: wHe qesdr S ufg AR SERHT OY gl Hed ol
e fafuars Uk o 9am | ST 0 1 STET FANTH eI € 50 AT 10
Tl ARl HA 3. 10 x 50 = 500 & |

gfeera: gfqera q=e (=T &1 Sl 8 100 g A9l 100 W Bq A= A4
gierad faw |

20
ST 20% = —
100

ATRT ¥ AT B i a&qb T Jed (CP)  fashased (SP) &I ®¥eh AIHT aT
AR 37 |
AR = [T 9 — i 9
AR = T qF — [ahT g7
2 (Discount): Afgshd Tea (MP) HT el T FH TR F ATHN dtag, 04
T FH RS IHHAATS G A |
4. A fawwEe
wen wfwafy T (Value Added Tax):

F T AT GATHT AT & AW FATE Hed ATG4T F¢ (Value Added Tax)
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AIAT FIERAT "VAT" 9w | % i IRl Ged A9 TE GeIHT AR
THT SIS g "R ATSH HeAAT "VAT" @RH 65 | IAEsH, 9ih fasha,
Il ¥ ek Told TUId ATHFHT BRb-T¥eh THA "VAT" aTId AXHRATE
fet T | (e fae THH A=qHT UET TR, S STEsH, 9 fashar ¥ ggt

fershdrel faRehl TP ANTHAFT SRR g 1) O [GgUepl dleAepradrs AATT

T

(BTl AUTHT VAT T IHT 13% WAl XA & | Bieh-Thieh GTHT TRl &%

aff FRB-FF 575 )
IeqTEA T|HY ffraa | fmr @ s |afew q|awead fade
faawotdr @ |aWES  |#FT (Output Tax) |faf@@dsr &I VAT amasr &

o=t 7o THFH (Input| (Output TAX - Input
Tax) TAX)
IAEH % 20000|%. 20000 &1 13% | — F. 2600
(Produce of | (\THY) = F 20000 x -
Manufacture) 100
=%. 2600
g1k fashar %.30000 (|¥.30000 & 13% [¥. 2600  (|%. 1300
(Wholeseller  of | qTHY) — T 30000 x - | IATEHA
100 -
pealen =%. 3900 AT fererH)
ggl AR |F 40000|%. 40000 BT 13% 5. 3900 (4T|%. 1300
(Retailer) (HTHT) = % 40000 x% EETSIE AT
=%. 5200 e

STFAT "VAT" v, 5200

el AT febel AT favert "VAT" 769 %. 4000 T 13%
13
= %. 4000 x —
100

= % 5200 (IF THEA IoAEH, 9 fashar ¥ @yt @Amnr faq af faer awerarg
fafeaaber gma 1)
VAT 9fastd (VAT%) = VAT T%H

e

~

X 100

VAT ¥ = VAT @feasl 4.9 - 4.9,

9% o faenauaT T e, stfdar afvta



Hqa1 faf =@ (Money Exchange)
T F9TRT HEThT fafaaa erepl Jerepl HERAT TR ¥elrs HgT fafr#ar 3¢ (Rate of
Exchange) WH=g | O [agUHI ATMAFRI AATT T |

AT T AT
Fg Few, faeeft ot ameamw faam
AT T SEFA dATehen! fafmT T
093 A & ¥ A (AFALT 5, 099) AZaaal fafm g X

qAT THE afg ICETICEY
qRAM Fqat 900 & &. 950100 ¥ 9%019¥
g e fafmm 3T (Aure T SgwRt wsEET |t
AT THTE af{E fot T¢
FHRET TAX q Fr % q0cI¥3 & qo]|03
=0 q @ T 99%IRR LR LR
= hed q @l ¥, qOBIRY ¥, q09IgY
EECEREIER q T RIYE %, 50I0]
FTHTEAT TeX 9 =l % 5qlsR % SRS
fagmR e q T T, OYIL3 T, SRloY
EICIEIE 90 @l T RI3Y & R1¥0
fafat e q &l T JUIRY & quIoY
qI3ET 3R oI q Fr T Ra1kg T 109
Far e q &Hl 3. RRl%g T RRURY
qTg AT q & ¥ 30¥ ¥, 3104
< R gAY favm q ® T 2R T RIES
AT eghte q Hr T WY T X130
gferor il a= 900 & & ]lo] T R19%
fafew wmR q &l & qR10% % qRI0g
T wMR 9 =l T QUIYS FQUILY
gShS S q &l % 93185 T 9¥10%
FAAT @R q T T 9L T MEIN
Fexred faar q Fr T 59N T RGR19%

e A7 fafaa aeems Sewhe AEavTEar JFER TAE GEHAHT 90 FEE T 99, |
TS SghEed Al a7 9 HiEh & TS, |
q=Tatgd  [HET ?{m JedTge www.nrb.orgnp HT I g, |
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IIET: 1
T3l AR T & 2400 T | 13% VAT SISl ! &l (i) VAT aT9a Hid
TFH fade 7 ATeRAR eI VAT afed #ia 7g 7

AT

P VAT dfecl 90 (f9.9.) =% 2400
VAT % = 13%
VAT ThH =7
VAT gfeda f[4H, =7

ETHIATS 9TeT g,

(i) VAT A = a8 X VAT%

= % 2400 & 13%

1
. 2400 X —
100

=% 312
(i) VAT @fedesl a9 = VAT T&H + fa 7,
=% 312 + %. 2400

=% 2712
HYTE : 1
1. ACVATY% =x, VATTHH =y T dH =z 9C x, y ¥ z & G & &G 7
TETRTH |
2. VAT ¥, VAT dfeqsr fafbraes () ¥ far o0 fa9q) @ a@ey 9o
TETETH |

3. U3ar A fawr 7o (f[H) . 5000 F | 13% VAT (W1@) Srgal (i) VAT
9T Hd IHH [q9e 7 (i) VAT afeast .49, #id g 7 ool arsard |

4,  UIAT IHHETHI VAT dledal 47, ¥ 2720 ¥ VAT a9IdR IHH %, 425 AT [T
qer (. 9,) lq g7a 7 qedl TSR |

IIEIUT: 2
T3l HHTE! VAT Hiede! fahl Hear & 2300 ¥ 4.9, & 2000 7Y VATY% &Hid
g5 7 Ul ASHerd |

iz o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor




THTT:
ggl, VAT dfeqas! e (9.49,) = 3 2300
fad. =% 2000
VAT% =?
HEIRIERRIE S
VATZ#H = VAT dfeqs! faq - a1
= % 2300 -%. 2000
= %. 300

VAT% = VAT %% X 100

fau

300 N
=—— X 100
2000

=15%

AV : 2

1. U3l @ g+ #fgaer 4.7, % 30000 ¥ VAT &fed 49 % 33000 9 | VAT%
Tl ATSe |

2. Ugel feaX s fad T VAT dfedsw fad AT & 7500 T % 8475 U |
VAT% Hccl @SR |

3. Uugel o fag #iEder VAT dfedsl faH. & 6900 ¥ VAT arqde I&H & 900
B | VAT% 9iqerd aedl TS a 4 |

IIET : 3
U3l HiaTed Yol Agwhd FeF € 7000 T | SH H@Ted GSHT 15% B &3
13% VAT @SaT 9l HidTgeAd Hed Hid HEAH WAT ? Jodl TSR |

HATIT:

DESH Aigehd A (MP) = %. 7000
e gfderd (discount rate) = 15%
VAT 9ieqeta (VAT%) = 13%

e (VAT) dfeasl faq =7
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gTHIATS 9Tel B,
Fe THA = %7000 B 15%

15
100

% 7000 X

%1050
faH. = AT HeA — G& IFH

%7000 — %1050

¥. 5950
%X, VAT &

a9 ® 13%

¥ 5950 x =
100

. 773.50

qgd, VAT &feqsl [aH. = VAT TH + 91

®.773.50 + ®. 5950

%, 6723.50

T : 3

1.  uger uies afghd qea %5000 T | I TSN 12% T2 4% 13% VAT m<aT
Gl USR] HA Hid HIAA FAT 7 Tl NSl |

2. U3 FEIH AGHd HA % 10000 T | THATE T8qAA 8% Fe [auafey AT
10% T (VAT) @Ts famg 99 I FTERIATS ATeahel [hv shicl foav qell 7

3. U ¥T HFYIIH Alghd Hed T 40000 AMGUH faaT | &1 FFgaH 10% Fe
fag 13% wITe (VAT) SRSl A1 FFEIH A Hiq gl 7 Il dMSTIard

JITEIT : 4
T3l FTHTAR! Algehd HAHAT 18% e a5 13% wIre (VAT) SIeX . 12045.80
AT fa=nr AT | G2 THH T WATE THH HiA/FHA g ¢ Il ANSTerd |

THTYT:
AR, atfewa T x AT B
18% g faa1, G2 THH =x & 18%

18 18x

=X X =
100 100

R0 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



[aHq = Afghd 9 — T THA

. 18x _ 100x- 18x 82
=% T00 100 "~ 100
N 82x -
®fY, W@ (VAT) 79 = F: * 13%
_ 8 13 _ 1066x
100 ~ 100 = 10000
VAT dfede fa.q, = ¥I1E (VAT) T&H 9.9
_ 1066x | 82x
"~ 10000 100
_ 1066x + 82000  9266x
10000 ~ 10000
9266x
g9 AR, = 12045.80
> 10000
SREIR 9266x = 12045.80 x 10000
120458000
EREI =————  =13000
9266
. _ 18x
- e TPH " 100
— 18x x 1300 =% 2340
100
1066x
T TR =
10000
1066 x 13000
- — % 1385.80
10000
A : 4

1.  U3al "SIl Alghd HAAT 10% Fe 95 15% Ve S€aT I Teldhl Hed 3.
4140 &5 | Y& THH T VAT THH ol TSIl |

2. U3 MG Aghd HAHT 15% e a5 10% e Ay =l | i ge 7wH
¥ 2025 AU AlgHd Hed T WTE THH Tl A3l |

3. UIe USl AlSHd HAH F. 255 P a5 15% W1 SreR sf=dl | afs e TwH
% 450 faar 9= TSR Aigehd A ¥ ge Yiqerd Jodl FNSHed |

4,  UIAT FEH FACHE WTAD 15% T Aleddl HAHT 10% HA AfHaiga
SITeR T3l qdeshd & 5610 fa=T 97 S<h STAS! Afgehd Hed Hiq el 7 Tel

~

> ~
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IIEROT : 5
AT fegUal fahl % AR 1 J8HRkeT gk = 7.%. 109.03, 10 STIHT I =
4% 9.40 T 1 &AWl A = 7.%.29.07 9 qd [qSUHT HgTATs A9l STAT (
7.5 AT SEeTE I |

(%) 7000 FHHAT €A% (@) 10000 STAHT I (1) 12000 HATT 7ATA

HHATYTA:

9

Iel,
(@®) 1 FHRHA TR = 9.%.109.03
7000 FHREHT SR = .%. 109.03 x 7000
= 7.3 763210
@) 10 STIEr AT = 7.%.9.40
1 ST 2 = 7 =
10000 ST9Tr 39 = A%, % X 10000
=% 9400
@ 1 Hanr e = 9.3 29.07
12000 AT A = 7.3 29.07 X 12000
= "% 348840
AWM : 5
1. ®fedr IodT faguel aifadEare @iE &% TINT TR A9Tell SOatar daeterd |
(@) 12000 AR gt (@) 25000 TR0 () 15000 ST AT
(%) 28000 ATIEIRT AT (F) 3000 FHEMR X (=) 17000 F=fwai g
IIELT : 6
gfg ATF. 100 =% 160 AT 48000 7.3 FIT H(q AT Fiad Alhws; |
FHTLT:

Jgl, 9.%. 160 =9I%. 100

9% 1 = 9% —

R gar faemaast @ awel, sifdart sttt



.5 48000 = %’) X 9T.%. 48000

= 90000 T.%.
A, T.%. 48000 I ATF. 90000 FfeT Hichr, |
AT : 6

1. 3afg 7% 108.43 AXTE = 1 AHARHT A% 9T 7.5, 216860 @ AHNHT SAHT
TR |

2. g 9% 354.75 = 1 FHalq AR 9T 7.3 1064250 T H(q FAld [g9AR Ared
afepeg 7

3. e 9% 15.65 = 1 F=f9ar a9 9C 9.3 62600 I Hfq F=iqar g A
qihws |

IIET : 7
Ifg % 3200 T ALE. 2000 TAT 75000 AHREHT SARET ATE. 6750000 i
feheg 97 4.3, 64000 T G AHRHT SR Fiad Albwg 7 ol A T8I |

THTIT :
T8t 3200 7.%. =2000 9.3
- 2000
197 =—
3200
- 2000
64000 7. = —— X 64000 ¥T.%.
3200
= 40000 3.

%R, 6750000 9T.%. = 7500 AHEHT X
75000

Lare. = 6750000 B
40000 .7 = 6;?3220 x 40000 3THRFT T
= 444,44 THTEHT TR
A, 64000 H.3. T 44444 FAREHT SAX AEA Flepe, |
Jefeu fafy
AT, x dHRET AT =".3. 64000
4.3 3200 =¥1.%. 2000
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q1.%. 6750000 = 75000 ¥HTHA AT

x x 3200 x 6750000 = 64000 x 2000 x 75000
_ 64000 x 2000 x 75000

g, X
3200 X 6750000
= 44444
~TE 64000 W 444.44 FHRFT SR e Alhg |
AT : 7

1. afg 1.05 FHRFT TR = 1 I T AT.%.71.85 = 1 T AT 7500 AHREHA SATHT
FHq ATE. FTad Fiheg 7 IAqT AMSTa |

2. Al A% 839125 = 10000 IIQUE TW(H T 1 UI3UE Wiwg = 8.60 M=fat garma
AT 5000 fefar FAET F(q 915 FTeA Fihs, 7

3. AT A% 7958 = 100 FL@IT AT ¥ 85.10 SAHI I = 1 AXIAIT AT AT
382950 STATAT IAHT Hic 7.5, ATaA Alhg, ?

5.  U&YI§UT

<

ITEICT 1 T qEEfead VT
3 N .
€Y) y=1%>< 100 (2) VAT dfeqs! [aq, = VATIHH + # 7,

(3) (i) VAT amqaerl TH = 7= 650 (ii) VAT |fedel [@.H.=%. 5000+%.50=%.5650
(4) #H. =%.2720-%. 425=3. 2295

IJETOT 2 & gEafeed FW A

. 300 . 975
(1) VAT% =——""1x100%=10%  (2) VAT% =———x100% = 13%
% 3000 % 7500
. 900
(3) VAT% =———x 100% = 15%
% 6000

IJTEITOT 3 T grafeerd JW AT

12
(1) SP=7%. 5000-—=x%. 5000 =% 4400

13
VAT qfed gfgsl Hed =3 4400 7o X T 4400 =7 4972

¥ o faenaeeT Tarees qwel, stfvart afut



8
(2) SP=7% 10000--x% 10W000 =%. 1200
N 10
VAT &fe FIERTHN {2 =% (IW200 +-—-x % 9200) =& 10120
10
(3) SP=% (4000-——>x%. 40000) =%. 36000

13
VAT &fe FFeee! §eA = 3. (36000 +-— x %. 36000) = 7. 40680

JTEIT 4 T qEEfead VT

10
(1) e TH = - x% 4000 =% 400
15
VATT#H =& —~x % 3600 =%. 540

2025 x100
(2) uSFa g =1—:=6. 13500

10
VAT IHH =73, Too = ¥ 11475=7%. 1147.50

(3) ¥k HF = (3000 + 255) = %. 3255

755
e glaed ==, Tpos < 100% =3 7.83%
5610
(9 SP=% ——x% 100=7. 5100

105
#Fd A =3 5100 x <5 = & 6000

JEIOT 5 T gl VT

160

(1) @ % 12000x = ¥ 19200 @) ¥ 114.92 x 25000 = %. 2873000
() %. 15000 x %: % 14025 (F) % 28.91x 28000 = %. 809480
(3) ¥ 75.63x3000 = T 226890 (&) & 15.65x 17000 = %. 226050
JTEIT 6 T Tl TV
211028530 = 2000 FHRHT TAX 2. 1;)56:27‘;0 =3000 Al feAR

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt Y



62600
15.65

= 4000 At g

JEIOT 7 T gl VT

1. 1.05 ¥HRFT SR =173 1730 =71.85 ¥I.%.
X 1%, (A1) = 7500 TARH T
1.05 x x =7500x71.85
7500 x71.85
AT x = # =513214.28 %

2. 839125 x 500 = 10000 x 8.60 x x

839125 x 5000
AT, x = ———— " = 48786.3 A%,
10000 x 8.60

3. 7958 x 382950 = 100 x 85.10 x x

7958 Xx382950
qqq, x = ———————=x
100 x85.10

4T, x = 358110 .3,

6. qra

BT VAT GfesTd SuTerdT 13% & | a¥ YW 13% 9wl 979 919 fagusr g | A a9
STTHT ATATRT TT AT ATLATEEH AT TREe g | qITeed AT TRTAAT BB
AT 9T VAT foerel stenae Terel | < |at fafawa Sorerd e Sgsgrr fAaifea
T9 | I<h [AHT 3 & oTh 99N AR T A e | AHEHT Ak WY Ui
AT qTSeHT AT AT T Afebeg |

& o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv



Q‘Fl"s; : 3
=eh1d =0T (Compound Interest)

1. uf=m:
F g GAEF qY AT MRET G Fafadis U g SATSieTg Arare Se]
e et | T fou araq ffvea safa ofg e 99 w9 F = &
MO fegual a1 fgusl THA T GAGT B | TG UISHT AT FIET SR AT
T FHEIed), SIel IAX ATSH (ATIHT qrafedd), ATHI I ST (TARTHT
Frferd) T ATHT IR ATIA (I=A IETATHN) TR THI=Al AT THISHT BARA
TRTH & |

2. FHTI??W’%ET:
TE TR ATABT TUAT Tgiadl SHERT fdT ¥ T8 T QORI THDATES
FHTGTT T |

3. waRyd favmEe:
IR =TS (Simple Interest) & A=A q@IH AT THASE AT Hepiie
I FIATE AR AT Afavg, | afs qwg wfewr @1 o) a1 7 = @ ufa
wfedr @ fem) @1 feguem 8 w9 wfeqr @ feqars) avdr @R ¥ @R gfqauHr
TR FERT AT [Hebted albeg | i qAgq (P), 9T (T), AR (R) [a2UaH
PTR

FEARITHT AEARW AT (S) = — &7 |

c 100I 100I 1001 -
T FAATE AAFTT T P=— T =—— T R=—"—" &7 A+ |

TS Fledd! THHATS (AT TS |

PTR
REEMEEEE) (A)=P+I=P+—

c c 100A
T IgATS 93 Tal P = qfT oeT Il |
100+TR

4. v fawgae:
I = (Compound Interest)

F o IRT ATE AT AefATE AT AT GEATATIRT ATNT HALTDT TTHT LT T
TS Frared Sy AT (Hebiieg A9 AdAs Fhd AT Aiwg | AT 9ISH
AMH T ATATE =h1d AT AT ThI =G TAT T FeedT A [q0ae]
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AT/ AT TRA, |
gfe gt (P), @A (T), AR (R), MHgd (A) WU HHfqEad Taes S
AAYTF G |

i = fwed (o) = P(1+ i)T

100

qG-ATMNH Fhd HFIT (A) = 13(1+i)2T

e s =t (C) ot s —
~r(1 )
- p:(1+ %O)M]

i i i mma = | (14 %)2”]

afg T, a9, T, a9 ¥ T3 FH&T AT 2ATSER Ry, Ry ¥ Rs gfaerd gfaay woar

R

_ RiyT Rt Rs\T
e (A) =P (1 + - 9™, (1 + 5™ + )™ T3

@, n a9 m WieATHr THE g

R mR
A—P(1+ﬁ) x(1+ oo &9 !

JTIRIT AT Y a9 AT TR G FAhTT TSl Jodl e TS Al |

IEEOT ; 1
% 5000 H Yiqa9 59% T A 2 FUR FHT (HHIT T FAhA AT Il
AMSTET |

afewr . 1

JHTIT: TIH (TlEar a9) BT ATRT

@t (P) =%.5000, &S (R) = 5%
PXTXxR
rIR AT (1) =
100
_ 5000 x1 x5
B 100

5 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



=% 250
fAsrg| (A) =P+1 = % 5000 +%. 250 = %. 5250
T auET AR

&mat (P) = 3. 5250, &retay (R) = 5%
PTR 5250 x1x5

AR 2 ([) = = T2 =% 262,50
100 100

M= (A2)=P+1 =% 5250+ 3. 262.50

=% 5512.50
o FHET HFEaT =%, 5512.50
TR AT =% 5512.50-%. 5000
=% 512.50
T afeant
I&l, 9rdt (P) =%.5000
THA (T) =29y
e (R) = 5% gfqad

=H I HHIT (A) =72
FAhIT A (CI) =7

ETHIATS 9Tl §, A = P(1+ i)T

100

5 2
S, A =5000(1+ —)
100

105 2
=5000 X (—)
100

=% 5512.50
(i) FHE MAaT % 5512.50
(i) FHT =T (CI) = F. 5512.50 - F. 5000 = & 512.50
A : 1
1. Ffe I Wgd (A), 9@t (P), 99 (T) ¥ &AmseX (R) 9T
() ATtF =i =g, (@) qd ATNE THT ATTH T deTa 4 |
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2. g Fmat (P), =TeeX (R) ¥ 9T (T) WU FAdaiiies fgs1aw (A) @€ P, TY R &
ITHT &<k Tl |

3. % 8000 I aATE 8% 1 I (F) 2 AUl Fh(d [HHIA, (@) =eh(d AT qeall
TSI |

4. % 75000 H AMEE FTHT AR 10% o 3 TUR FAh[T HHGT T AHT AT
H(T g 7 FA TART T [HebTeard |

IIELUT : 2
¥ 20000 ®1 1 a9 6 AfeATH ATMF 10% H1 X gT ATIT AR SATSTHRT
HIATEF =TT F(AA B G 7 Tocll ANMS el |
FHE, F&f, grat (P) = %. 20000

qwT (T) =1; 99 =1.5
ZTea? (R) =10% 9iq ay
IR TS =7
AT F Th1T AT = ?
ETHIATS 9TeT B,
PTR
RO AT (L) =—
100
_ 20000 x1.5 x10
- 100
=%.3000

200

FYATF =Th1g =TS (Cl) = P[(1+ i)ZTJ]

L 2x1.5-1
=20000 ( +ﬁ)

= 20000[(1.05)3'1]

= 20000 X [1.157625 - 1]

= 20000 x 0.157625

=% 315250
~TERY AT %, 3000 T AIAF =hid AT & 3152.50 &3 |
TYF = %. 3152.50 - ¥. 3000 = & 152.50
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AR : 2

1. ¥ 15000 ® 8% JTaUeHT aX 2 TUAT g ATIT AR AT T AGaATIE =1
TSR] 6k Bl g7 7 Tl NS |

2. Ui a9 6% H A 3 FUHT ANT A9 [ATHN g9 & 50000 AT ATGRT AT T
AehIT ATTR HIF Tl STl |

3.  T=99e & 10000 TIAT SEHAT T AP TSl HIATT HHHMAT . 10000 TEid
GIATHT STHAT %, | AT gl alfied 129 1 a3l AT (47 | Jgahd duant®
TS favg W9 RISAT HFAAI AME AR AT [dwg | o 2 aUAT A I
=TS {41 3@ 7 gl ASTad |

4, qUIEH WR AlTF THT BT 2 AT ISk AAAT fAfcqq AT 2 AUAT F. 100000
1 AMNF AT AT BB [GrE 7 TSHAT AT I AT THE |

IIET : 3
F UFRIRTHT 2 ATHT & AR TS ¥ AT AT HAM: % 1000 T & 1050
B W AT SATSHEY T FidT Tl as1ard |

THTT:

Tal, YR &A1 (SI) =%, 1000

FIHI AT (CI) = . 1050

I (T) =2 aY
=meER (R) =7
ETHIATS 97T B,
PTR
TR 27 (S.1.) -
100
Fqar, 1000 — Px2xR
100
1000 x100
2
50000 = PR oo (i)

®ie, FIET A (CL) = P[(1+ i)M]

q9a1, 1050
100

=P[1+— - 1)1 + —+1)]

100
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ggd1, 1050 =P [i 2+ i)]

100 100
PR R
ggqar, 1050 =— (2 + —)
100 100
R
A9, 1050 X100 =PR(2+ )
R
¥gar, 105000 = 50000 (2 +7-)
05000 R
EREI : =2+ —
50000 100
R
qgar, 2.1 =2+
R
qgar,  2.1-2 =—
100
qgar, 0.1 x 100 =
ggar, 10 =
HiT THT (i) a1
q941, 50000 =P x 10
50000
EREIN =P
10
ag41, 5000 =P

;.9grat 35000 T ATSEY 10% 9id 99 B |

I : 3

1. @ ThTR 2 AYAT AR AT ¥ AMNE FHF AT HEIM F 1920 T T
1996.80 &= | HAYH ¥ ATSIaY Jodl A Sard |

2. T gERINTRT 10% ATHE TG 5 qUHT THT AT %, 420 &75 99 AP
AT AT FET A ATMIF ATHERA FIET ATETH AR ATER0 AT H &5 7
Tl ATSe |

3. T THEAH 2 AUH 10% o g AST FAHMA AT ¥ A T W T GHAT &
IR TS Hh & 124.50 &g A= Hial ol RSl |

4. % 10000 & 2 FUAT AGATE =eh[d ATHEIHAT FAehd AT %, 4641 T 97
TSIl X Yol AMSad |
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Iq@YVT: 4
AIEF =TT SATTIRAT T THAERN 2 TUAT (A9 ¥, 15840 T 3 AT & 19008
e A HAGT T FAoh(d ATSaY Tedl A3l |

HHATYTA:

BT, 2 TRl T T AT = F. 15840

T
AT, P(1+ L) =% 15840 ............. ()
100

H¥ 3 FURl AH I HFIT = 5. 19000

3
R
AT, P(1+—) =% 19008
100
R \2 R
EREI P(1+—) x (1 + —)=19008
100 100
o, 15840 (1+ ) =19008  [&¥T (i) Te]
R, _ 19008
SRR A+ 350 = Tsew0
R —
e, (14— =120
R
oo, R -120-1
100
STera, R ~020
100
o, R =0.20 x 100 = 20%
FH (i) AT
R 2
P(1+ —) = 15840
100
e, P (1.20)2 = 15840
o, P x 1.44 = 15840
e, p=22%_ 11,000

1.44
~JHAET = %, 11,000 T AR = 20% 9T a9
AV : 4

1. @i =T ATTEHT H T 2 TUAT & 9,680 T 3 TUAT &, 10,648 TS 9
HAG T lax Il 3 Teld |
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2. AIE TR ATTIRAT % THAHFT 3 audT A& & 66,550 ¥ 4 ATAT .
73,205 TG A HAGT T FAeh[d TSR Tedl ARl |
3. A% TR AT AGAR HA TP (WHGT 2 AGAT ¥ 2,420 T 3 FAGAT %
2,662 TEEG A AT T HAGA ol TSIl |
SIMELUT: 5
T3l gARIRT =(ehid AT ATIRHAT 45 AT ATS 0T Fweg W Fel deRIT i
YA T3 U &7 7
THTT:
Tel, 45 AUHT THT H=aT A T 875 | AFA
R T
A—P[(1+ E) ]
R \45
ERCIR 8P:P[(1+—) ]
100
R \45 _
EREIN 8= (1+ m) .......... )
i Ry
, A=P(1+ E)
R T
AT, 2P:P(1+—)
100
R T
ERCI 2= (1+ M)
R 3T
ERCI 23 = (1+ M)
R 3T 2 . 5]
T, 8= (1+ M) [FafqR = =fa o]
45 3T
EREIH (1+ L) = (1+1)
100 100
T, 45=3T [USE ATER U]
g, 15=T
ST AT =159
¥ o faenauaT T e, stfdar afvta



AV : 5

1. TSl gl Fehid SATSIH ATIRHAT 8 TUAT 2 T[0T §rg, W Fel ge=ell &fq
FYHT 8 T &7,

2. AT 3% =AhIT ATSTEHT & 15000 IO {ear & oA T 5. 15913.5 &7 7

3. UIQl gIRIN Feh!d TSR ATTRHAT 14 TUHT 9 UM gwg WA Fel gL Hid
FYHT 3 T[0T &7 7

5. W :
ITREIOT 1 &1 grafead JW
R T R 2T-1
1. (%) A:P(1+—) @) CI=P (1+—)
100 200

R \2T
2. A= P(1+—)
200

2
8
3. (<P) A=8000(1+ﬁ) =%. 9331.2

(@) CI=% 9331.2-% 8000=7%. 13312

3
10
4, A= 75000(1+ ﬁ) =% 99825, Cl="%. 99825 - % 75000 =%. 24825

IR0 2 T gl VT

_15000><8><2

L U=—] =% 2400 [T FANT T AR AT [AebTer |

4-1
Cl= 15000[(1+ %) ] =% 2547.87 [T TART T ALATNEF AT [ebrer |

CI-SI=%. 2547.87-%. 2400 =73. 147.87

__50000x6x3
- 100

2. SI =%. 9000

3-1
6
Cl= 15000[(1+ —) ] =%.9550.80
200

CI-SI=%. 9550.80-%. 9000 =%. 550.80
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T Th A AT

= 10000[(1+ %)2_1]

=% 2544

2x100

qY ATMYF FThT AT = 10000[(1+ 12 )ZXH]

=2624.7

5T 2624.7-%F. 2544 =%, 80.7 (Sghel FET A fawg 1)

~

¥R AAbH] IgF ATAT [AMGA FEATH ATIAER AT TAT ANMSHEN | AAT
HTRART ST AThdls A7 IAT A HIH THad |

IJETOT 3 T grafeerd JW AT

PTR
1. Sl=—
100
Px2xR -
FA, 1920 =——— @& PR = 96000, TAT AMITETH |
R 2-1
HfY, 1996.80:P(1+—) ara
100
1996.80 = P[— x (2 + —-)] ¥ WINT & PRFT AT T THEre
T R %l AIF 91 S8 |
R =8% wfaa¥, P=3%. 12000
10 2-1
2. 420:P(1+ﬁ) A JIART T P =%, 2000 §3 |
N PTR 2000x2x10
Bft Sl=—="""""" =% 400
100 100
10\%1 P x 2 x10
3. CI:P(1+—) =0.21PT SI=————=0.2P
100 100
%, 0.21P - 0.2P =% 124.50 a1 P =% 12450
3K o faenameT TarEe W, stfaart st



~

4, Cl= P[(1+ %)zml T FIANT T

10 \2%2-1
4641 =10000 (1+ —)
100

10 2x2
g4l 1.4641 = (1+ —)
100

R
qaar, 1.1=1+—
200

#9aT, R = 20% Wiqay

IJTEIUT 4 1 grafeed JW AT

2 3
R R N
1. 9680=P(1+—) ¥ 10648 = P(1+—) CEICRIRIRIE
100 100/ =

10648 R

=1+
9680 100

A &M, R=10%7T P=%. 8000 |

2. WIT A (1) T 665500 = P(1 + )3

R \4
73205=P(1+—) da1d
100

3
R
73205=P(1+—) x (1 +—) T8
100 100
R=10%7% P =3%. 50000 9T TN |

3, p(1+ %)2

3
R N
=2420TP(1+—) = 2662 [qF T8N T 1+ — =1.1]
100 o 100

242 ~
3TW,R=1O%TP:1—Zf = %. 2000 MFE |
JIEIOT 5 T gl VT
R \8 R \8
1. ZP:P(1+%) ara(1+—) = 2 MepTeta |

100
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Y R T R T C =
W8P=P(1+E) 3|'|?.’(2)3=(1+E) qE T =249 971 3764 |

A= P(1+ i)Tsm:’

2.
100
R T
152135 = 15000(1+ —)
100
152135 T
e, —== =(1.03)
#aam, (1.03)2=(1.03)T ae T=2 a¥ &= |
R 14 R T
3. 9P=P(1+m) T 3P=P(1+m) EIr
T=599 g |
6. I
FET Q0 H ATH IRATHT FIGUH REAT TeAeE FHEM THed | T
QU Tl GHLATATS THT T JIT e | & A g9 i Wy
FHTEIT T YA Teld | H&T [qUIasdl [qsUsl AHereEs qAEdrdd T T
IAERUEEH] AATT 9 FH THR |
3 gar faemaast @ awel, sifdart sttt



THTE: 4
saged afg aar ffsa g (Population Growth and

Depreciation)
1. uf=m -
F i FR=T TEAT S, g, 998 Aed Mived gtaerd aeE Seaee
g AT A TEE | XA FHA HIGA AHH AAT MR FH 4165 | AT

for Sl ATTT TH THTSHAT TRUH B | 8% FIdl IO AT T (AAET
), FIel IAT AT TIHe® (ATIHT FEafedd J9He®), dATHl IAT T3
TR (TANTENT qHEIad YeHe®) T ATHI IaX AT YIAe® (Iod TETTeh
JUAE®) THIl FAh TR 3 |

2. fa=g Suafsy .
Y Uprghl Ferad qe=nd e fafad faerg Iudfe gide gae |
o ‘SIAug@ Jig ¥ (9 g FE=T AR THLAEE JHE 197

3. HTaRHd fawga
Al |
o F AEIH AW TAF AT AT M= qHAR! ARIAAT TId AT g AT
g | g19 78 |

® XTI r% Tig ga1 A4 A (x+ﬁx)=x(1+r:0) TS |

® xHT 1% FHT AT Tt A (x-%})=x(1+ﬁ) T |

o T "V' EH HA ¥ 'S' AH HeA & 99 T IUAT g IRV g o =
V-S &5 |

4. wex fawm @

® Ml Po ¥ Prof HHEM: &bl ¥ T A9 Tlgehl AAASRATATE SIS 97 R%
gt FEHT T AAIgET dfg e

R
Pr= Po(l +m)T @ |

T
®  SHUSEI RY% Ui aWeT Tl g8 AU PT=P0(1-%) g |

® I R% T R% o AAR Ty a9 T T, AU ISR AigeATs STATSSA T
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T Py T Pr T qEhl T T AV UGl Tageds TAes 99

Pr=Py (1 +HRO)T1 x P = Py (1 +HRO)T2 T |

. T
o T Auly, VAAF A RY% FEH e fegr Dp=V(1+--) -1 2

100

WWS=V(1+%)T@|

ITEIT 1:

T3l MSHl AlgAdl ATl 60000 B | Ald ST (g 10% Fiday &
A 2 A9 A1 MG hl TTASEIT Hic aral ?

HHITA -
Tal, 2 39 dfeets! Sag@n (P,) = 60000
2 AYATSHT TS (Pr) = ?
g afgax (R) = 10%
EHIATS I8 B,
R T
Pr=P(1+-)
2
e, Pp = 60000 (1 + 11—000)
2
= 60000 + (*5==)
2
= 60000 + ()
= 72600

2 2 AYATSHT TG 72600 B |

qAE: 1

1. Py P, R T T FHEM FA TEH F&EH AAGgET T a9 ISH TAagET,
TG F(gar qiaerd, qfaay ¥ THT TASSA 91 [Hewdl aw9d & &7 7
g |

2. A S GG 2 a9 dfgel 54000 faT | Rl STagEn gigar 5% wiqad

T W BTl STHESE Il TS erd |

3. fasta TR ETAHT AL 60,000 B | IAF AT 2% e TATAT 2 qUURZ |

¥0 gar feeneasT s e, stfrart afur



SIS TAAGET Hid T 7

SIMELUT: 2
TEXH TGS 10,00,000 B | TE TAGSEAT AP FRIA 2.5% I A=A
TATSENTS TRT BT ATTHT BROA 1.5% T T qlg §al 2 AUl I<h BTl
AT F( g7 7 I ANS T8 |

HHTITT -
Tal, q&h STaage@n (Po) = 10,00,000
qredfaeh TAaSE diga? (R) = 2.5% + 1.5% = 4%
2 FUITEH STHIgEn (Py) =?
EHIATS 9TeT 3,
Pr="P(1+ %)T
e, P, =10,00,000(1 +—)?

=10,00,000 (755)?

=1081600
T 2 TUYTSHT Ieh eI TAASET 1081600 T |

T
H‘F:’:PT=PO(1+%)HTP0¢%WWW|

AV : 2

1. USdl EYH SIAES@T 80,000 B | AlT TGl FGH FRIG 2% I AT
FATSHZ T T AR FRUA 3% F & J1g gal 2 qUU(S I EH
SAESEIT Hd &7 ¢ Il RS Had |

2. U3 faemewes goame faendl ag@n 1200 8 | TAE a9 5% # &R (el
g e TUHT &1 9 2 auety I1 foarergar #iq faendi fag ¢ 2 quufy #ia
feramdl gs 7

3. T TSFAT MEXHl Aecishl AT 1,05,840 B | AG YIF a9 TG 3%

3fg T 2% ATAE TS TS HUX 2 q9 MTSH] AT AETehl STTaGedT Hiq far
BT ? 9T A e |
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Iq@YUT: 3
F TIAT TERHl f4.F. 2065 FI FHELET 100000 fadr | afg arfves Seage
qig T T FALAATA 2068 H TGS 133100 9T 9 TAIG@T qfgay Fq
fer 7 91 SR |

AT :

TeT, a9, 2065 & SEEET (Po) = 100000

fa.9. 2068 & SEgET (Pr) = 133100

F9T (T) =339

SHage afga® (R) =7
ETHIATS I8 B,

R T
Pr=P(1+-)
3
e, 133100 = 100000(1 + —-)
100
133100 R \3
100000 (1 + E)
1 ) NN 2
oo, P3390 (1 + l) [gafar T T fefar]
100000 100 >
R
e, L1=1+—
o, (1.1-1)x 100 =R
qoa, R=10% faad
A : 3

1. TSl MSH 2 9 ATl TAIGGET 5400 T eTed! TGS 5934 B | 9T
Figar Ixl TSR |

2. U3 MIH TG UH ¥ dieet 10,000 AT | 35 a9 GfSH SHag@n
13310 &8 | STEl IS qigay Jei® a9 Ugd g | Ih I 9gel digax ar
\J\ \l

@YU : 4

(@) At At "fa #® Faae faerdl agen 1,200 1 YdE a9 5% H &%
feramefl @rger =res Tuar 81 W 2 a9 afer | e wa famndt fae 7 2 o

¥R o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor




afeg A7 faramaaen faandt agen #fq g ¢
THTT
TJet, aaa dgel (P) = 1,200 5T
e T (R) = 5%
2 avaAfaeEr Tg@r (Po) =?

g ATER 2 A9 Al STHagEn e,

P = P, (1 +%)2

2
P
100

1200 _ 1200
(1_i)2 ~ (0.95)2

100

1200
0.9025

239 Aftaer TRt ggen 1,330 ST (@RrET) o
®RI, 2 ANATSET famndt agen Merear

B=p(i-gg)

=1329.6

P, = 12001 —%)2

= 1200 x 0.9025
= 1083
1 faarerae faerdl a5 @ 2 audis 1,083 1 T |
(@) 2060 ATAR FEAT ARSI TTGg@ 5,000 A7 | gd® a0 10% H &
TagE g &< TR 2062 AR FEAT ATIGSEAT HA Tl T 4,000 ST
HIHE® 2062 AR TEAT T TGTE G AT STSHT ATH 90 99 2064 ATAHT
AT TAARF] TAGSET F(q T ?

THTYT
e, 2060 ATl Goehl STTE<edr (P) = 5,000 ST
Figax (R) = 10%
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2060 M@ 2062 ATAHI FEh! AdTd (T) = 2 T
2062 FTAH] bl STTEET (Py) = ?

<. 2062 FIART oehl STAASEAT

() =P(1+ %0)2

= 5000 (1 + %)2
= 5000 x 1.21 = 6,050
hiY, 2062 AAHAT TqTE AR AUHN AT = 6,050 + 4,000 = 10,050 AT
7, 2064 ATH FEAE TH TG (Pr) = 10,050 (1 + 1%)2
= 10,050 x 1.21 = 12160.5 = 12,161 (T
2062 FTHl STFE@IT (P) = 10,050
2062 3@ 2064 AR FATdT (T) = ?

2064 FTART Goehl STAG@l (Pr) =?

9

Tel,

Pr= P(1+ %)2

- 10,050(1+ %)2

=10,050 x 1.21

=12160.5

= 12161 (T
d: 2062 el TEAT THEASET 6050 T 2064 ARl EHT TGS 12,161 T |
AV : 4
1.  uger favd fqareadr ewr faandl @gern yoie a9 59 "dd TugH | afg @

farvataamaaes fa=mdl ager at@ 9,025 § 99 2 a9 aAfaewl dg@n &iq 4w ¢ T
1 auYfeg & g 7

2. YHF 99 10% F A BACR TIEAT dqISe o[l T3l HR@Td 2064
GEAT 242 AT FHER FI@T AT | F(q F9 A F PR@EHET 200 AT
FrAER faT 7
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3. ®A WSH WEEEEm 10,000 IE 2 FUARE 12100 T 99 Fhg X UwT
ST |

IIMELUT: 5

(@) fadEe 2061 TATAHT GEAT TIT AE@ZHA €. 1,10,000 AT FFaA | 2 a9 GIMT
Tafg AME 5% H IR BT FE T A WA AT AIEIATSHA HAHT TR
fau 7

HHTIMA -

)

Jel, 2061 HTAHT,
HIETATEFAH @RE 74 (P) = %. 1,10,000
qua (T) = 2 a9
it 2= 3 (R) = 5%

2 T Uiegehl HiaR AZhas] HA (Py) = ?
2 FET T 2 ANIfEE FeA

p=P(1-g)

= = 1,10,000 (1 - 550)2

= = 1,10,000 (0.95)?
= = 1,10,000 x 0.9025
= % 99,275
I HIEATSHA 2 T9 TAN WA %, 99,275 T HIH &3 |

(@) FRar %.6,00,000 AT bl #R 3 qUARG & 4,37,400 AT A IAA Bl
qiqeTcerT Xl MH¥ET HaluR a=iehl (93 7
HHTITT -
&Rl A (P) = . 6,00,000
gTEFEl ufgdl qed (P2) = %. 4,37,400
F4fe (T) =3 a9
g W (R) =?
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100
729 _ (1 _i)3
1,000 100
3 3
o, (=) =(1-=)
10 100

e, 2_1-R

10 100
9T, R -2

100 10
oTera, R _1

100 10

.. R=10%

7T 2 2 (R) = 10%
() GRS ATFRAT HEXATZHA 3 THTHT TN TRAMS, Iaad 10% FT I 2T el
TR % 91125 AT IS 99 IA A1 HIEIATSHhd BITHT [hrehl [T 7

HHATYTT

)

TeT, ¥ T (R) = 10%
I (T) = 339

a=rbl 7 (Pp) =%. 91,125

_ 91125
- 3
(+-355)

= % = 91125 = 6 1;251000
(9)3 0.729

I T AIE™SHA . 1,25,000 AT feprepr forw

qAFE : 5

1. Ffe Ul HEA AEEE FIHA (P), T dUdgHl gddhl qed (Pr) T M=
99T we 2 (R) WY Pr, P,RT T & I¥7d 3909 97 @ISR |
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2. 9=l ¥ 25,00,000 AT BRI TIT ATTATES a9 3 W TART W Gfqay 10%
P T BT Bl T HTHT I BT ?

3. & 75,000 AT fFAel ¥Ha? 239 FAWR %, 67,687.50 AT Aterdl 9 gfqay graex
Hid [ Meretary |

4. Yiaay 6% HT I BT HEI 2al & 2,40,000 HT [HAUF T3 Frav AGT Hia
Fuafg ¥ 2,12,064 AT dfaAdes 7

5. WA U3 HAEHET @RE T 3 a9 FART W 9fqad 20% B FERN
%.3,07,200 |7 < 99 I AT ATSHIGT HITHAT GG THT (9T ?

6. UidaY 15% H I Hd B9 8al Ugel HIALHAR HA 3 UG .
107471.88 Tae 9 & HIEIAZFAD ol Hed [Heblelard |

Iq@YUT: 6
HYATA TIaT HFYY & 25,000 AT GRE T Tqad 4% H I a9 bgl T
Fel ATl ¥ 23,040 AT TG 99 A Al FFISX Hiq a4 TART R A=H
fau 2

THTETH
TeT, FFIETH IR Hed (P) = %. 25,000
2™ W (R) = 4%
qiegeRl He (Pr) = %. 23,040
Faty (@H1T) T =7
Pr=P(1- %O)T
wm (1) =
() = B
EREI (0.96)T = (0.96)2

L T=2739
A 2 AUGEH AT FFAST FANT TR [T |
A : 6
1.  U3el & 3000 T feheal Afgal e a1k 10% 1 <7 &T9 &a W | biel
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THIAT IH HGAAR A 5. 24300 T 7

2. %.15,00,000 AT fFAUST ORHT HeA aATMH 10% FT 3 2T Fal Hled °l B!
HA %.12,15,000 BT ?

3. T TIeT ¥heY T 90000 HT fFAT | 2 avulg & 84100 AT A= 9+ Hid
giqeTd T ITh TheIH HA BTd AT ?

5. TSYHUT :

T9 THEHT AUH YAF YeAATE & &1 [AIHe® T FAe®D ATIRHAT Il
TN | WY JIAATERT FET 90 BT AfaH IREATHT FIURT qITERAE B

IITEOT; 1 T grafeer v
1. I :Pr="Po(1+7 )T 2. $a¥ 159535
3. 9T 62424

JIEICT ; 2 T qEIlRT AAH

I
1. SETeTHT {430 & RN GHIEM e | 99T ¢ 88200

2. 1200= Po(1 _ %)2

HIAT, Po = 1330 (AITH) (FAT) © 2 FUATH

2 Wy faramdt agen = 1200(1 - i)z

100
= 1323

3. 105840 = P0(1 _ 1i00)2

ST, 105840 = Po(;.)

A4, Po= 96000
JTEIT ; 3 W G AT

I :
1 5934=5400(1 + )2 81 r = 5% & |
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3
2. 13310=100000(1 — =) &1 r=10% T 731 |
TF a9 9ieed T 2 99 afgdl TR 399 g |
IIEIOT : 4 T Eafeerd v
I} :
1. ISTEROTHT (92U ST TR0 FHEM T4 | 393 : 10,000 ¥ 8574

T o
2. 242=200(1+) e TR TIE AER NI |
T=27399 &3 |
10\T c
3. 12100 =10000(1+) ATZR=10% FfTad £ |

JTELUT ; 5 T qEaEfeed v qH
I : T TIAEEATS FATERVMHT fagU ST T GHTET T |

R\T 0
1, PT=P(1+1—00) 2. %.18,22,500 3. 5%

4, 299 5. % 6,00,000 4. ¥%.1,75,000
JTEIT ; 6 AT qEATreaT A A
IdY

= Ro. AV — ;
1. 24300 =30000(1 + )T AT (5)2=(2)T&S, T=2a9

N

1215000 = 15000000(1 - - )T A& T = 27 &3 |

3. 84100 =90000 (1-)? JTE r = 3.3% T |

6. I
ITETIEAHHT HUHT JeAe® FHI THeE | TAG@ qrgehl RO F+H T T9T
WIS & | AT SSHBAT ATAT ATABH] THACEHT TGS qlg T Fh(d g
F FA &g ¢ gEAlad Afchels QY THEHT AR THRE | 9ol T&T AR
UG FRTEER! Jiatarad g |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt ¥<



T&E: 5
qraa«™ &g (Plane Surface)

1. ufee
TS ¥ ABHASIETR] AARA AT AMSA ATFT T [ASTRN SARAD AT
TART T g | AHHON 9T dTedh qF ASTead] aahd qal avaa el
AR FFEl g9 AN ATewg | 9 THE dA=aid A, ard, TR T 3w
TAATHT YIAET TRl AT TR |

2. fa=rg Suafey :

T ThISH AeAaTdle (Arfatad fqere Iuaise gifad g4 & |
“TISTohT &Thel FFel FHEEs FHEM T |

3. 3wy feawwee -

wradeE g = 2 (@S + e

f
= 2 (£+Db) 7 THE f
N c c —I

AAAH dTHA = £Xb a1 THE — —
FH aRfafd = 4 X TSI AT

= 4a UHTs a
(NN 2 2 c c j———
ERCIRCELX] = a° (YS1)” a9 Tl a

FgedTs [t Prsteedr faurs 1 O seedl qeesEeal A19 9l dees |

I BYF (AR AR TAl AWM AgHSTH! &AHhd Il AST Ficheg |

A
A
TR A
A('m LY
—
B C
C EIS B B JTaTC ¢

D aux

Fe PISTTeRT WWWTW@WW%#%M=%ﬁlal(Xdﬂléaﬁ‘\‘d’:|é@|

Y0 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



4. v fawgas:
THATE, FH(GATE T [auHag HISl &ahd M A aR 9ol arsT qikes, |

o e Y

TET, TATE AT AHIg PRATES | AE P AwaTg (A qolles axrer) U

~ )

HATIATHT THD! SR [Aebreqdal, (a5l 9T ABC #T

AB = BC = AC 7T,
BC=a®dl AC=AB=a & |
AD1BC f@=aT,

BD=CD=%BC=§€1@W|

o, A (A4St ADB T,
J 2 2\/ 2 a\?
AD= |AB2-BD2= (a)-(z)
_ Iz_ﬁ_ /ﬁ
=42 4 A 4

a
.'.AD=2—\/§ g | A

LRI
THATE AABC T el b

= 15 x ATgR X I=13

1 a
—Exaxz—\@

V3
=12 52

4

N

G,
RECIEER SR W:?(Wﬂ
afg fauwarg frqer wown, fauwarg frqerer (@9 9 oTew  ATIEET aRTER
THUHT €M) IRIAfT (2s) =a+b+c

at+b+c
T2

T ABC 1 07 (A) = [s(s-a)(s-b) (5-0) 7 1

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt “9




Prqerer dmeier qoeedt A9 fagudr yEwgmr wifg faguer @@ wEm T oaq
feptawerT Prqse®eal aahd [qdret dikwg |

ITETOT : 1
1. [aSU ATIR ATARAT FATThT &T6RA Hbredard |
(%) @) A
B .
——sam —C
(M)
THTIT

(@) feguar st ACB I M9 gAred

AC:\/ABZ-BCZ:\/(10)2-(8)2:\/100-64:\/3_6:6 q.m.

A
AABC %l &R (A) = 1 X ATER X IS /
10 . fa,
=1 x 8 &M x 6&f /
. B——3gam+—cC
= 24 7% 4.f7.
N =~ ~
@) fegURr AABC HHETE PSSl gt
AB=BC=AC=6 ¥.f.
=~ > ) 1l
B ' ,C
N \/E _Y
AABC &1 &A% (A) =~ (S511)? 6. M.
N 3 (SN
= x (6 @fa.y2 = % x 36 @ A

1R o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv



= 9V/3 & q.fq.

gar A = 15.59 a¥ 4.7

@ st ABC faremg Bt g,
BC(a) =7 4.4

AC(b) = 6 I.T.

AB(c) =5 .M.

FEAT AGARFART (S) = 2t

2

- (2w

oo, (ISt ABC &1 &T9% e (A) = Js(s-a)(s-b)(s-c)

= VOX2x3Xx4 T 4.

=6v6 T .\

A : 1

A

) v [ 6 9. fim.
5d.
/ N

B—y atm+— C

=B g3

2

= J 9(9-7)(9-6)(9-5)

=3x2V6 = 4.\

= 14.69 a9

At

1.  99E®® AT a, b, c UHlg AUl Frgwrer (&) aRfufa #fq g ¢ (@) &awa i

s !
2. fosus Mse®sdl aahd Mareed |

(P) (@)

10 cm

Y Z
—p |2 e —

25 cmm

gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt



IIGUT : 2

¥ PQST USel 8 .HI. 9T AU THATE I T QRT IHAE M9 g |
THAH FqHS PRST T &% T ATSTerd |

8 cm

HTIMA T S
A\
\
() AQRS# dwa =Y Y(gyeem? \\ .
A
= E64- cm? N 60°
4 P \ , .
8 cm Q "8cm
= 16v/3 cm?
(ii) ATSQ &1 &&wd = AQRS & &R
= 16v3 cm? [QRST &9 9UHA]
APQT &l &F%hd = ATQS &l &%wd
= 163 cm? [ fareor TQ wuebred]

T PQST @Ts 3ATel TRehie]

. gHHE TS PRST &1 &%d = 3 x 16v/3 cm? = 48v/3 cm?

AV : 2
1.  ¥H9a1g ABCE #T CE=6cm 9T HATE =9 ABCD A
P GARA [HPTeTad |
| |
D " C 6em E
A
2. HHIT IS ABC & AT AB=13, BC=5,CD=10 ¥ 13
AC=AD 9T AACD %l &% HaTelard | D
10
B3 C
A S B
I

3. AD=4cm, CD=6cm ¥ BD=8cm T @5 ABCD 4 8 cm
B AR (HbTedard |

£ 1 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



1. =T AE = 5¢cm ¥ FE = ED = CD J

1 cm
= BC = lcm WU @gWW ABCDEF # A Scm E
AR Tl TSR | 1cm
D
1cm
C
1cm
Id@0T : 3
F GHEOT PrqereRr afifAfa 12 S T g 6 A &
fm wu &1 Praeer dWeid qeewdl A 9T
ERICE G i
b,
LT
Tet, aRfafT (2s) = 12 &
Y A—
wgaT a+b+c=12 I\ ¢ a B

EREI b2 = (a+c)? - 2aC orvernee (iii)
uqe, TEET (i) T (1) s ¥ (i) AT Gfqeerde e,

b2=(12-Db)2-2x12 [*-a+c=12-b v ac=12]

ERCI b2 = 144 — 24b + b? — 24
Foar 24b = 120
~b=53fm

b & A (i) HT AT
a+c=12-5
EREI] atc=7aM . (iv)

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 1Y



THE (i) 7 (iv) @

a(7—a) =12 [+C=7-a]
A a?—7a+12=0
ERCI| a?—3a—4a+12=0
ERCI] (@a=-3)a—4)=0
~a=374
EEN a %l AT HHAM TF (iv) AT TEET,
RIES a=39lc=7-3=4 4
afe a=490c=7-4=33MW
. AABC &1 dreiter wes 3 4./, 4 4. 75 4. g |
AV : 3
1. & quer Brgeer aikfafa 30 T.f9. 7 dmRe 30 A A.fA 9T A Pyt faw

e ISTEe el SR |

2. Ul FHEMT STl #9074 0. @ 3 TR T3 9 24 A0 T 1 PR
AR Jodl TS erd |
3. & FHF ISR FEGwET ATHT g 26 A.fA, afkfafa 50 M T G
120 a1 .9 9T G g5 e Il RSHe |
4. U3 (ISR FEE 3:4:5 H ATIIAHT T TRIAIT 72 cm T AT FATSTHT &TTRA
[ehTee |
3Iq@IuT: 4
F HGETE P SEhd 12 a7 4.0, T ATERET ol dFTE 6 A 9T
il Tg TR AR AHTE F(A 578, 7
THTT A
AABC ®T, (Fer=rm)
C
BC (a) = 6 4.1A. >
A=12 cm”
AB=AC=b=?
B U C
AR (A) = 12 3 4.fH ——b6cm +——
L o faenauaT T e, stfdar afvta



AT, 28 =a+b+c

a5 ="2[b =]

ggar s=3+b (BFH)2 = s(s-a) (s -b) (s -¢)
AT (12)2 = (3+b) (3+b-6) (3+b-b) (3+b-b) [+b=c]
AT 144 = (3+b)(b-3)9

ER e 1;;‘4=192—9

qI9l 16+9 = b2
Foar 25 = b2
~b=53M
qT b=54.MT =57 [+b=(]
Ih (9T afehl 35 o6 gcdd 5 4.0 &1 S |

AV : 4
1. U<l FHigEE STl ahd 192 3% 4.0, T J9# 35 aRTer oesd 91 20
Y. g 9 TGN STl 719 qT RS erd |

2. U3l GHGATE ISl ATaRePT SSTTehl avars 48 4.0, ¥ J9 &Tha 168 A
.. AU SRTEY TSRl ATT Il TSR |

3. USel HGAE Sl &aRd 60 a0 4. F T TqH I3 SRR qSEE 13
0. G A9 STl ST AT godl TS e |

@I 5
T3el FHHS (FHATE) fAvstel aRkfAfa 18 ¥.f. @ | I BIvsisl & gt
TSR | A
HHTITA
e, rorsrerr afefafa = 18 &
EREIN 3a=18 cm.
a=6cm. B Ei c

gar faenaaeT T qwl, sifdart st 40



?ﬁﬂfi‘oﬁraﬁ-vrqwr:faz
3
=T><(6cm)2
=§><36cm2
= 9V/3 o uETE
A : 5
1. U3l ¥HAE Ml 9Rtald 12 4fF § | I Mesl eFwd 9o

N
MT3erd |
LN

2. UQAl HHAE el qRkfafa 24 Ffw ® 1 I BISal S| 9ol
TSI |

3. mmﬁww%ﬁaﬁﬁﬁ?a|wﬁwﬁw&ﬁqﬁw
TSI |

I4@IUT: 6
F ProqereRt qiefafq 42 §.f7 T &awa 84 a1 d.fw BF | Afe uger 9w 13
YA 9T ol g5 qoe®d! 719 9aq7 dSHard |

HHTYTT

78T, % TSIl 99T (AB) = c = 13 I.fq, afkfafq (2s) = 42 ¥.fu7 dmhe A =84 7

afa
qEHT 25 = 42 4.1H. A
q9aT,a+ b+ c =427
g9al,a+b =42 —c y
Hgal,a+b =42 — 13 5 c
d9qal,a+b =29 H.M. :
b =29 —a . (D)
(FIsTehT &%)z = s(s — a)(s — b)(s — ¢)
(84)? = 21(21 —a) (21 —b) (21— 13)
#9T, 7056=21x8(21-a) (21-b)
8] o faenauaT T e, stfdar afvta



5
e, S =(21-) (21-b)

g9ar, 42 = (21 —a)(21—29 +a) [+b=29-a]

d9d1, 42 = (21 —a)(a — 8)

F9aT1, 42 = 21a — 168 — a® + 8a

#oal, a? — 29a + 168 + 42 = 0

F941, a? — 15a — 14a + 210 =0
(a—15)(a—14)=0
~a=157 14

T a=154M 90 b=29-15=14 4 T8

Ifs a=143FM 9T b=29-14=1534f"

A PIISTeRT A T3 Aoe® 14 9.4 T 153 B

AV : 6

1. Qe favster aiRfiq 84 4.fA. T &9%d 336 a¥ 4.f7. @ | afs u3er |s 30
G g 9T AT Aedas! A19 Jedl ASHed |

2. U3l faded Swmer aRkfafa 1020 M ¥ &@wa 3570 a9 Mg | Afe usar
fFART 20 1. & 9 (e fFARESS! A9 Todl FTSa 4 |

3. Wﬁgﬂﬁwﬁﬁqﬁr%ﬁ?.amﬁwﬁw%aﬁﬁmtmwgﬁ?a
T AT g5 ASEh! ATT Tl SR |

5.  UQUNOT

c

JIEIT ; 1 W qEAF AV

1. @) i (s)=2E2t = Js(s-a) (s-b) (s-¢)

3

2. (%) & :%PR x PQ = 30cm?

@) & =-ABXBC=3X24x7=84cm? (AB = /252- 72cm)

@@ FETE =V10%2 — 62 = 8cm, A F. = % X 8 X 12cm? = 48cm?

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 4]



() (9,12, 15) & FHHO A FEEA | FEE AF = 2 x 9 x 12 =
54cm?

=

IIELOT ; 2 T qfeeara AT
1.  AC SiTef T8t ABCE &I &%, =%§ X (6)2cm? = 9+/3cm?
AABC + AADC &I &% =2 X ABCE #I = 18v3cm?

2. AC= /132- 52 =12 UT#HE / AACD & &F%hd = \/s(s-a)(s-b)(s-c)

TF GART T Gl TSEE | BACD %1 &1.%. = 54.54 a7 Uhls

3. AC = 6cm, AADC &I &%, = \/s(s-a)(s-b)(s—c) A GIN AR gedr

TG | @3 ABCD &I &%hd = 2 X AADC & &.%. = 23.32 &
T fa.

4,  AF=+5%2+ 12cm, AD = /52-12cm, AC = /42-12cm

AB = VACZ — 1Zcm I Yedsh HSIT Tcdl MSTad | GoUdh A &l &R
~ AR x IS TA WIRT T G AR | 989 ABCDEF #1 &1,
. PI9STEed! AU adl ARTHRA = 9.69 a9 4.fH.

IIEIOT : 3 T qFAfeerd AT
1. W,%pb=30Tp+b+h=30HﬂTh2=p2+b2WJWFTTFF{p,bT
h &1 HIF 9cal dM8erd | p,b T h & A9 5 ¥H, 12 ¥4 T 13 4.f7
TS |
2. 9l AN =742 — 24%Zcm

~

BART =~ X 24 X T T+
=840 T ¥ fH.
3. (1) & & TR FEET T (SO 24 T T 10 FHT)

4.  3x+4x+5x =72, TGl x = 6, AU & F. =%>< 18 X 24cm? = 216cm?
&g |

%o o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



IIERT : 4 H TS A
1. TETERVT (4) AT SIS T FHTE THER | TET Tl 24 T g7 |

2. ST (4) ST T GHTAT TR | TGT S[SIehT A1 25 T H g7 |

3. 39 (h) = /132-§ [a ST STETTHRT

THIE| 13

2
ek :% 169-97><aa1€ a=1234

L, a1 .

r . L
= |

JTEIT ; 5 W G AT
(1) 3a=12 AFdT a=4cm,
SEEX :?x (4)? = 43 cm?

(2) TETeTHT {430 F&d FHTEN THER | %R = 164/3 cm?

@) Laz=2Cqmi=s5ad g

i aRfafT = 15 3.9 5 |

IR : 6 &1 qEAfeeld ¥

(1) TRMERAT (6) AT &30 FEA T U THEE | dihl Ioe® aFTs 26
THL T 28FH g |

(2) TEERW (6) WT fagu W& T WG TR | diF qAEE 493 WL T
507 4. & |

3) W(6)WmdwﬁﬂHlaldT@mlaﬁﬁﬂWWﬁgﬁ?
7 2faE=

6. I :
PrsgsTer drher ¥ ARfAfaeT aFafead Jemes AT 3 STaHAT Fel ®el TanT

a+ b+c

- ?A=Js (s-a) (s-b) (s-c) waR
T TAgH ATt i &R HIE T Afhes | H 9T GIH G el
[erd FATGR qHIEITH TR | HET 0 AT AU QAT JIAeeE THTE TRl |

g9, SAhd e | fel\a 99 s =

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt ¥



TRE: 6
g1 T W (Cylinder and Sphere)

=

T Tl AR ST, Aal, Al T FIAT ST aEqeeehl 9% qdaehl Sahd,
R FAEH] &R T ATATT GFwd] THATEE T FARA TRA | T
HITITHT FHT G5 HRb-T¥eh SAEEATE TTHl GIh SIEHT AAT I FATR T
T | AT AT IARX ATIA (AT FHIead) Gral IAT AT (AT Feafedd),
AHT IR AT TN qI7 I=d QeTdrET gHIigd 99qe® a7 Uhlg  Awaid
FHTEITT A G |

ﬁaa'rs‘?.naﬁa:
T UpreRl Fead dig e fafed fasrg sudferes aifaw g a9 |

o ‘faf=T FMFRFT I ATAE® (AT, AT, HALIAT T FIeAl) HI FAGH &TARA
T A gEedl qHEEE FAE T |7

o ‘FREMI HHIT HTF AT HALITAT Iootgd SATHAT T&I AT ATHRETH
TUhl GARTATE  ATA9TR  TRHTUR]  AAHE, AN ATHE Sl AHEITH
TgHAT T FHE T |”

AT fava

® T AR FIA™ v’ AT TAHT AR r2 ¥ IR 27r &7 |
fegue! STaRaTHT, STHT 9T @ (T) = T&geesl ggel (N) x
TTE FeAT/ & (a) T |

wen fawwr e
g (Cylinder)
HEARH FTATE (1) T =15 (h) fT3ut @z

AT = ATARFT STRA x IS/ AFTS
= nr2/nr2f

T FAeHl ATRA
= el IRfT x I=E

= 2nrh/ndh, 58T d (3TE) = 2r

&X

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



() O FAEH AR
=T GABH! AR + 2 AET JATHR (ATR) Bl &TH

= 2nrh + 2nr?

=2nr(h+r)
T (sphere) : AfE AR A (d) T ATAT (r) [CSTRT AGEATH,
@) AP (v) = 7S Ao —md®
(@) U FdeH AR = 4ur2 AIAT d2

AU AT (1) T AT (d) FESUHT ATEITAT AL,

(M T ATEH GARA = 3mr? = nd?
A TTATHT ATARATS "Great Circle" 9f =3 |

Il (Cone) : ATIRPT FTATE (r), ST (h) T SSF SATS (£) &I ol N
TEIRT 2 = h? + r2 9UHI TS "right circular cone” W& |
EESICICICI) T

(@) A (v) =2 AARF FTRA x IAE = nrzh
(@) o TAEH! AR = ATIRHT A aRIETT x g IS = e

[ I FATH FTFA = ATIRH GI6A + 9% FAghl &R

=nrz+ nrf = nr(r + ¥)

#g#d 3@ (Combined solid)

(F) AT T AT (@) ST T et (M) | T eI

| .
1 — h

h r
T
® IyUdd = JATHl | @ ATTAT=oAATHl ATTTT | @ JATT =  qledlohl
ATAT 4+ ALIATHT + ATl ATITT AIIT + AT AT

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt %3



SIRNE]

2
= nrzh + Enr3

1
=mr’h+ 3 nr?h,

® T Tdedhl HARA =

SIRGE]

1 2
gT[I‘zh + gnr3

® FF Hagdl ARG = Al a%  gagdl | @ U FAeHl AR =
JAATHl TR FASH FARA + dAATHl  aH ARl %k Fagd!
EARA  + e ATl FATH SARA HARA 4+ AT TATHT
I Aehl dThd = nrf + 2nrh I FABH SARA
= 2nrh + 27mr? ® T IABH &FARA = | = nrd + 2nr?
® T HAEH &HFARA = T GABHl SARA +
aAAT T ATl doh ATl TR
qdgdl &A% + | =narf + 2nrh + nr?
AR b &ARA ® JUZHl FH TXAT- Th
= 2nrh + 2nr2 + nr? FAgHl EARA = T
= 2nrh + 3mr? FAEH! &R &3 |
Iq@YT: 1
1. TeSUH IR
(i) oTaRHr ARkl \ ¢
(i) ST S _1T4cm
(iii) = FABH &THA
I—» 30cm 4—|
(iv) T qIEH FTHRA
(v) rFad Heeerd |
THTET
(i) HATUR FATPR UH aRfd (C) = 2nr or nd
=248 f =44 T
(i)  ATIRH &TRA (A) = mur2
=Zx7x7 [d=2r]
=154 T 418
(ili) =% ¥dgHl &THA (CSA) = 2nrh or ndh
= Zx14x 307 A
=1,320 3 4.fA,
%Y o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv




(iv) WRT HAEH &9%d (TSA) = 27r (r+h)

)
AT : 1
1. @&

@)

()

=2x Zx7[7+30]
=44 x 37
= 1,628 T .M.
dIaT (v) = nrzh
=§x7x7x 30994

=4,620 T.9.19.

AGRHT AGAE (r) T I (h) AUH FAATH AFAT FA &5 7
AETeT |

AR G AATH STARAR A TETe e |

JAATR] SATARFHT qRET ' X" Tl ¥ Ia1% 'Y Uhls AU a5 AdAeH &%
X3 Y H BT T T |

2.  AIATR JeEX FATS GURl FA JAATH ATAGT 3234 cm? AT TH FARH
AR I S8 |

3. AR SR IATE AUH ATl IATS 20cm AU SMTERET qifd, &A%, Th

gl &R, W AABHl &AHA T AT (Heblelard |

4,  UIQT FAATH! AIATE T AR AR 37 A.f0. g afkfy 44 i vqu 4@
SAATRT

()
(i)

HATARE &AFd TPl |

T GAgH! &ABA [Tehleald |

(iii) T FAEH &TFA [HheTerd |

(iv) Iad MR |

IIET : 2

() ATSATT 3.5 cm TTHT H TRl TAGH &ABRA (AHeTed |

HHATYTT

HIA (r) = 3.5 cm
FAGH! TR (TSA) = 4nr2

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt T



:4x§x3.5x3.5

= 154 cm?

AT 2 9. TATH THITED AARA, AR AR a1 TN FAGH &Thd Ial 87, |

R HERTATRl THATEH! FTRA (HbTed TSA= 2nr2 T FANT T I8, |

(@) FgAT 0.5 4.7, TR TIaT AT ATAAT (HbTeed |

AT
Tel, FdeA™ (r) = 0.7 4.0

S (V) = T’

gxz—:x0.7x0.7><0.7

= 1.43 cm?

[FTa : STERTATeT ATaae e v zgnr3 T AN T 965 ]

M) TIET Fd (MTHR) B AT 38808 T.I4.MH. T 94 IUHl Idedhl &AHd
[T |

THTET
Tel,  FAYIH AIATE TAT AMST IH &7 |
REL I (V) = 38808 &.4.M4.
Fa,  Tmrd = 38808 HAfA
T, 4x 2 xrd =38808

3__ 3x38808x7

JY4T,
4x22

qqar, 3 =9261 w.4.M.
ggar, ()3 = (21)3
~r=2139M
TAH AR (A) = 4nrz a3 .18,
=4xZx21x21 7 Ff

&% o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv




= 5544 T .79

()  UIel TMATRR q&qAls [6F [o=A] FEal o= qasl IR 44 4. g 97 &1
FEIH! (i) TAEH &R (i) AFaT HPpredard |

HHTYTT

Tef, 9t (C) = 2nr = 44 4.1°.

44
qqaT, r = —
2T
_ 44x7
T 2x22
=73M
(i) TAEH &TRA (A) = 4nr2 A A8,
— 4x 22 x 72
7
=616 a1 ..

(i) @wad (V) =Zmrd

:§x2—72><7><7><7 a3

_ a1z
T3
= 143733 g.4.f7.
AT : 2
1. () AAE 'x' THE [CSUH ATLATHT TATHR T&H ATIAT Hd &5 7
etary |
(@) =AE'd Ukl [GSUH ATTITHT MATHR a&qHl I TdeH GahdH 97 &
TG 7 dEed |

2. g 10 4.0, TUBT AR TR AAH &TRA I el ?

3. AgA 14 A.TH. AUH ATl AFTT Hebleard |

4. U3 TMATRR TEIH FAGH! &Thd 5544 a3 A0, AC A7 T&qH0 IR Hq
et 7

5. TSl 3M TAER F&qals a6k g8 AN g1 T aARUH 35 Ad TR
IEqeEd] T AASH &Thd 3696 a7 F.FH. T AT FEH[ MATHR T&IH ATITH
Hia T g ?

gar faenaaeT T qwl, sifdart st %V




6. T3l MATPR TP FAHl &THA 5544cm? T AAAT Hicd &l ?

7. UIEl TRl SEl Fael qRfg 88cm 9T THH W gl &FAhd T AT gl

TSI |
IIELUT 3
() X7 TACH &ARA 462 cm2 AUHT T ANAPR GEIH] AIATT PR |
HATITA

F&l, ATl RETEH &GThA (TSA) = 462 cm?

A9l 462 = 3mr?

3X22
~r=739M.

@) B-W [EuRl 3@ ARl qdeAry 3.5 AW T Ao a=E (i) T HABH

6 (i) TR FASH &R (i) ATIT Hpredard |

HHATYTT

%

(i) g™ (r) =359

ThAdehl dTRA (CSA) = 2mr?
=2xZx35x35 9 #fa
77 a4 4,

3mr?

(i) I FAEH FTRA (TSA)

3x§x3.5x3.5aﬁ I iy,

115.5 a¥ 4.

N

(i) AT (V) = =mrd

w

=2 % X 3.5 x 3.5 x 3.5 ..M

w

= 89.83 w.9.f.
AV : 3
1. (@ o TAdR % ATAE 1" Uhls [GeUF AT T Fagh TR
HT grg 7 ACTeld |

%5 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



(@)  AIATFR T&IH AGATE X' THe [G3UH ATEITHT AAAT FA 575 7

TeTary |

~

2. AIATH 14 Y0, IUB AIIATH T FAGH! AR (HhleIR |

3. A 1.4 4.1 IR ARTATH TR AAEH AR B g HebTedard |
4. T FAEH SRS 1848 A A.TH. AUHT AIATR! AGATH F(q Bl 7

5. WFAT 19.404 °F A.fH. TP BT AR AT HepTR |

(F) TSIl MATPR TN Tdeh S7%d 21 a9 4.M9. B | TTH AATHATS 14T TaT

IIELUT: 4
EARTHT H(T H¥h g ebTedald |
HHTIMT -

7T, TATRT qAehl &kl (A) = 2n a0 .74,
SoAnr? = 2n At 4.

q94T, r? =

NIRr SN
:Il:l

J94T, r? =

TIAATAR, ATATIATS AT ITaT,

r=ixr
175
I'_1X1
177z
G
—2\/5?:[..

ga%hd (A1) = 4nri?

1 2
—‘W(ﬁ)
=4nx§:§ ﬁﬁ.ﬁ?.

TE qACH! SARAAT &1

A= A-A

T
=2m—=
2

=3 e

Sk
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(@) TSl TAFR a&qHl AEAs deay &1 AAATHT Hid [ Fleh  ASS,
fTeTee . |

HHATIMA -

TET, AT A AT (d) = x THE

3
g (V) =T
3
=)
TEAATIR, ATATE qear TaT (di) =d x 3
= xx 3 = 3x Uklg
3
AT (V1) =
_ mx(3x)3 _ TX27%3
T 6 6
27mx3 .
=T .. (ii)
27mx3 mx3

A, JAAATAR AT e=bl thidh = T

3 3
== (Q7-1)="-x26
&R ATATTHT 26 AT Bh ATIEH, |

() AT ATIRT MATHR TEewH ATATE FHAM: 2 47, 12 9. 7 16 9.
B | STh AIFATET MATPR qEIewdls WX T3l NAThR a& adrgal 9= 9l
FEIH AT Hic 4.fq. & ?

HHATIMT -

PEEE G SIS
4 4 4 4
ERCH Enr3 = Enr13 +5nr23 +§T[I‘3
4 3 _4 3 3 3
EREI ——n(r1 +1,° +13°) .
gaa, durd = Inf(2) + (12)° + (16)°] . V”‘”V’
'3

qAGT, r3= (84 1728 +4096) T4 .M.

qqar, 3= 5832 w.H.M

o gar feeneasT s e, stfrart afur



a1, (r)3= (18)3 .. r=18 &M

AW : 4

1.

2_1'[
3
fqers &l g FAeH! GFARA I oA Taehl SARAHAT Hd FIE ATl
[ehTee |
e ATIT 7

F TS TATHR TEhT Agh TR — a1 4.f9. T | T9ehT ddearadrg

13/, 6 af 7 8 A s wuHr AT FATHE! MATHFR TEAeEATS
T U3l [T AT a&] SATSUh & A+, 9l [FS00 a&ddl aghl aahd
Ol TS E |

IR ; 5 (Al Gl MRITHE 9UalH a9dre U HATUR HUhl SAEeTHT oaedA T T

HIATT FIATR Fad 3@ aHTSH Alehes, | ALeTs TG THISHT THAUH F 1)

TIH! T faguet Al ATPRF Tl T e 25 AH. T SATS 24 FHI.
T | IdT SR |

i. qgT

ii. ImIaA
iii. 9% IdEHl TgTRA

NN

iv. 9O Hdgehl &R

~

HHTYGMA

.

Fal, 3=1% (h) = 24cm, % I=5 (£) = 25cm, A AH (1) =?
BHIAS 9181 &, £2 = h? + 12

EREIR (25)2=(24)2 +r?
YT, 625 =576 + 12
SRCIR 625-576 =r?
SREIN 49 =2

EREIR V49 =r

Aq4r r=73H
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ii.  #PEA (V) =mr?h

=1 x2272%24
3 7
=1232cm3
iii. =% FAEH &ARA (V) =nrd
=2, 7 x 252
7
=550 cm?
iv. O FdgHl &ARA (V) = nr(r + £)
= % x 7(7 + 25)
=22 x 32cm?
= 704cm?

1. (%) ATIRH JTaE 't THg T IAE 'h' [CSURT AGEATHT i ATHRH
FEIH AT F(A 875 ? AETald |

(@) Al ATPRD TR T FAGH STRAR T AeTald |

N

~

2. U3 GrEflel ATIRET dAdeqq 7 Td1. ¥ I8 21 .0 9IU FTHl Fa= o<l
\J\ \l
3. T3l AMAldl T Faghl 9% 550 a7 T.H. T B SA% 25 T.H 9T I<h
ARl =T Il AMTSTe |
4. U3 IR RN FASH &TRd I Th Tded ahd HAM 704 a7 TH T
550 3% ¥ H. 9T AT AeATHl IS IA7 AT |

Iq@YUT: 6
fTeUel SFAEIR REdEH AR T AIAT IAqT ANI TR |
60 #. .
-~ AA ™ A I‘=7ﬁ.h.
r=14%. f. 5
F P
TS T oER ST
(F) 36%. . 19%. fa.
(@)

v o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



THTITA -
qaaaed! aAnd (TSA) = 2nr? + 2nrh + mr2

=mr[2r + 2h + 1] T TRAAEHT

= 2 x14[2X 14+ 2 X 30 + 14] BT (A)— 2mr2

= 44[28 + 60 + 14] FEHTHT TRATEHT ST

= 44 %102 (CS) = 2nrh

= 44887 {.f FAHT GABA (A) = mr2
qma (V) zzmﬂ' +mr?h - AEETE AT :§Rr3

= mr? Er-l—h] FAIHT AFTT = r2h |7

= Zx14x14[5x 14+ 30|

= 616 x%= 2422933 .8,

(i) @,
e 39 (h) =60 A.fW.-36 &fw.= 24 & f
Fg=E (r) = VAP? — OP?
= V625576
= V49 = 78
WRHRAFH JTFT (TSA) = mr? + 2nrh+rme
= ar(r+2h+ 9
= §x7(7+2x36+25)
=22 x 10478, = 22887 ..
@ =,

@ 39 (h) = 60 &.f.-36 T.fm.= 24 8.
FIAE (1) = VAP? — OP?

V625 —576

V49 = 78

WETEH dFBA (TSA) = ar? + 2nrh+rnf

Il

= ar(r+2h+4¥)
=§><7(7+2><35+25)

=22 x10480.8./0. = 2288 F.f4.
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(M) =

e F91E (hy) = (19 — 7)&.f.
12 7.,
AP (BEF T95(H)= VOA® + 0P

V45 + 144
=193 a.f7.
= 138997,

el (TSA) = Zier? + oorl = mr(Zr + 1)

!

=fo T(2 %7+ 13.89) = 22(14 + 13.89)
= (22 % 2789 = &.fq,
= 613,50 @ #.f7.

o F 4 - 1 -
T (V) :—_lrn‘i +—?.'|:r"'h

-

A : 6

~

1. fesus queh 39 a&dHl RETEH &aahd T ATAAT (Hebleard |

>

(c)) (@) -
D}H R A
———

(® 603, . S T
e ks 31 ./
P
P
f— 1R - A -
364, fi,

Iq@YuT: 7
USET SUTH! AR (T fagy S 9@ 3 drell (elr awebl g1
et AT MERE FEF IAE 2.8 {H, FeEr s 2.1 BT
AT A9 4 TH. T | I U TATSA Hid HUST ATITD IS,

? TUCHT ATIRHT FIST TANT A9TEl Yiq a7 fHeThr 5. 1100 & ?
T STHAT B FTATHT HTST ATALSF T, ? Tl SR | i‘l‘“
JHTIT
<—4m—>

TR, AARE AT =%><4m=2m

Y gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt




IAATERl 39T% = 2.1m
el B8 3915 = 2.8m

dUCHT JATT B STkl &A% = HIch SIHehl T JAgh! &ThHd

AYET, pUSIhl &ARA = 2nrh + wwrd
= nr(2h + 2)
=2 x2(2x 2.1+ 28)m?
:?xz x 7m?
= 44m?
i, 1m? FISTH T @ =3, 1100
44m?2 FISTH! THAT @9 =.1100 X 44
=7%. 48,400

A : 7

1.  TQAT GHTAT FANT TRTHN T0HT T 3975 3 fHeR ¥ Teirel g8 3918 53
fHeY @ | I9d dUehl ARSI AT 105 (WX 9T dUe IArg =Alled HISTHl
HARA HId § 7 1m2 B T 950 H Il FUST [heal STFAT FISTHl Hid @
ANe 7 Il TSR |

2. UG Gl foraen fagu S Gieft ¥ e faelt amer 31 gad
AT ATURHT AT 3.5 G ¥ W IAE 15.5 A T | b
I GAMTH TR FALHT & 5 9fq a7 FH #1 A I AMA
ST i @ A0, 7 Ial ATS el |

5. W :
IIEROT : 1 T AT TIEE : TR AERY AT TR |
1. (&) AqFAAT = nrzy 99 Thls
(@) 2nr(r+h)=TSA
(M 2nxy I THg
2. TETEXVAT f33T SRd T T TAN TR |
IR - ARRT = 62.8cm, ATIRE! &R = 314.28cm?, 9% TAeHl &Thd =
1257.41cm?, 90 dgd! gThd = 1885.7cm2 T ATTAT =6285.6cm?
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3. T YANT R U1 SR |
SdX (i) 154cm? (ii) 1320cm? (iii) 1628cm? (iv) 4620cm?
4. A YAN M AT AMSTRE (AGATH = x T 905 3x AR)

3dX 924cm?

ITREIT ; 2 W grafedd TeEE
1 () AT = nad B9 THE
(@) dded G nd2 a9 TH
2. JOY:1257.14 I AT (FF AN TR )
3. JOY: 11498.66 U9 A HI. (A TART T 1)

4. IAT: 1.32 X (TSA = 4nr2 A€ YT 1 @Ts ¢ = 2nr AT TETEH)

5. FW 113 A AW (Grrd =12 A€ I rATE = 42 T TETEH)
6. IR : 11498.67 THH. AT 6mr2 = 3696 H AIH TAT TSR |

7. 3TY 1 2464cm?, 11498.66cm?

IR ; 3 H FEAfeeT TTFEE
1. (@ I GACH &ARA = 4qurd T TS

@) 3rra?rrr=§

Tx3 oA Q_CFI?:’

2. JO¥ 1232 T Y HL (CSA = 2nr2 FF TART TeH)
3. JOY: 4.62 AT AHL (TSA = 3nrz T TART T{er€)
4,  JAT: 1.4 H (3nrz = 1848 A1)

5. S 21 FW Curd=19.404 AE)

IIERT ; 4 T GRIFUA TET
1. W:lzo—;cmz (IeTeRoTHT fagy F&d TRI FHIEE TEE)

2. SRR 2 O KRF (SAERVAT fAEU TE T FATA THEE)

)

3. 9O : 1018.19cm? (IITEXIHT fagU ST=f T FHTE THE)

% o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



JTEIC ; 5 W T TR
1. (&) oFad :ganh T UhTS

(@) Y FABH FARA = qr (r + 1)

2. EIRGE] :%anh T 9l A3 Terd | (STX : 1078cm3)
3. mrl=550 A€ r=7 991 @MSTE® | h=v252 — 72 = 24 cm
4, nir2 =704 -550 = 154cm?2 AT r = 7cm

nrl = 550 9T€ r=25cm, h =v252 — 72 = 24 cm

IR ; 6 W FHEfFIT TR
1. SETeRvHT {430 S&d T FHIEN TR |

(i) I FAEH FThA = 1518cm?
AT = 4414.66cm?
(i) WRT HAEH &TFRA = 2948cm?, ATATH = 5852cm3
(ili) RT FAEH &% = 220.86cm?2, AT = 9239.99cm3

(iv) W1 gde®dl &9%d = 818.4cm?, A¥AT = 1745.33cm3
J@ul : 7 g grafead TRAZE
1.  d9CHl &F%ha = 2nrh + nrd = 9735m2

ST @ =% 950 X 9735 = ¥ 9248250

2. ¢=.,122+ (352 =125cm

GeATATHl T FAGH! GTRA = 2r(r + 2r) = 192.5cm?

TSH] ATTH] STHT = =% 5x1925=7% 962.50

7. @

AT, |l T AT ATRRF qEIe® TH a6 SAEaTAT 8¢ JARTHT SATeReaH
TS | AXITIRT ATNT el 0 T Afed® TRET (T TA. AT, T A7) AT Afergesr
TYTEEF & TR | ¢ F WA 2 T 3.14 W F99T & 9¢F rounding off (

STF) a7 ITRAT HAMTF F¥eh U9 ATSY | d¥ 8¢ R ATST gad | TAEEATS
N o ;\\l
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THTE: 7
frsw ¥ ff®E (Prism and Pyramid)
Clﬁ?'a :
fron 7 fRitieesAed o9 UHEHT Beer fUsH T @R R
IAEE®H &F%Rd T AUAT THE] GHET ATIT TRAS | AATEHT AR,
e, TANT T I=d IEIATHl JIAe® HAM ATHAR 9, 3, ¥ T Y 9UH THTAT
TRTHT T |
fag Suafsy -
T9 THes qeaqarg e fafaq faes Suate afaa gvg |
o ‘FAYSPR oH T MRIHSH dedl &ahd T A@d qrdl FHEEE
o ‘FREMI, MHI HF TEAT FALAH] Socdtgd SATHAT T&] AT ATHREHT
(Geometrical Shapes) TUE%®! TANTATE ATALAF TICHIH AT STl
FHAEED FgHd T FHET T |7
AT fava
ferrr feguspr frqe fawwarg Brqst &1 S et A
ATYE® A a THls, b TP, ¢ Thg S |
qqY [agual STl &awd

(A) = Js(s—a) (s-b) (s-¢) = THTE

AATS IAT M3 H?cbralﬁiﬁs=%(a+b+c) a
Fgar Brster g aikfafd g7 | A
T, HPIT Pl &he (A)

1 ;1 ; _1 .

=3 ER x FoME = -bh 3 THE ="bxp & THE oo
THTEE, FIISTRT SISl TS "2’ UhTs [agUshaT

_ﬁz T [
4R = —-a? 3 THE T | B e C

T faum aeq
=@ US| (Triangle Prism)
(®) HATIRHI &dTRd = AABC I &THd

Oz

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



(@) AIATHR FAge®d dThd (FSh Tdehl TR

= ATIRHT IRMATT x ST =g/ aw=g E F
=(a+b+c)xh T
( ) A L
[ I FAGH AR = 2 x ATIRH AR + ATTATRR C b l
HAGH AR = 2 x AABCH &% + (a+b+c)x | ¢
D
h d
(&) ASTeR UsHE ATaaT = ATURE AR X IS
IR a0 U 5 P
fifag  (Square- :
based Pyramid) : ) =
D I
3|Tﬁ_0|'7|—{ ATITR H - P ivains r M P
R EC M IPIECa) 5 M A B
AR T (a),
< > B Heg A

frfredr 5= (h) | wee
T Bk 9ATe (¢) fual sEemr
(@®) ISR qdee®dl &9%d = 4 x APBC % &T%d (APBC, APAD, APAB, ¥ APCD,

P TR AGED] TILI SRR §reg)

=4><%a€
= 2af
(@) TR FABH AR = ATIRP! AR + SARATET TSR] TR
=az+4 2af
(W) AEAT =2 x ATARH STHA x IS

3

9

2
=-ath [l h= |- ¥ &3]

SIMELUT: 1
1. faus MSTer HoHel R Fded! 9% T A Habredard |
CON 4 @ i

| o

6cm

!

B— 20cm «— B' ~

c— 12em < C

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 9]



THTET
(®) FEHT AABC I &A% [eprear
AB =+vACZ-B(C2
=\/(13)2 - (12)?
=169 — 144
=+/25=5cm
AABCﬁW(A):%m&rﬁxW@

+ AABCH! &hd (A) = x 128 x 58 fr=30 a1 & fm
e, PSR [HSHbT T FAehl &Ahe
TSA=2A++¥¢(@a+b+c¢)
=2x30+24(12+13+5)
= 60 + 24 X 30
= (60 + 720) T 4.4
= 780 3 4.fA.
AIAT (V) = Ah (A: ATIRHT TR

= (30 x 24) HH A

=720 9.9/,
NN \/§ NN \/§
(@) AABCH &A% (A) = (o2 [FHETE Brstet esa == (43)2]
EENY
4
= 9+/3cm?
PSR [UsHe! T Fq8H &R 2A + 3af

[STeT a = WSTrebl o#1g T h= fyoHer I=g]
= 2x9v3 + 3x6x20
= [18V3 + 360] & & fa.
= [22(6)2 + 360| 7 @ f.

50 gar feeneasT s e, stfrart afur




= [18V3 + 360] = ..
=[31.176 + 360] &% ¥.f7. = 391.18 &% &.fa.
graa= (V) = Ah ( A = ATIRH &ATHRA)
= [9V3 x 20] w.&.f4.
=[15.588 x 20] w.9.f. =311.76 a.4./.
() FEAT, AABC I &TH [Hepreal,

. +b+
ATATCRT Sretafa s=a2 <

5+7+6
S =
2

s=9%4 M
AABC#H &a%d (A) =,/s(s—a)(s—b)(s—¢)

=99 -5)(9 - 7)(9 — 6)
=vVIx4x2x%x3
= 6V6
= 14.69 T F.f.
PSR fUsHeb! WrEdes! &aahd
TSA = 2A+h(a+ b+ c) [S&, h= s I=mg]
=2x14.69+12(5+ 7 + 6)
= (29.38 + 216) & 4.7
= 245.38 1 ¥.f4.
argaq (V) = Ah ( A = ATIRB &THRA)
= 14.69 x 12
=176.28 9.9 4.

A : 1

1. (®) AgRH aRfAfT (b) ¥ BSeR ewer s (£) fegusr dEwamn
HAATER FAgewh! AR Hid gre ! delold |

@) FSTeER MSHET SMaRE Sahd, SHTE ¥ A faeew g daeterd |

2. fezus PsTeR UsHeEH! R Fd8d &A% T AT (Hebledard |
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C—> 36cm +—C' 8am R m +—p

Z — 20em — Z'

[CLELLY
A ,15cm A
faguert fora MIVSITPR fUsHeT 81 STl A 1800 v
o AT T | af¢ AB = 15 9., BC =8 4.HI. ¥ B B'
ZABC =900 AU [ysHep! d¥aTs 91 ds1erd |

HTITA C *8cm c'

= AABC & & 9%

=%AB><BC =%><15><8cm2 = 60 cm?
Hi,
AT = HATAREBT SR X TS

AT, 1800 = 60 x THTE

AT, ——= = T

qT, 30 = AFTS
o frswer awrs 30 9.9, w0
A ; 2
1. U3l fyousr =g 25 AL W T TGH A@AT 400 A AT B | froHe
AT TR T ANSTRI |
2. U3l PSR fSHel IEE 1243 A HL T AFAd 432 99 Y HL 9U ATHREE
SERTIESIICHICE LN

3. UIQl SR YW ATIdTRR qageedl ahd 432 a9 447, sws 3=rs
18 HHI. T ATIRPT qSIE®hl AU 3:4:5 9T Ik [USHeb! ATARPT SARA Il
TSI |

IIELUT: 3
TS AMFER AR Fifaesr orer 39 24 TH. T ATUREN AT dFaTs 14

o o faenauaT T e, stfdar afvta




~

T ¥ A AT I SR |

HHATYTT

9

T, AR SR qFTs = 24 T
T, ATIRET AR = 242 o3 GHT.
=576 A A HL.
ITET 398 (h) = 24 44T
EHIATS 9TeT 3,
AT = ATARHT &AR x Flel IAE
= 576cm? x 24cm
= 13824cm3
A : 3
1. ATERH FARA 'm' A THE T ST IAS 'n' THE TUHl F(HR RITTSH
AT Hid g5 ? ACTed |
2. HTIRAT 'a' THE TSR q@ls AUH a1 AR RITASH RT qdeH &%
HA gy 7 ACTeld |
3. A AR AUR MRITASH Sg ddedl &ahd 700
T AL T BgF IAE 15 T A 9U I RITHSHT

~

AT Ul N3l |

4, fezudr fRifHe®t wE@ERT GARA ¥ ATAT B g apr C

g 18 AT T fpAar owrg (PB) = 15 =y qU

~ ~ =N B A
I ifAe®r @1 gagdl &Fa%hd T AEdA d9wl
\J\ \l
SRR : 4 ¢ 18em P
T3aT PSR e ATIareR qaeeed! 8ahd ¥ 995 HA 432 a7 4 HI.

T 249 AT B | AT PSR ATEIRAT FHATE (9T @ | [oHel T Fd@AT & 10
gfd a1 F . FT XA HES AU ST Hq @9 a0, ? 9dq7 e | 197
T HH %25 F A [GsHb T AT THT YT Jea i 7% 7

HHATIMT -

T8f, ISH®! ATATeR qdeeed! aahd = 432cm2, 3918 = 24cm

gar faenaaeT T qwl, sifdart st c3



ETHTATS ATeT B,
UTTATHR TAGHT &R = ATIRHT TRIHIT x IS

SREIR 432 = gRfAfT X 24cm
432

ERCIR — =
24

g, oRfafa =18 A [ARMRT = 9 + 9T + 7 | |
(a+a+a)=184M.

RIS 3 x YSITeh! TS = 18 .

ERC TP TTFaTg = 6 44T,

B, AARET FAET = L (TR (TS T2

4

=L (6)2em?

= 15.58cm?
W FAGHI &R =2 x ATIRH T + ATATBR HAGEewHh &ThH

= (2 x 15.58 + 432)cm?
= 463.16cm?

PETS TUEH @ Go = T Fageh! &b X & 10
=463.16 x%. 10
=% 4631.60
forewrept s = ATIRHN AR x IS
= 15.58 x 24cm3
=373.92cm3
fosHer g =373.92x% 25[~1cm? F HF & 2573 |]
=% 9348

AW : 4

1. 3Ife Ugel MSTeR UsH&! AFaeR ddedl &awd I I9s HAT 324 a0
T T 18 A T JTH AIRFI IRAT HIq &5 7 ATIRHI TAH qSTH
feFARTR [qReer qoie® g d@= T %, 20 919 & AT, &1 &3l TS AMSaT STFAT

1 gar feeneasT s e, stfrart afur



T @ AN 7

2. USel (O AR AR AUH 39 MRIHS @ | Sad MRITHS® TR Adedl &A%
675 T YH. T | AT TMER AGRF I 15 FH AT IH RIS H
PSR qdee®AT € 25 9id af A HLF XA qAT TG AGA SI#AT Hiq @
G,

3. TRl BRAT A1 faararadT a1 fgHeAT el ser fsH ¥ av smar faitae
el el gl ¢ faressl Add ¥ RN gl Gahe TTH T el |

5.  USYI§UT

IJTEIOT 1 & grafeeaa v @
1. ® px?

(@) ATIAT = ATIRH SR X IS

JTELOT 2 T qEafeera AvAT
IETERTHT {430 & RN G Ty |

A (1) 2184 & AT 3024 9 FHT.
(ii)  295.42 & AT 277.12 SF 9
(iii) 533.67 & 4.4, 536.6 @9 .9
JTEIOT 3 T qEEfead AR
1. A=%cm2=16cm 2. A=%cm2=12\/§cm
3. uRfafd =24 cm. WWW:%X6XSCm = 24cm?

ITREIUT 3 T qrafeead AV @
1. smn¥ THE 2. a2+ 2af (el £ TS IE B 1)

3. 2a=""%p=14cm Y
25

n=+v72+ 242 =25cm

B A
W:%x72x24cm2 =392 cm3
4, IRTEXOMET fE30 ST T B TR | c b

gar faenaaeT T qwl, sifdart st oY



I : 144cm?, 64cm3

152=22+4+9291¢ ¢2=144

h2 4+ 92 = £291€ h =/63cm

ST AAT =~ x (18)2 x V63em3 = 857.22cm?

T FAEH! &R = (18)2 + 2 x 18 x 12 = 756 cm?

IR 4 T raEfead AR«

1. g IRMAfT = (324 +18) = 18cm, THT @9 =18 x %. 20 =%. 360
2. 675=(15)2 + MYSTHR FdeH THd
94T, 450cm? = (TSR qAgeEad! Tk
SFT @H = %, 25x 450 =%, 11250
3.  HEafedad &1 T8 HIhad Tad |
6. qqT
ﬁﬁmﬁw
o FIITTHR HSHET AT = HMARHT FAFA X AFTS
o UTTIYEE AT FET 90 B AlwTH IRETHT FITHT FoTew o gt TRl |
® TURAT YU, HHATE, FH(ZATE ¥ [qUHaTE B9 g7 |
® X T SR fYsHebT W1 AT AR ¥ A AR {RITHge Arad <
AR qHEA] gAeE qiehdad |

=t sa frafAe [Right Pyramid #7]

TR ATIR TR RIS R Amaa+ =§31Ta'l'(_oﬁ AR X IS

TRATE PITSTEwehl SAhe aRTaR T ATeT v |

RIS Fotes TigaTg BIssT g7a |

frifager ofifag ¥ sMawsl a1 fawues gfdeged WU fag Sed
wrEvg T frfres 39E g |

frifager ofiifamg T ATaReT aHl qATH AT S @@ RIS H
o<h IUE T3 |

o%

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



THTE: 8
HEH A ® T qEaH @AMacd® (HCF and LCM)

1. af=
I% A1 g5 9T TEl ATTASTREEHT Hl TS ATTbATs APl ATTATHA
AT T Aiepeg | T G AfHeassdemdl qd AT UEEUE ¥ SH IO

GUSATS Al TUH GUSEEd U TN Fg AHASTAF TAT AMSH Aihs |
Taarg faguer afqcasadeedl 9.9, AMTs 99 99 Aiqcasaheeare fagus
U GUEEHH HIT UGS H.9. A |

2. WWH:
T THTeh! AT Teadars Mrfatgd suafe giad g |

o SIS WA Afqeg=sihewd UMETE (digere A.H. T 9.8, Habred (dleHr
fam udra Afvea=sTHae)

3. HTaRHd fawwe
JgILTAATS g5 AT q Al Fdel FgIard  qar  faemirg  sfaersseer
MUHEUEHT TIAT Ah T Aleprg, | T IfRaTers Givegase T=aq | 09 gve
[epTeaT AV I saeae e |

(a+b)2=az+ 2ab +b% = (a - b)2+4ab = (a+b) (a+b)

(a-b)z=a?-2ab +b2= (a+ b)2-4ab = (a-b) (a-b)

(a2 - b?) = (a-b) (a+b)

a2+ bz=(a+ b)2-2ab = (a-b)2z+2ab

a3+ b3=(a+b) (az-ab +b2) =(a+b)3-3ab(a+Db)

a3-b3=(a-b) (az+ab +b%) = (a-b)3+ 3ab(a-b)

4, HEq o aw :
o TH T HHFB AAIRI
o fagUs T AT T 9T I URHEEATS [T 9T WY gaswaT IET
RS HeqH FATIaE A5 | 9&: (a-b)2 T (a-b) ®T A.E. (a-b)
g W1 9.9 (a-b)2 &8 |

¢ AF =HH X dhl UAETS [UAEILEE g |
T (x-2) (x-3)T (x-2) (x-4) A
HE = (x-2) T Al TE guge® (x-3) T (x-4) B |

gar faenaaeT T qwl, sifdart st 5



TS, . = A, x dTHN T gUgEE

=(x-2)(x-4) (x-3)
® TSI AHATHF AR =AHF. xH.I. & |

@YU ;1
A Ol ASHeE |
(@z+2a)¥ (a+2)
HATITA
afedl AT=s® = a2+ 2a=a(a + 2)
T AfeTsSTE = (a + 2)
L M =(a+2) [SHT ATSHT AR
JHE: 1 (A.F, T TSR |
1. (a+b)T(a-b) 2. (a2-b)) T (a+b)z 3. (a-b)3T(a-b)?

II@EIUT @ 2
x> —49 T x? —5x— 14 # H.9. [HHRE |
7el, fagudr 39 dfTerssdeEd HETEEE METIT &g |

afedl AeT=ai® = x2 — 49
= x2 - 72 [¢77: a2 - b?=(a+b)(a-b)] T YANT TRTHI T |
=x+7)x-7)

T, AT AtgeI=TE = x2 — 5x — 14 (TR GUSTHRTT I e )

=x? — (7 — 2)x — 14 (U9 T&T 14 ¥ "SaT 5 & g5 Gg@E® 73 2 &1 1)

=x2—-7x+2x— 14

=xx—-7)+2(x—-7)

=x-7)(x+2)

2 o

qO: HE. = (x—7) @ Al
AT FTHRT [OFEUS)

THATS AATTTGRT T T T Ahes; |

S hEeh] UAEUSHI

o5 gar feeneasT s e, stfrart afur



AR : 2

@ R

1. x*-2x, x>*—3x+2 2. (a® —b?), (a—Db)?

3. (a+b)3 @ +1b3 4. 3(a+1), 6(a+1)?

5. x?-5x+6,x%+3x?—10x 6. 12(x*-9),18(x3+27)

7. x°a®+ 3a°x3 + 2a’x, x%a? — x%a®
8.  90(x®—3x%—10x), 105(x* — 8x3 + 15x2)
@O : 3
1. A9 Wereted |
x3 4+ 6x% +8x, x%2(2x%+ 7x —4) Tx(x3 + 64)
afedr At = x3 + 6x% + 8x
= x(x2 + 6x + 8) (TS YTHT &bl AT & feTgTH)
= x(x? + 4x + 2x + 8) (GUSIHI eh)
= x{x(x+4)+2(x+4)}
=x(x+4) (x+2)
T ATTT=TF = x?(2x*+7x—4)
= x?(2x% + 8x — x — 4) (GUSTHI )

= x?(2x(x+4) —1(x+ 4)} (= IR Fel q8ar 1
qI¥hT g7 1)

= x*(x+4)(2x—1)
SEIEIE e EN B = x(x3 + 64)
= x(x3 + 43)

= x(x+4)(x* —4x+16) [a®+b3=(a+
b)(a* — ab + b?) &1 T FART M|

7El, AT Afaerssiewd AT UMEVSEE x ¥ (x+4) g1 | fasusr 49
afrerssigemdrg (A aWT T TGO AT [UAEUE SHE AT [UAEUSEReT
UAHRA &l |

LHA = x(x+4) TS

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 5%



A : 3

q.q. R |
1.  90(x+3)(x+5), 15(x% —25), 20(x®> +4x—5)

2. x?+x—6, 6x3+ 18x2, 3x(x? — 2x — 15)
3. a’—ax—ab+bx a? —x? a®—2ax +x?
4. (@-b*@-c), @-*b-c)a-b),(b-c)?*@-b)(a-c)?
IIEI0T: 4
A", T TSR |
(a-b)? (a-b)?
THTIT
afedl Atqea=s% : (a-b)2=(a-b) (a-b)
IrEr Afweassi® @ (a-b)3=(a-b) (a-b) (a-b)
H.9. =(a-b) (a-b) = (a-b)?
TAH =0 X il TUE GUEe®
=(a-b)?x (a-b)
= (a-b)3
AV : 4
1. x Ty ® AF Hd g 7
2. 2a¥ 2a? & A9 FA &G 7
3. a?-2ab+b2¥ (a-b) F A9 Fq & ?
IIEIUT: 5
x3 =27 Tx? —6x+9 B A9 MR |
afeadr Afaerss®d = x3 — 27
=x3-33
= (x—3)(x*+3x+9) [a®—Db3=(a—Db)(@%+ab+b?) &l
A AT TE|
TG AfTsSE = x% - 6x+9
= (x—3)? [@USE a1 T FAN TH |
A g ATTASTREEHT qUHT THT UGS F.9. = (x - 3) & |
RO gar faeneaer wrme gt sifdart afur




il MUAEIEes  (x2 +3x+9) T (x—3) §1 |
TTHRT TUFEEUE T Fiebl TUHGUEEEH! AR 7 A9, &7 |
LT =x-3)(x2+3x+9)(x—-3) TG |

JAAE : 5

4. feEeEE

1. a’b+b,a*b? —b? 2. (x—a)?,(x*—-2a%

3. 3a+9,a%2-9 4, x°y? —x%y°, (x —y)3

5. a?—1%a’—-4a+3 6. x*—5x—67% x?—8x+12
7.  —3y?+2x? —xy T12x* — 27x%y?

IIELUT: 6

A4, R |

a(a—b)(b—c), b(b—c)(c—a)T (a—b)(c—a)
afedr Afqeassi® = a(a —b)(b —c)
Il afieassid = b(b — ¢)(c — a)

q9r AeET=i® = (a—b)(c —a)

QIR AETS = 1 (e fqaaer afaeasseesas UHETeeEHey ® 9
OGS AT B 1)

TEl, HEUSEEH F q5 ATTHSTRE®H] AT AUH (a—b), (b—c) T

(c —a) AT TSR THTHT UAEUEEE a T b & |

S A =ab(a—b)(b—c)(c—a) TS |

AT : 6

AT IO TSR |

1. x%-8x, x2-16x+64 Tx*-64

2. 12x*-27x%y?,  2x%+4xy-3y? T 2x%-xy-3y?

3. y%+y-20, y?+9y+207 y%+2y-15

4, 7%-7, 7247 Tz%-1

5.  6a%-7ab-3b?, 4a-12ab+9b? ¥ 6a%-11ab+3b?

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 29



SR : 7
qA T AF g b |
-y2, () T (£ +y?) (x3y°)
qiedl Afgersse = x2-y?= (x+y)(x-y)

T AfieEssTE = (x+y)2=(x+y) (x+y)

SRR IR e 2 (X3+y3)(x3-y3)=(X+y)(xz-xy+y2)(x-y)(x2+xy+y2)

78 = (x+y)

A = (x+y)(xy) x+y) (x2-xy+y?) (x> +xy+y?)

A : 7

7.4 T a9 fFer™

1. x*—-x¥7x*-1 2. a®-b3 a*-b*(a—b)?

3 x> =1, (x+1)?T(x+1) 4, x®—4, x> +5x+6¥x2+7x+10

5. a3 +b37a* + a’b? + b* 6. x3+y3 x3—x%y+xy? Txt +x%y? +y*

7. (a-b)3¥ az- b2 &M FEIIT FHT 4 AT YeHe® (AT TR | faviessr 7.4 ¥
TH. Ol SR |

5. TSYTE0T :

c

T THIGHT HUH! T TIAATS & & GUSIFRUH] [AAHEE T GATwD! ATAH
e TR | AATIHT AU Jee® I AR HUH IETeReEed AeATT
T Y AR AATTHT TUHT THDATEE FHTITT T FATH TR |

IR : 1 {1 qEAfeed ¥

1. a1 2. WX :i(a+Db) 3.
IITEUT; 2 T grafeera v
I
1. (x-2) 2. (a—b) 3.
4. 3@+1) 5. (x—2) 6.

7.  a’x(x? +a?) 8. 15x(x—75)
STV : 3 /O FAlead AT
3AY

1. (x=15) 2. (x=3) 3. (a—x)

3T : (a-Db)3

(a+Db)
6(x+3)

4. (a—b)(a—rc)

R o faenauaT T e, stfdar afvta



JTEIT ; 4 W qEAfeerd AT

I

®

S xy (i) T :2a (i) I : (a-b)?

JTEIOT; 5 W qEAfeerd A

Id} :

N woe

b%(a? +1)(a%? - 1) 2. (x—a)?*(x+a)
3@+3)(@a—-3) 4, xX*y?(x—y)3(x% +xy +y?)
@%*-1)(@-3) 6. (x—6)(x+1)(x+2)

3x2(2x — 3y) (x +y) (2x + 3y)

JTEIOT: 6 W FEAfeerd Fv AT

I

w =

5.

x(x —8)%(x + 8) 2. 3x?2(2x+3y)(2x+3y) x+y)(x—y)
G+OG-DHDE+H-3) 4 z2+1DE+1)
(2a+3b)2(3a+b) (3a—b)

I ; 7 W qEAfeT A AT

IAY :

1. x—-1), x+DHx-1)

2.  (a—b), (a—b)?(a+b) (a®+b?) (a®+ab+b?)

3. x—-1), x+1D*x-1

4, x—=2), x+2) x—2) x+3) x+5)

5. (a?—ab+b?), (a2—ab+b?) (a+b) (a?+ab+b?)

6. xX2—xy+y?), x(x>?—xy+y?) (x+y) x?+xy+y?)
6. @ :

79 ¥ A9 FaErear e fafed dees am faag

qa ATTeA=The® GUSTH T |
AT AfqeI=SThaEdl T U GUSe® [aq |
ATSHT U GUGETATS TUHHAH &I e T TS 1 7.9, TaaH |

T2 AT g5 WRT dQl ASHIUA AfHeTssieheaa! AT¥hT TUHEUS X aidl 0=

GUEEwEdTs .. e |
TTEAETHAT HUHT A9, T H.9. T THSAT GHEETT T |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 3



Thig: 9
qIgE (Surds)

1. =
T9 THGHT FSH IR [HaTes, ATTATAHEII T TIRITHAS THIHLIT T
farraTe® SA®a TRA T | AGHT AT GSEehl GRATHURT qHET THT
THTIT TR G |
2. o= su=fsy :
TH THEH FAgqdg Mfaied faee Iudaie giad gas | aanRe qa%
TE# (Radical Surds) TG JR AR A7 FHTIT TTHT  FXATHITH
THETEE & T |
3. U favTEeq . AERUHAS GHIEITR B |
@ V16, Vx?, | 4awfaF (Rational) &7 1 FrTa VI6= + 4
Vxt=+x2, /%zi% g | A¥ /3, Vx3 TR aHA U T
TFATS AR G AT, |
(@) & IgEN TS g 1 EYUT Ak TS, TGN p ¥ q TMEHE® &
I q#o & | IO fHEGuel Fgenarg  oquae dgen  (Rational
Number) 9w |
Erc i TR a1, 2,22, Aqife AT ASEE
2°3°5 2373 = =
g
4., e fawme -
(@) &I V2,4/3,V/5 T qquaE TSR SaeRuewdl SIHT faT
Hicbreg, | ASATs AAANTER TSRATH A HA, TAHAR] BIHT THA [q37 |
(@) AATIIdE T AT 9 FEIT H Gl g avHd Moo |iehes, e
FEITeTS AATATTE FedT a1 I g Aiivg 5=t /3, Vx3, 3vx, 4/54
() aﬁrwwgﬁméﬁaﬁﬁ?wﬁmww
gAIde  ¥S@T  (Irrational Number) T €T (Surds) HMHEE |
¥ o faenauaT T e, stfdar afvta



AT FEATRT (AR= W fTehTer afebae |

@ V5 WEH w2 & A Awers 5 At | Y5 wEH w3 A 1 7qs
Séﬁﬁa@aﬁw,i/ﬁaﬁmwwawfd@ﬁmus
fqre®®r FH &1 |

(*)  FUTaE AR T ASH AR o5 Ad g€ df ey | S 243,
3V5 e i WP FEHT ITEEE B |

(@) FSH BU=R : (AT S8 T TESHT FAR TH i, |
sEdt 24/5=v20
233 =324

(W)  FEd T iEears ai faba g R T afd |
& V50 = V25 X 2 = 5v2

V40 = V85 =235
(W) THAM T AqHE Fe9 . qATaed 9T ehl Ggeie® U3d AU qeddls

~

AT T Bk EHATg ATHT e Hidwg |

& V3, 2¢/3, 5v3,7y/3, THA ASHHT IaEXW &9 9, 2v/3,2v5,3V7
ATE AFTHT TSAH IIEEH & |

() Fedew®d ®H (Order of surds) :

YEUgEd] HH e [FETH Wbl Aghel FAATSS, | IATBLH! AN /5, V17

T HHE A AT V3 T Y5 HAM A T AR KA g | A VX, n

FHET T &7 |
T [CSUHT qEdemag G ®IH] A<hH T qeh 23 |
3127
()  V27=+3x3x3=3V3 TF | 319 2116
3 2 8
24
(@ V16x=3V2X2X2 X 2x=232X &3 | 5

(@) ASHEED SIS ¥ UIASHH TeHH H¥ qd1 HA Fovs (e aieAmes Iar
TUHT {T A3 T (b, |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt RY



IIELUT @ 1

(®) T T @ 3+V75
TEt, 39 TEH FH TS AAT 2 B | AR q (et fiepr afedmoes afq 5 qoar
AT A7 qge® WIeA Gl | /75 1 GRHTT af TATT aA1s Fichrs, &

V75 =V5EX5x3 =53 &5 |
A, /3 4 5v3 = V3(1 +5) = 6v3 &3 | THM /3 ATHT
(@) WA M : V20x3 +V80x3

FHET © V20x3 +vV80x3 = V2 x2X5Xx3 +V2X2X2X2xX5xx3
= 2xV5x + 4x/5x or
= 6xV5x
() " TR : /81 + V24 + 192

T Y81+ 324+ V192 = V33 x 3+ V23 x 3 + V43 x 3
33 +233+4V3 0or V3B +2+4)
= 93
(%) & TR : V3 +V5 +3V3 +5V5
A : V3 +V5+3vV3+5V5 = (V3 +3v3) + (V5 + 5V5)
= 4V/3+6V5
A2 V3 + /5 T2 + V2 TERE EaraeE T T AT Sed qihad |

TV 1
1. FS& g fa e |

() V40 H TSH HH FT 5 7
@) quEe ? fAla aEfee ear oar asHe |

() FH T AFHAT TEH TH-UF IIMER0 AEqerd |

2. WA ®YHT A<h TR

(1) 80 2) V96a5

% o faenauaT T e, stfdar afvta



(3) 3/81x5y® (4) V48abbh5
3. qIA TR

(1) 6V5+3V5 (2) V128 + V54
(3) V80bS + V408b5

IIELUT: 2
(@) A T 18y3-/8y3
qaEE - ([18y3-/8y3 = [3Zx2y3-\/2Zx2y3
= 302y - 292y = y2y
(@) & T : 2381 — /3 — 375
THTET - 2381 -3 -3375 = 2V33x3-33-353x3
= 3x23¥3-3Y3-533
= 633-33-5¥3 =0
(W) T THEE - 5v3 — 2v5 - 3vV5 — 443
AL : 5v3 — 2v5 —3V5 — 4v3 = (5v3 — 4v3) — (2v5 + 3V5)

= V3 -5V5
e 1 V5 — V3 T Y3 — V3 THRE [EaEe® g3 T a1 HergT Hiha |

AT : 2
1. (%) 9V3-5V3 @) 3v/8—-4/50 M /32 -+/18
(])  4+/12 — 7/48 — /50 (%) V8 —+/32+98
= 2340+ 3¥625 — 43320 (@) 2vVx — 64/x + 15vVx
2. WA T |
@) 2318 +3/50-7V72 @) 2316 -33¥54 + 43250
Iq@YUT: 3

) W TEE V5 X VB
THTE @ V5 x5 = V5x5=5%=5
@) I T : Y5 x V8
T ;- V5 x V8= Y5x8=35x23 =235
AT faenaaeT e e, stfaar Tt Y




() WA T : V27x X V32x2

JATIT :© V27x X V32x2 = V27 X x X 32 X x2

=V3X3X3IXAX2ZX2X2ZX2X2XXXX

=V32x3xxX2Zx%X22X2X x2

=3X2X2XxV3X2Xx
= 12xV6x

(&) WA TEM : V3b x V5aZ x v3b x V125 x 4a?
Turer : v/3b x V5a? x V3b x V125 X 4a?
= (V3b x V3b)(3/5aZ x V125 x 4a?)
= V9b2xV125x5x4a”
= 3b x 5a3/20a
= 15ab3/20a
(%) E TR (4v3 —v2)(3V2 + 5V3)
FHE ¢ (443 — V2)(3v2 + 5v3) = 4V3(3V2 + 5v3) — V2(3v2 + 5V3)
= 126 +20x3-3%x2-5V6 = 76+ 54
(=) & TEE - (2vx+3,[y) (2Vx-3,fy)

T (293 +3) (2VE - 3y) = (2v%)" - (3/)’

= 4x — 9y
YA : 3
1. WA TR |
(%) V104 x 26 @) V5xV6
@M Y16 x V81 x V625
2. WA T |
(®) (3v2-17)(2v3-2) @) (4Vx +3.[y) (4Vx - 3,/y)
@ JSxy(Vx+.[y) ) (a+VaZ-1)(a—VaZ-1)

_g o faenaeeT Tarees qwel, stfvart afut



@ (VA1) (Z+Vx—1) & (3V5-+3)
@ (Vx+a)y)
IELUT: 4

48
®) e s

\/_ w/42>< ’42>< ’42
2 2 __1_
34%3 3

@) R TR 9i/Z+3i/§

T : 93/4+-33/2 = 33 §=3§/§

() WA THEE ;. V128ab3+V56a2b

. y/128ab3 \/128ab3 _ \/4><2><16><a><b3 _ 1
HHME J56a2b 56a?b — \ axmarxata — P74
A : 4
1. B TR |
@®) 10V18+2v1Z @) 3/x7y8z9 + /81x5y6z>
2. WA TR |
@) V125 ++/5 @ 81 + V24
IIELUT: 5
IAUAHOT . FeMled WeHl exells Fedfed adTSd fwRaTaTs  ATATAIHIIT
A |
2
F) T TS ATATATHRIT TR |
2 2 \/g - [s [s [s
ETIE RN [397 T BT, BT THTT FSeT IO T{Ie | ]
_ 25 _25
3x5 15

s +atvb
(@) ATITATRRIT T T

Vat+vb _ va+vb % Va-vb
Vavb  vavb T vab

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt %

HHTIT -




[ e 9feAT®T dag (conjugate) o 39T T ETAT UM UGS, | |

_ (Varb)®  at2vab+b
(@) (W)’ (ab) (atb)

qAEE : 5

1. SATAITAIRROT THard
() % @) % @ ﬁ
() v;—1 E) gi’ 5 (=) g;g
@ T P s

IIELUT : 6

RI=ITcH® TEEmdl TRl

s 32 43 V6
®) WATER R Ter T Vo

3v2 43 n V6
V6+V3 V6+V2  V2+3

_ 3V2(V6-V3) 4V3(V6-V2) V6(v2-v3) Ersuteau
T (V6+V3)(VeV3) (V6+v2)(V6v2) | (V2+V3)(V2+3) T

3236 _ I8-4/6  VI2-V18

HHATYT

6-3 6-2 2-3

_ 3V12-3vV6  4V18-4V6 V12-V18
N 3 4 1
_ 12V12-12v6-12v18+12V6-12V12+12V18
N 12

0
= —=90

12

s 1 !
(@) A TR a+\/ﬂ+a-\/a7-1
\/7+a+\/7
T )

q00 gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt
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ax2+b 4ax3 ax2-b
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_ax3(2x+1+2x-1)+ b(2x+1+2x-1) | 4ax>
- 4x2-1 1-4x2

_ 4ax3+ 4bx 4ax3
T oax2-1 4x2-1

_ 4ax3+ 4bx—4ax3
- 4x2—1

4bx
= 347 |
4x2—1
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a-b a+b a2-b? x-1  x+1  x2-1
1 1 2a x+3 X—-3 54
Sl ab t a+h t b2-a2 =) x24+3x+9 t X2-3x+9  x*+9x2+81
2. WA TR
b b 6b? 1 1 1 1
a; —_—— —_— —_— e —— —
5 a+b a-b t aZ-b2 &) x—1 t Xx—-2 x+1 x+2
1 1 2 1 1 2
@m — —-— (=) Vx
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3. WA TR
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THRTg : 12
GHIFLUT (Equation)
1. uf=m -

J9 THEAT Tz o GHEL AUH IS @A FHE T a9 GHHIIEAT
qrafad nfeash THEEEHT AHT AATH T4 |

2. fawrg Suafsy -
T UpTgRl Feaatg Hfatad fawrg syafer afaa g7 @ |

“T% AATHT IS @I TIT AT THIBUH WMeah THLEE e T |”

3. ngwRwd fawa awq
(%) x Ty [ AT I IR
x—y=1
X+ 2y =13
THTIT : garaq fafugRT aaqvysr aa iy |
faguet TUERUEEH AaEE x P JAR x T y H qAGR y 7 TS |
T ASEATH qd AT TETTS, | T Tl gl T Fiofell &v, |

XK=y =1 oo (1) | TS fafaerr i feguer 35 aHww

X+2y =13 .. (2) | HEA TZEEE A TS T |
Harsal, —3y = —12

—-12

ny=—=4
FHIEHI (1) AT y I AT T,

x—4=1

~x=5

aﬁﬁx=&y=4 [T |

FEl, TR & x Ty P A THEB (2) AT JiTRImas T 8T |
5+2x4=13
13 =13

aﬁﬁxzyaﬁmﬁ%awﬁ|

qE: AT A W & 1T FHEHT (1) A 90 T A, |

(@) & THe : 3x+ 2y = 12
2x—5y=-11
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THATs B9 (AMIgRT & T FHIH (2) B x B TUMGH 2 o FHEEH (1)
ATS T THIEHIO (1) FT x H [ONEH 3 o THIH (2) TS T THIE |

2(3x+2y=12)

3(2x-5y=-11)
ar  6x+4y=24
6x—_15¥= -33

uargal 19y = 57
.‘.y:3
FHET (1) ae, 3x+2x3 =12
a, 3x=6 AAC, x=2
Zx=23y=353 |
O gEars gtaqearar fafagrr Fever g« i

3+ 2y =12 oo e . (1)
2x—=5y=—-11.........(2)
FAYIH F. (1) ATE x H1 AT y H AF (BT |
3x+2y =12
a1, 3x=12-2y
AMoox=F i (3)
X &1 IT /I &, (2) AT JfqamaT & |
2x—5y=-11
o 2x—F -5y =-11
a, 24—4;7—15y=_11
a, 24-—4y—15y = —33
a, —19y = —57 ny=3
y &l AT FHE (3) AT T,
_12-2y
T3
_ 12-2x3
-3
_°
T3
=2
x=2,y=3
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AT : FHIHI (2) a1 x aT y &I AF 9T Vs FHIEIO (1) AT Gfaeama| I=r
X Ty &I A9 947 A8 A3, |

[N

3. & A |

X

2ty =4 (D)
g_zy: -8 (2)
THTIT

| (1) AME W (2) Fx F MG - XA (2) ATE A (1) F x F M -
4

X, y_4
6+3_3

| v I

+ o+

T3, §+y=§+4

y+3y _ 4+12

i,
3 3

a, 4y =16
.‘.y:4—

FHET (1) FAE x B A IAT VMG THAT y = 4 TET,

X
Sta=4

a, 2=y
2

, x+8=8

a1, x=0

~x=03y=4

AR q5 (hIHET G | T &

() g TEHHCO : TGHT FA G =T A0 (Variable) # TZIATA AHe® TS
aHTT @R [eEde® gFATcHE T HUNCHS ®IHT Eegd W Al GHIET g
FIHHIRRT &1 | THH @ET x2 +a2 =0 &S |

T (i) x2 =a?
(X)? = (ta)?
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(3)

« x = +a (& x & AEEH! GRATT UIE a¥ e (oeTqr )
(i) x2-4=0
qaaT, (x)>—(2)>=0
dI41, (x+2)(x—2)=0
Jdd, x+2=0 ~x=-2
YA, x—2=0 ~x=+42
ax=42

fafsm arfaseor @ & FFEHTEEET T WA (Variable) #T ggelel AHE®
FRERIF TIHT g T Al aNHIEUATS (AT aEaHIR A | T
&Y ax?+bx+c=0 &S |

& x2—3x+2=0
or, x> —2x—x+2=0
or, X(x—2)—1x—-2)=0
or, x—2)x—1)=0
or, x—2=0 ~x=2
YA, x—1=0 ~x=1

~x=2,1 (FEf x F AVE® AT 9T F B )

FUAGHIEIT B T [A(IE®

®

gugwr fafy : faguar FEiEReEE Aty S gueaRe T A A
gieRaT T9 ST 99 |
S x2—5x+6=0
or, x?—3x—2x+6=0
or, x(x—3)—2(x—-3)=0
or, x—3)x—2)=0
or, Xx—3=0 ~x=3
AT, x—2=0 ~x=2

~“x=3, 2.
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(i) @ v W fafa: feguer aHeEvEE a9 a9 AW et gfear ageed
T3, |
TET k2 —5x4+6=0
or x2—5x= -6

or, (x)?— 2.x.§+ (2)2 = (2)2 — 6 (TAAH (;)Zwsqal)

5\2 25
or, (x=3) =% -6
5\2 1
or, (x=3) =3
5\ 2 1\2
o, (x=3) = (£3)
or, x—5=il
2 2
or, x=Eil
2 2
+ fore ffar, x =242
6
X ==
2
Xx=3
— foreet fefar, x=2-2
4
X=-=
2
X =2
“ X=3,2.

(i) = gawr T fafy : fGSue A EHERIArE FHEIUR AR BT AT TR
fEgUeT FEAT JITEATAT T x &1 AHE® qAT TS JIehaT AGAT I8, |
TE: X2 —5X4+6=0 .......... GSTH GHEHT

ax?+bx+c=0 ........ 9EIRIT &G
JAAT &, a=1,b=-573c=6
—bVbT—dac - . -
X = == (@1 A AHT IS T TR G )
_ 5+V25-24

2
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X =3
Y, — Feree fefan, x:%
4
X=-=
2
X =2
~ x=32.

e : Al I TvuEr S fafueeae 1gE qEEOaE g U9 Gy 7 99
fafresare TSe AME® W A | GHETR TRqATaR fafy =ud THIEs |
A T THDATEEH GUSIH fafgare THTU g ui a<hg |

JUIROT T FHHT ax? + bx 4+ ¢ = 0 HI AT :

DEH ax2+bx+C:0§3T,X:%:%c FE &G 7 A TR B |

Tel, ax’+bx+c=0
qJAT, ax? + bx = —c (IFAA IIATg AT AGTHN)

2 b c IS )
AIA, -+ > =-= -a o A TRCH, FFw{ = G0 T x2 F [EE a w2
b
gaar, x2 4= =<
a a
b b\2 _ [b)2 ‘ ‘ ‘ 2
sar, x2 +2.x.(—) +(—) = (—) — & (@ T T A (3) ofeRT 1)
2a 2a 2a a o > 2a
2 2
b b
e, (x+—) ===
2a 4az a
b\2 b%-4
EEEIN (X+—) = =
2a 4a2
2 VbZ—2ac\?
AT, (x +3) = (i xbtac 4ac)
2a 2a
2 _
YA, x + > = 4 2
2a 2a
Vh2 —
dqqAT, X = —Bi b fac
2a 2a
< = —b+VvbZ—4ac
2a

9% o faenauaT T e, stfdar afvta



S x 1 ATATF HIE® g |

frfafaa STERUEE &R -
(®) & T :
2x%2 —50x=0

el 2x? —50x =0

qAAT, 2x(x — 25) = 0 (AT [eTa)

Tel, 2x ¥ (x — 25) &l qUEHS 0 94T |
0

A, G 2x =0 9T x = - = 0 &I |

2
EREIN x—25=0‘3:|"1x=25§2f‘3l§2'|
qd: 2x? — 50 = O HT x [ | 0T 25 WUHT AT [GZUHI HIBI A g |
T 2x2 — 50x = 0 FT HAE® 07 258 |
8T, 2x% —50x = 0 A x %[ |H 0 TqET;
ST T gal, 2 02 —50%x0=0
a 0-0=0
5 0 =0 9UR IAT AT 94T |
®t x =25 TET;
2x25%2-50%x25=0
aT, 2x625—1250=0
aT,  1250-1250=0
5.0 =0¥\THe IAT | AT |
(@) T T : 4x% — 100 =0
T8l, 4x*—100=0
qqar, 4(x2 —25) =0
qI4T, x> — 25 =0
FI4T, (x + 5)(x — 5) = 0 [a® —b? & T AN T |

gfs, x+5=0 9T x=—5 & |
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?Tﬁ{, Xx—5=0¥T x=5¢e9 |
A x =25 |
a1 4x% — 100 = 0 TIT qF ATTHIET &l |
Tel, 4x>—100=0 HIx= -5 &
ST T 2], 4 % (—=5)2 — 100 = 0
a, 4x25-100=0
g,  100—100=0
5 0= 0 9UR IAT AT 94T |
aﬁw&; XZST@W%W%WI

(M) & TR : 4x(x+ 1) = 15
T 4x(x 4+ 1) = 15 T FHIEBLITHT
4x =15 T x+1=15 T &7 | fFa9 W e UEvSEEH TR
SRTER 0" & TG, |
TS, 4x T (x+ 1) T T 4x2 + 4x — 15=0 IS |
qJAT, 4x% 4+ (10 — 6)x — 15 =0 (GUSIHIT FTRAT THT )
qgqal, 4x24+10x—6x—15=0
A9l 2x(2x+5)—-32x+5)=0
AqIET, (2x+5) 2x—3)=0
-5 1
e 2x+5=0 9T 2x=-5FGAMX =—=—2-FF |
3 1
gfe 2x—3=09C 2x =38R AMx =-=1- &3 |
x=-2x711
Lx=—22T 1o
A A 4x(x+ 1) = 15 UIaT fAPaa I 8 |
. x-2  x+2 10
(&) B T —+—=—
x+2 x—2 3
i, 24 X210
X+2 X—2 3
1Rz o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv



(x-2)2+(x+2)? _ 10

qgar == [T TETHT EXA T ]

’ (x+2)(x-2)
x%—4x+4+x2+4x+4 10
RRRIE x2-4 T3
AT 2x%+8 10
T, x2—4 3

AT, 10x2 — 40 = 6x% + 24 [ HEON TH |
qg4T, 10x% — 6x2 — 40— 24 =0
qqaT, 4x2 — 64 =0

gI4T, x2 — 16 = 0

9991, (x+4)(x—4) =0

T x+4=09A AT x = —4 &S |

T x—4=0 T T x=4 & |

SX = i4 3d? |
IR AR A, T2 4 22 = 22 [x=4 Feguar 4w e

goar, 242=1

6 2 3

1 3 10
ERCIE R
gaar, 2=1

3 3

AT TeT = IAT T&T AT | AI IR AT STAT |
T, x = —4 WW%W%@?\T\‘{I
() BA TR : 4x2—x+1=0
THHT GUSIHT ZaF | I ax? + bx + ¢ = 0 T AT FHEF TAAT THILS; |

T8, a=4, b=—1c=1%

T, AR TN THIS, |
HF > )
X = —b+vb2+4ac

B 2a
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2x4
1476
8
_ 1#V-15 |
8
4. ﬂ'@qﬁwaﬁ'
II@IOT: 1
(F) T IATCHE TgEIeEd ANEA 10 T ®¥h 2 & W9 A dg@Es  gdl
TSR |
THTIT

AT, T2 gATcHS qgIES x Ty S |

Sl x>y |
TIAATANR,
X+y=10 .. Q)
XY =2 e (ii)
FHET (i) T (ii) Srgar
2x =12

3T21_°|T,X=12—2=6

FHIHIW (i) AT x &1 A Gfqeama+ Tar
6+y=10

A4l y=10-6
=4

TS T2 IS AEIEE 4 76T |

~

(@) Tz HANT GgEAeEH AMHA 81 W [ ASREE AT ASTad |

THTHT,

AT, T8 FANTT TSEIEE x T y B |

YA,
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O A= R (i) FARTT FLRATE®H ¥k '1' g1 HUH |
FHET (i) T (i) Srgar
2x =82

Faar x:82—2:41

¢, X BT AT AT (i) AT GfTedma= Taf
41+y=81
#IAT, y = 81 - 21 = 40

5 T HHNT Hg&e® 40T 41 5 |

() 2 92T HAHW ¥ 3 T2 FITH FIFT oI €. 50 Tg | F&@IA 3 A2l HelH T 5
ST FIUHT FIFT T % 450 IS | TIaT T T FAHP Faal Fad e Hie
U 7 Ol S HE |

AT,

HIHT, T FIHT T & y T

T3l FAHH oA %, x TS |

TIAATIR
2X + 3y = 280 .o )
3x+ 5y =450 e (ii)

AIAHIT (1) ATE 3 T T AIHFT (i) ATE 2 & U T ATSH AAT ATHFRIEEATS
THATS 3l TATIaT

6X + 9y = 840 ..ooovcrerrrrenen (i)
6x + 10y = 900 .....oconvrureenn. (ii)
- + +
-y =-60
qIAT, y = 60
y I | FETEHT (i) AT Fiqeamas Tar
2x + 3y = 280

AT, 2x + 3 x 60 = 280
94T, 2x + 180 = 280

AT, 2x = 280 - 180
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4T, 2x =100

e, X:%O =50

LA, TIaT FATH! HeA . 50 T Ul TP e & 60 I8 |

AW ;1
1. (®) T ISAEEH ANHA 357 ®id 5 W O SeTEs gal aisderd |
(@) T3 HANT GgEIeEd ANHA 37 9T Ol Jg@es Jal A sTed |
() TS AT Ahl ASEATH ae@R B | Ale [ qgeIesdl AMEHA 42 97
fqrie®dl ®h Hid g 7 Il SR |
2. 9 U1 =|E R 11 (.41 gaarsl Hed 5. 690 a41 15 {691 =13 T 6 [
AT . 780 TE W YAHH! T .UM, H To qaT AMSTerd |
3. 4fEU A T 2 fF M ASH T T 124 U5 | A€ 3 B0 oA ¥ 3 fE.AT
TSR A %, 138 T8 9 Ui (6.1, AT T ATSTH SgTge Aol Mbleleld |
4. To GIEEHY IEI FCHT 7 SISl SAR A@R g3 | e SAl =Mfedr 4
SITgaT I deek grg 9 ol Jgedres gl TS ard |
5. 59T T 4 W@l #1 & 350000 T8 | I 3 9T T 2 AT I & 195000 T8
I 9iq 9T ¥ Ui STl Hed Hic Hid aall ?
6. 3= ASEAREA UEdl AT G AZ@TH T=FI0M SISAl 99 52 &5 | Iis
AT ASTH ledl A TH ATSUN SISAT 99 65 &8 A dl dgedes qar
\J\ \l
7. U3l ATHSTH GFIE FIUEEH ART 2400 T HXh 560 9T Al BRSS! 719 IdT
TSI |
IIELT : 2
Afed ATl IHY T IR IEH ANTHA 44 a9 @ | 8 FYAMS FaAThl IHT
BRIBI IHIH T2 UM &G | SHIEEd! aTdeh IHT Il ASTerd |
AT
HTHT, FATHT BTART SHE x TT T FIEIHT BT SR y v G |
EEE KLU
X+yY=44 . Q)
8 AUl FETHl I (x + 8) AT T P AT (y + 8) AW &7 | A,
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x+8)=2(y+8)
AIAT, x =2y + 16-8

ERE ISV J— (ii)
X 1 | AT (i) AT gfeTeara= aT,
2y+8+y=44

AT, 3y = 44 - 8

AYAT, 3y =36
A4l y =12

HiY S (i) AT
x=2y+8
=2x12+8
=24+8
=32

« el IHY 3299 T Pl IHT 12 A9 F |

AR : 2

1.

A AUt e T YRIPN IHY AMEH 48 AW oy | faq Fvufy gerer IH
BRI JHTH! [T UM g8 | a1 T GBI BTeAh] IHX TAT ANS B |

2. TEAAT WIE T AfEATR IHIH AR 54 a9 T | Ald W3, dleArd=r 4 99 Sl
AU fq-gee! aTeel IAT T aS1erd |

3. 15 F9 AT ATIH SHY BRIBI T A0 (AT BT G qUATS, AR IHT
BB T=2T T3 TUMHTT gg A [rlewd! el U Il ATgTerd |

SIMELUT: 3
T2 ASHA ITHI U3 G ATHewdH! ANTHAH! AR IOT A=T 3 o dqel g |
gie IHT TFEATHT 36 SIS &l A ASEITH] HUH ASHewdh TF aRadq g |
1 HEEIT I1 TSR |

THTIT

AT, 2 ASHE LT 10x+y T |
JITATAR, 10x+y=4(x+y)+3

SRCIR 10x+y=4x+4y+3
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ERCIR 10x-4x=4y+3-y

EREIN 6x=3y+3

ERCIR X:%(3y+3)

T, Lk S P— (i)
HiY, 10x +y + 36 = 10y +x
AY4T, 10x-x=10y-y-36

4T, 9x =9y - 36

T, x =3 (9y — 36)

EREIN X=Y -4 s (i)

FHET (i) T (i) a1

1
s+ =y-4

EREIN y+1=2y-8
ERCIN 1+8=2y-y
SREIR 9=y
|HFHT (§) are
x=5 @ +1)
o, x=2(9+1)
=2 x10=5

. 3% I 10x 549

=59
q¥E : 3
1. 5 ASHH U3l TGl Aghe®d ANTHA 10 | Ald Iad TSIl 36 SgAT
A AZFewd W Tadwg | Id eIl Il ASHeld |
2. T3 ASHH U3 AGEATHl ASHE®H INT 8 B | Ald AT IgEATae 36 Tardl w4
T HLRATH AZHewd] T daidrg A Al LT Il TS Terd |
3. 10 100 & g9\ 99 U3l ISEe® Aghe®dl ANHRA 7 B | GS@e"H
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T qqeal AT FFEIT Uil Hval 9 o afg gy | AT AT Il S8 |
@YU : 4

Tgel ATl SeTeTs 2 o U 1T EXaTe 1 TeTSal (il | 1873 | 3AeeTs 4

O T RS 1 WS A faerd WA 2 g | wEe faet #fa At 7w

TSR |

AT,
AT, Feebl faeT 3 g |
TIAATAR, 2x =y -1
T, 2X+ 1=V e (i)
N 4x 3
wE, il
AIAT, 8X = 3y + 3 cooereresmrerreren (ii) EXRICINIE]!

G (i) AT y ®T AT ACHBIOT (i) AT FTaeama= e,
8x=3(2x+1)-3

qIAT, 8x=6x+3+3
SREIR 2x=6
ERCIN x=%=3
FHEH (ji) 91T y = 2x+ 1
=2x3+1
=7

AW : 4

1. UIar (=Tl &3l AT ATHART 1o J¢ @ | o ATl HeTeATs 2 o [0 T
gYETe 1 9er3al (eIl A9 2 875 | qoohl [0 &id g7 ? Il aN S erd |

2. UIQl (A=Al AAAT 3 SISAT A=l AT AH 1§73 | Alel (A=l aTAT 3 SATrgar
fermabr T < g7 | Forerart e AT A 3 ¢ TR

3. U3 [TeRr 8F T TRl ANTHRA 7 8 | ATHT 6 IS BXald 1 Tarsal [M=Tepl °1
387 | Gohl (W= & &1 7 oar SR |
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5. U®uNuT
(F) AYATHHI 1T 2 HIFHT ISTEX0 (i) Pl ATIRHAT THR |
(@) AATHHT 3 T 4 AP IETEX (i) P ATIRHAT TR |
() AATHHI 5 ATIHI IIMERI (iii) P ATIRHAT T |
() AATHI 6 A T AGHT I&TER0T (i) HI ATIRHAT THR |
(3) AYATHH 7 WA T AGHT IR (i) H ATIRHT THR |
(F)  AATHH 8 T 9 HITIHT IETEXW (V) Pl ATIRHAT THR |
(@) AXATEH 10, 11 T 12 A T AHT IRTERT (iv) I ATIRHAT T |
(@) EHHIURE Tafad Misds qTueaEe
I@LUT: 5
(F) UIA gAcHE T@TH aaie 9 "argal 11 il Ty W9 A1 dgedr adl
TSR |
TETITE, A T 9@ = x
TEAATIR,  x2-9 =112
A, X2-9-112=0
A, X2-121=0
ERCIR x-11) (x+11)=0
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TG |

BlEl I EE

@) T et feuar e aw fe = - (Faeeh) T WA ABCD
BT AR (FHeplord | a¥T T G5, TId ATARAT T FoT AT Qe far=
TEHT T AP AR I A AR TS &7 | [SAR: 36 a9 4.9

(@) HFHATG ATHSR GAHR =(%xd1xdz)51_\q:|T d, gfe<r faee T d, I
faeul g7 | [ST%: 24 a°1 4.47 ]

()  AC=BE =253l (T % JHHE Tl gATol) TRANRY A ATAR AD
U RIS AHHO IS ABE 1 &A% (Al | AABE ¥ AABD U3¢
IR T ST AR T@IEE e Tehlel Gashl &TAhd aTar &7, |
[49 =T &.41.]

()  FEAT [GSUHl ¥ T ATIHT ATERAT ATT ABCD &I &% (Hehled |
9T ¥ AEBC USE AR I JEl THMINR IJ@ESTH el AT
HARA AR AARAB ATl &5 | [49 a9 .H ]
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6.3. HATHI IAT ATIA TIEE

(<P)

APQR AT Wi PA §ATI APQA = APRA &7 | &< ¥ AMQR #T MA
AfZHT gATT AMQA = AMRA &5 | NSS! &AFwaare Igifesdl aamd
HATIAT AT I &7, |

F.9. ABCD #T ANCE ¥ ¥.91. ABCD &%l TR BC T Iel THMIRR (WE®
fer=rept F¥e=a YNT 9 | <G99 4 AABF T @.%. ABCD %[ U3el ATdR ABT
Jel AR (@e® faadl &g Y4 T ABCE = AABF @S+
qiFws |

T TSN IITER0 1 T faehul QS Sex THTT THEI |

TSC AR ¥ & AHMIR J@EE (09 EHl AqTewd TThdes aver
g W [9gTe FER AAXY = ADXY ¥ ABXY = ACXY 3@Tg FHT: SIIEaT
AABY = ACDX 3@T3H H(hg |

6.4. AT AT IAL ATIA THEE
(F) AR TAHSR [TFIT THERR TS aRTEY SARAHT [¥TeTT
e, 9= AFIRITATs 18, AABC = AADC, AAGI = AAEI ¥ AEIC = AHIC
qErg SR(ERETE e YA Uargel g FRATT 9 aRTeR grg AHl
qfehee; |
(@) TH AP JATETU 2 &I T ATTH! AfqsT APQU= ATUS &I SFHeHT
e AW T qUATS g4 Ih AT ATPU #1 &% WIST ATQU &
TR = ATPS &l &9hd @3 Al |
() AABCHT BC #I HeZ f4=gAT DT E @7 Siife o= fI9, AABC &7 U =g
T5 W= A qUATS | ST WeATdwg SIgar a1 IS ¥ ADEF USd ATdR
T JET MR E@E® (a9 gl gald &ahd axler g A= [agT
TART T FATAT T F(hes; |
\9, QI
T qTSH FAAd ufg (e e o afes |
1. TIC AER ¥ I GHMR J@E® (&= e,
(%) WHTAIRR AqHSBEH &AH SRTER gra |
@)  F.= T AT, PISTehl 9% e 9. B SATRAR ATl §7 |
@M  FSEEER AR SRR g |
EER gar faeneaeT e e, sifoart afuw



qis : 14
TAT (Construction)

1. af=w
T9 THEAE (i) T fogusl AvEaEar BYser @A W IE et
EARAT ARMER g AT a1 FHMAIAY FAqHsTehl =T (ii) T&AT Aad, ., a1
AR THAAT T AT ARG Fae®medl aaThady aR&ar g4 T &9s a1
ET T Hb A9 AR ARG (oroes (s, oad, .= 9 =qest) =0
T THTEEHT hirgd TRTH |

2. Fﬂ%’l’s‘?‘]ﬂ'\%a:
T THIEh ATAI(g, Hefarad faeg Tt afad gas,

o TER AR BT TANS I AYSeedl AT qdr fadew o=
F R @3 |

3. 3awwy faww @
(®) HIITER FETIATA BV [god AT,

900

A

(@) dfedr o (mER qen) fE=aTr, ®r fae
et a1 faepol fa=a Aot = e | :

(M) ®A I 3@ GUSH qETEF fGwET S B
favgare smar=T del =9 fauR EEvs e

TR FlE T4 | ;
) TS FOCE &A@ A=A A ateer

A } '—| ‘ B
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BIUTPT ATHehT ATARHT AT favagdT =TT AR TATIT I, |

A A
BL C B' ic'

4. Aex fawm @
Iq@YT: 1
AB=573d 9, BC=6.19.9 ¥

AC = 72 &#® A" swar M N
FrqsTep! T=A1 R IHd AsTeR
AARAYT SREY g4 T T3l
HTAAR! AT T |
qHIY™ - 6.1 cm
feggawr . AB=57940
BC = 6.1 9.4
AC=72 ¥HI. " | y
THAT U : AABC &1 &R SREY
I TZel A |

o ATIYTF AABC &1 &9FR
= {TTd BDEF & &F%hd dIR WAl |

= T fafe
(i)  #ER @ XY AT AB = 5.7 cm & {@ETE f@=iay |

(i) o= A @ 7.2cm #1 dFA™E ¥ a9 B 91 6.3 cm & AIATHH! FIe®
fa=1e | Ffaus fagars C A e |

(ili) AT CH4T BY DTSR |

(iv) fa= AT fa CHI THR FH0 aAS1ed |
(v)  CdE 9™ ¥@rars MN 9H e e |
(vi)  AB I ATITSRT ¢l A= fqUx AT BATE AB %l dTde f@=ied |

4% o faenauaT T e, stfdar afvta



(vii) ABHT FIfeUH [dgars DI MN AT FlfecUHl fagars E AW e |

(viii) BD @T% FFITHH! TeTIATe ATIR el ATATHR! A1 AqIRS a5 E a1 MN
AT [a7g I |

(ix) BY FSISTed |
(x)  AEGeTH AABC Hl &R = AId BDEF &l &% qIR 93l |

SIMELUT: 2
Pt ABC %[ ¥9A1 MR | ST9HT a=7.8 ¥H, b=72FH . T c= 6.3 FHI.
B | AT (ISR STARAAT SRTER I U3l HIU /DBE = 750 HUHI T3l

FHATR =IqHS DBEF %I =41 Tl |
AT
fesgar ;. a=7.84H (BO)
b =72 9.4 (AC)
c= 6344l (AB)

TEAT TS
AABC®l &9%hel = 4. <. DBEF &I &9%hd (£DBE = 750 HUH)

]
. C Y

) .
78cm D
s ATGTE AABC T &F%he = ATIT DBEF &1 &A% JIR AT |
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=T T fafy -
(i) XY 3R @A BC (a) = 7.8 cm %I @M @UE f@=Ae |

(i) fa<g B @€ 63cm ? fa C € 7.2 cm & AgAHewH =9 fg=1arg |
TR (Fgelrg AATH feer |

(iii) AT BTAT AT C €A &9 |

(iv) o= BT f45 A A TH=RSIU FAISHerd (SRR g ) |

(v) A dre ST9 W@t MN ATH TER |

(vi) BC® weafawg D IdT TS HaE (A¥amde =) |

(vii) a7 BHT 750 &l U SA13 8€ ¥ MN HT HiicUe {q=gelrs EATH (a8 |
(viii) BD &I T sRTERH AdATE fa5 Eae N R #eAerd | F A Teferd |
(ix) DT FSired &89 |

(x) ATEYTF AABC H &THA = GHMRR A4 DBEF F &% qIR 4T |

SIEI0T: 3
a=59dH, b=062 FH T c=5FH FUH T3 AT ABC FI T=HAT T
IHT ISRl BRI SRER A UZel WS CF =6 HH. HUH T3l
FHTATR AT CDEF &1 T=AT TR |
HATITA
fesg@r :a=59¥H (BC) M N
b= 6.2 FHI. (AC)
c=5%4l (AB)
TEAT A : AABC 1 &% X v

= (CF = 6 AHI. AUH) T,
CDEF &l &% |

& ATIYTH AABC T &R = 4. 9. CDEF &l &A% d ddr® 94T |
=T T fafy -
(i) XY 3ER WM BC = 5.9 cm &l @A @24 |

(i) T BT 5cm? =T CAE 6.2 cm FT ATATHEEHT ATTewd FEAR |

Uz o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



FifeUT fagers AT fafer |
(ili) AY BTAT AT C ISR |
(iv) [ BY (a9 A AT THRRH FATS 2 |
(v) fag AdmE 9 @EE MN A fEEe |
(vi)  BC® HeAfawS D 901 ASHed (FFTed [@=r) |

(vii) a4/ CaTE CF =6 cm & AGATHH =9 MN @A F fa=gHT Fraard |

(vili) DC aRTeRH AGATHH =9 fa7g Fofre A ¥ #reagrd | Fiauas fa=gars E
T e e |

(ix) ET DA FY CSIEARY |

(x)  AABC® &F%d =¥.F. CDEF & &FA%hd JAR 9AT |

@YU : 4
AB=55%Hl, BC=5%Hl T AC= 4.8 F HI. 9YUHI ATl TAAT T AABC &l
EARAYT AR G T3aT 9ol 6.6 .91, 9UH ADBC #T =T TR |

HHTYT

fesgw:  AB =559
BC =54l
AC =489 Hr
TEAT THUS : AABC &1 &% d = ADBC &%l &% (T3l HSI 6.6 . HI. HUH)
M (A D N
g N\
©w
» 5
O
Y
X B 5cm C

o ATIYTF AABC T &R = ADBC &1 &A% dIR 34T |
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=T T fafy -
(i) XY gR @M BC =5 cm & @1 @0 fg={ard |

(i) o= Ba@ 5.5cm? A< C AT 4.8 cm F ATATHEEHT ATIA HIeA &4 |
Fieud! fagars A feqar |

(iii) AT BTIT AT CSETRM |

(iv) fa=g BY fa A 91 Us=R &I 473 2 |
(v) fag AdTE S @EE MN A EEE

(vi) o= CAE 6 cm FT ATATHFI ATTHT =TTl MN J@THT HTeA & | FliaTeh!
favgeg D W fo e |

(vii) DY BAYT DY C ST &4 |
(viii) AABC &l &% = ADBC %l &hdd dqR HAT |

IIMELUT: 5

AB=52%H, AC=6.2%Hl T BD =84 FHl ATT ATH FHMATCR ATHIH]
THAT T IFT FHMIRAR TSB! STRHAIT aRTEX AT Tl HI 750 TR
FreTsTepT T=AT TR

AT
feggat : AB=5.29.40
AC = 6.2 T 41 (faeu)
BD = 8.4 ¥.9I. (fasu0)

TAAT THUS © G5, ABCD %l &% = U3l (AqThl &R (FHHOT 750 HUR) |

X "SZecm> B " e ¥
S ¥TEew G, ABCED %l &hed T sR1aY &4 AAEF %l &%hel TarR W4T |

9%0 o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



= T fafa
(i) XY STgR T@MHET AB = 5.2 cm & @l @€ @<= & |

(i) fa=g A =me fa@ui AC #1 amear =9 3.1 cm ¥ fag B =e fa&ui BD &
AT 4.2 cm F1 AIATHHT ATHeEd AT FIET | FIHCTH famgarg 0 AT
faer |

(iii) AT 04T BT OSIEHe | BOT AQ &% HAM: QT P IF TFATI eI |

(iv)  AO SRTERF! ATIA OP AT FHEAGH | OB ARTERF! ATIA 0Q HT FHIAE |

S
~

FifaUH! fagars FAM CT D JASAe |
(v) AYD,BY CAUT CT DS |

(vi) Ta/g AHT 750 %0 P FATSARE | CD A5 H1eUH! fawgars F A e |
78 AB=BE&= |

(vii) AB @RTER® A9 favg B aT¢ Y R #eAe™ | ®lfeUal fa=ars E A8
c\\l

(viii) E¥ FSIgAerd |

(ix)  ATIYTF F.=. ABCD Fl &9%d = 4951 AEF &l &9hd qaR w47 |

IIEIT : 6
T3aT IS PQRS &1 THAT THEE ST@HT QR = 5.3 T.H, RS=5¥.Hl, PS=5.7
THT, PQ=6.2 H. T PR=5.6 4H. T | I& TqHSTH ATHALT sRER gl
TR T3l M9t QRT &0 af T=AT TR |

THTET

fegu®t : QR=5.3 9.4,
RS =54 HI.
PS=57dHl
PQ = 6.2 4.4, P
PR = 5.6 4.4 .

AR L I U

PQRS &#I &I®Rd =
AQRT &® &A%

Q




S SIS PQRS &1 & He = AQRT %l &A% TR WA |

THAT T

(i) XY g @A RS =5 cm & @[ @UE f@=iary |

(i) fag Ra@ PR=56cm? a5 SaC PS = 5.7 cm & AIATHHT A9 =T
FIETE, | FETET forgers P fager |

(iii) P¥ RAUT PT SIS |

(iv) fa Pa PQ=6.2cm? [ RAE RQ = 5.3 cm & AIATHHT ATIA =T
FIETEH |

(v) QT P4l QT RIS |

(vi)  fapul QS ISR |

(vii) QSP I TR HIU AR {d7g P HI SR(&R B0 IATIA 84 |

(viii) XY AT Yiq=egs AUH! fagars T A fe@g |

(ix) QR TSIEHe |

(x)  FAHST PQRS & &TFHA = AQRT &l &FhHd TR HAT |

AT : 5 AT IAL AT FTUNT TFaefl JIgE

(%) AB =057 99, BC=639 4 T AC =51 FHI. AT ATH AABC &I T=AT T
IFT FASTRT SR aRER g1 T A+ fafga santaiaa faeesars aierend
fa=er |
(i) IR T=AT TR
(i) TS FIT 600 TUH FHARIX ATHSH! 7oA THE |
(iii) TIaT I 750 TUHI bl ARl THAAT TR |

(@) AB=6.5F.H,AC=10.2 44 T BD = 6.8 .HI. T AUH FHMR A
ABCD [ TFAT T I THTHTR TS AR aReR g W [+ fafaa
stAe feresars avar vt fa=ter |
(i) IR T=AT TR |
(i) TS ST 8.7 . H. HAUR! (AR T=AT TR |
(iii) TSI P 450 TUH[ Pl TIT FHMATR TSRl THAT TR |

9&R o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



()

PQ=7.14H £PQS=300%7 QR ="5.1 ¥HI. A9 FUH AR I PQRS
FN TIAT TR | WY IHRT THEIR ATHAPT SARANT aRTER g T (e
fafaa s feresars Svemere fa=em |

(i) T3l AFTHl THAAT TR |

(i) TS P 600 AUHT TR T=AT TR |

(iii) TS AT 8.5 F HI. HUH! bl TIT THMIR A HSTHl THAAT TR |

AB =49 ¥H. BC=55%H. CD=569H. AD = 6.1 ¥4I T ZBAD = 75°
HUH! FqHST ABCD T TFAT T Iad AAHSTD SARA/ aeR g T ST
ADE %1 T=HT e |

PQ=559H, QR=49Fdl. RS=6.2F.Hl,, PS=58TH. T QS =53 .HI.
AUH IS PQRS H =T T I&d ATHSTH STRANT AT FRTT s
QRT &I AT T |

TSYTE0T :

c

[N

(@) (i) ST (1) T

) ~

(i) TIEI (2) & T |
(i) TETERVT (4) TET ATATHRT Fd [avgAT 750 BT HIOT TS bl CTTRI
AT T |
@) (i) TEERV (5) WK GHMRR AqHTH AT T ATIRDT FA TIAT
fer=gHT 900 &I IV TS ATIATRT T=AT TR |

(i) TETERV (5) W& AR AHTH AT T ATIRBT FA TIAT
=g 8.6 ¥. 1. of AR (@Al FldX ATl =T THR |

(i) TETERV (5) W& AR AHTH! AT T ATIRDT FA TIAT
fagdT 450 ® T AT AP TSl FAMICR  FAHSAH =]
THE |
@ () FHEFR TGS PQRS FI THAT R ATIRPT e TIaT fawgT 900 T
FIU AT ATITRT T2 T |
(i) FHAMRR FAHAH AT T RS, ATIRATS aleaR AT AT
YS-USH fagH T3Sl [awgAT 600 FI FIT aATE (AR =T
TR |
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(i) THEVIR AR AT T ATIRHT F T {avgald FHMATR

@M 5.5 ¥ HILA HTAT AP FAMR ATHSTH =T THRE |

(&)  IETERO (8) W& ATHSH! ToAT T IHT TAHSTR ATHAAT SRR g
AP TIAT FASTehT ToAT TR |

~

(3) TETEIW (6) T THEA |

(F) FHMR AR GARA sREX g1 W, FHMRT =FIqHS, dA&d a1
P STepT T= T T Afheg, |

(@) ATl AARAET ARTER g L, (A9, A a7 AR ATHSART =]
T Gl |
(M) AXHSTH FARAT aTER g W ARl T=AT T Fiohes, |

9%¥ o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



q1s ¢ 15
ad (Circle)

1. =T
T YISHT Faeel aiv=rd, aq qredl ATREd gRT, a0l =9 T AFAT A&
qifer T HwRIT B JAT TR AT G AEEH TANTHE qaT JgTva
THIUER, T ¥GT IE=dl JFIRUT T JGT IHIed GUDTER T TRTHT
e

2. fawrg Suafsy -
T TSR] AATTAN (TG [Hqeprg Iqerted ender ge
® IR =AY T PV =l U/ HTeAe®s THIUIS /Gt T
o FTAHF AT T FIUT FHIAT TUIHl A=Al [UEHH Aiarad @ed T

THTEE FHE I |

3. gy favw aw -

(®) g (Circle) : U3l Mh=ra fa=arE a=er -
T e =t favget faegaarens o Wi |
I fAfe=ra foeg el e &7 | ofehl areaHT mf‘
I TIT av5 9% @l 21, TqH 99 [aqes
TS AATHT T FH M frgae s \()/
T 7 | Feramn qaens (O & SE | | @wgfag srefeaTe
0 Frsfawg 2l |

(@) wfkfa (Circumference) : Il ATMEL BRTATS TR AiA=g | TRIIA Il
FeRIaGAT 3600 BT BT A, |

(M)  wefew® (Radius) : T IO Fratargard T I ARITHT FH farga
STEH HrdT ETeTe AT gl AT AfAwg | AW A 0A e
21 | FdeaTaaTs Bear a1 =rard afq 9w | T9e I AUeATdEs aRie]
o |

(&) @ (Chord) : TR URfu®l &4 33 fagew wied
TEMEUEATE TGTATE A1 F<ehl AT 9= | F=rawr BC
TIaT SiET & | B ¢

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt &%



() @@ (Diameter) : AP HRE] HIZ S SATATS Al
AR A AHAG | D AFTS AGATIR e
TS | U3 IAH ATHE® SRR grgr | AT Jdqhl ad
a1 ATHT ST 21 | for AB =am9 & |

(@) AFFF (Semi-circle) : FAR ATHA TAATs 35 aANER
IETHT faaree T ¥ 9dE 9ETerE ddaa 9 | AQ
fersAT ACB T3er s1dad 27 | : a

A B

(®) A (Arc) : USAl Al TRTTSl H TS AT qhl
I A | G AY B o MaRT TRl Amaars =T (

WWWTJWAMB Af® =TT T ANB =TT o

() T@@UE (Segment) : FA SATA TR TrEATATE
mﬂﬁ@|aﬁrwi§ﬁwmaﬁ
geafaT ad @ve &1 | UFal A gadrs Ugel =T
) FAEIE T AP AgF FAE@IE T Tz JAQUSHT

fawrsd weg | AT ABC ®IA FO@UE ¥ ADC i
FAEUE 2 |

(W) &% (Sector) @ Ul FAAT Feadldl Adeard <
[Arewla=®l FATIGRT JHl av= [aAdrs al Iabl eTh
S | TRAET AATHEwd gadls U3el A (AH) T
9ebT Atk & T g% Al faTee Tég | fague
o= T gl AR AT FA &% &7 A gl A9RE
AT Afas &= 2l |

(M) TH Ffvad gage (Concentric Circles) : g ﬁ;';g Tt
AU JABEATs Teb bl Id AT | 991 g3 a1 |
W A¢ qaeedl USe # (49 g9 Wi ad
[epfaHeT aaeEdrs Uk himd adq qHg |

(@) ufdeof@ F@@E  (Intersecting Circles) : 3= A

TAEE F T3 [aSeedl Ufd=afed qUHl g a9
AT gaeEars Jaegied Iaes diwg | D ‘ B
femr (@) ADC T (@ ABC 3% famge® AT C T C

9%% o faenauaT T e, stfdar afvta



fa=esaT JUH G | AC SAT [dH@%eh AT¥hT SaT &l |

(3) aTE} g€ (Equal Circle) : =9 a1 JdeaTd aRTaR AU JAewdls
TR qdee A |

(@ HFT T (Central Angle) | TH TR AdATAEE C
FeEHT (RO W HIUers g B wideg | e
ZAOB &I HI & | sl B0 T ATI(= JeAel qeaeed
& | GIEHIHT ZAOB = AB a7 Z/AOB = AB o&i yoed X B
EX
(@  afefa®ior (Angle at the circumference) : ITHl i‘é’@lﬂ
? ﬁf% =~ az_jl_ Q_CE ﬁ : ﬁ N N N c
afefepror wiv=g | fear £ABC aftfar #ror & | FEars
g aHT(Inscribed angle) It WiH=g | AT TITIRT

FIO G B e W = aner g | st 2ABC A C
=>ACED |
DN
(UT) =T FIHS (Cyclic quadrilateral) : Zbéf Wﬁﬂ'ﬁ EIE C

A o frqeE USE AT TR WE @ 9 e
FAHAATS FHT FAHS A=y | AT ABCD =Iohid
AT BT

(@ &9 J@T (Tangent) : TI9F fa=g (point of contact) :
gl F TS (AgeATE W PR T fqar @
e @ Wi | Breewl famgers e faeg 9l
fersrAT TN el @1 &1 | A &9l fa=g a1 |

N - - N N
(@) IRl b fagare FwT Sfar fEwer SEe aE A
SATTs HIGATSTA T |

(F) IR BT AP HH a7 ¥ Fvg (475 ST 1@ SAETHT TH &7 |
() F FAPT AT AT I I b5 (AT AT, |
() FAH AR T3 SABE brs [qgdrd aRIe GIAT I8, |

(@) FAB dvx [dgaTE ARTER AT TG AMae®s axTeR grg |
(F) UTSITIRAH T hz = p2 + b2 [ FHFT AR F = h; T = p
AEAR =b]

(@) FHIgATg TRl ATIRET B TR Erg |
() ISl UQaT SoTTeTs AQISal e ATe<l HI0 AT~ qa [HAT HIUEwd!
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TR TR g |

4. Ae fawmae
(F) qIURE
qeq : 4

AT FLET HE 1 HVEE JATS AEE JET o |

FAAT AR H4T FEE LAOB T ZCOD BH |

9T ZAOB = /COD T | @& =19 AB = =17 CD &5 |
GUHl Fo=AT =9 AB ¥ W9 CD  a¥eR WUB ol =g
AU &lehe Ui aRTaR s | d9al &% AOB = &% COD
g9 | dfc &F# AOB ¥ &=% COD &% #dX Uk ATIHHA
ATl 99 9 WNe® aXeaY gd AU &% AOB ¥ &% COD ATIIHT A&y
g | AU &Fheedl AB T CD =RTeR grar |

o Y

AT U AT ST FAHT SRR Fes1d HUEE qAST AT I ST 7o |

ared : 4 faew
i JART IET ATIEEA HrgWl GATHT HIUEE T oA |
JURTTeHE qI&T0T
FIOT 1 : 3 cm 9T T3 ATATMER (AU 2
dreT ae a1 | AB T CD R & g A b
O W A, B,C ¥ D aTE STeua a1 | H54 AD "'
FIEE LAOB LCOD T T | > C 3 z
. fam 41 fomt A 11
FTOT 21 YR 9 © LAOB = £COD
JYUT 3 GF [aFAbl brald BIUEE ATIR qTABTHT ITET |
ERCE ZAOB ZCOD BIGE
I /AOB = /COD
1l /AOB = /COD
T 4 : A

ZAOB T /COD SRTeRX TUHA FH IOl SR ATTEw braHl TATTH HIUEE aRTER
el
qeg: 5
Y TAHRT T5 AGET TCEY T AN Al SAEEEA FEHT AT TCEY FO | AT AB ¥
SET CD SRTER B |, Al SidTesd #Idal =qew AB ¥ CD 9

%5 T feenaaeT T

>



SRR gl (b9 f4g8® A, B, CT¥ D &% &% fa=g O & Sreufe AAOB ¥ ACOD
ATE AET @IS Alh | & AOB ¥ COD @Ts #(&Y a@g dddfs, LAOB T

ZCOD =RTeR B4 WU o beld PIUEEA aCh GFH@ =7 AB T CD 97 aRTeR
T |

qreq: 5 & faew

F FART T AGgEA FRAT AMEE @Y B W & SHEEE
@Y oA | FM9e® AB axeR CD WU S{rar AB @RTeR Siar CD
g7 fFa9 fage® A, B,CY D @% &= fa O | SreX AAOB ¥
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AT, AABC T TEHTaT qoIle® BCT CA AT 9 a? b adr fq qoiewe awrsH
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T BCA 9TeT faguerr o |

O ST 99 : AABC &1 &%

----w

T : ofifawg B @ AC W1 ¥ BD f@=it | AABC #T

3=g BD = h 9T | / D
Al D ,b lc
o, ABCD T
inC =B
SmC—BC
o, SinC=2  h=aSinC
o, AABca?raﬁaW:%xmwxm
1
= > XACXBD
= Zxbxh
2

T&t, h &1 T4 Gfaeamd= e,

AABC #T 8FFd = % b.a SinC

- ABC &I &% = = absinC

2
AT ST ZC AR @ | dR STl &% (Mebler AT A AR FI C
ATTHHIT TR AT 90 AT (Valid) &8 | TFHRO Fealal Te® a T b H
Fr=EHT I C S AT AGFFOT T A AT FIITH SFA = ~ absinC 5 |

LT YBR AG AABC T TZATET qoE® a T ¢ 1 AT AT qollewe aTUHl 0 B
aTeT g FTEITAT A FI & = ~ acsin B &S |

o Paster &Y qEeTer qoew ¥ JHer A Uger #r gner feguer e
P! &R [Hebred I ¥ TaR gvar |

AABC F1 & = = ab sinC ... (i)
AABC FI &FH = = besinA ...... (ii)
AABC F1 8 = ~ ac sinB........ (iii)
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IR : 1

AABC & WIE® a=4 4, b=64M T £C =600
B ST T BrTSTr ARt FITeET | [sin600 = 0.86] 6 cm.

EHIATS 9TeT g, 60"

AABC &1 &9 4 cm.

%x 439 x 6. xsin600

= %x4x6x0.86aﬁ I

=12x0.86 3 4.fA.
- AABC & &9%d = 1032 ¥.f4. Iav |
A : 1
1. a« fErE Beees Swd T TSR |
@ A (@) M @ P

3
[sin 120° = \ﬂ

__120°

B T m Q 7af R
(I : 9.64 a1 &.fr) (IUT: 849 T &.fw.) (ITT : 15.16 T & .fir)

<
a o
3P
£y
s 6 F.fw.
P
o
5 .M

(&)

zZ
(30T : 10.6 T F.f7.)

IIELUT : 2
AABC # &% [AehTederd, STl Il b=8 4.1, 911 =13 d.H T I b7 ¢
o FATCRT BT A=450 T | [sin459=0.71]

EHIATS 9TeT 3,

AABC 1 e = ~ bc sinA

= % 8 A x 134 xsin450

&
1T
o
—

= 52x 0.71 a9 4.f7.
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=36.92 T A7,
.. AABC & &7%d = 36,9237 4./ I |
A : 2
1. fr=fafaa s@ea™n AABC #1 89w ad1 S eSTe |

(i) a=133dM, b=10%M, £C=600; [sin 60°=0.86] [STX: 55.9 7.1 ]
(i) b=2.7F M, c=3 ™, LA=900; [sin90°=1] [IOx:4.057.4.fH]
(iii) c=8 ¥, a=4.5F M, ZB=300; [sin300=0.5] [IO:18F. 4 [H ]

(iv) b=113F, c=7 &M, LA=900; [sin90°=1]  [S¥X:38.53.% .M ]

IIELUT : 3
A o D
TR T ABCD USel qHER = &l | AN
& .
agAT  fagUdr  AMYTER AR ARG ®
{epTe e |
o X
T&l, THER I ABCD & &R B 7R c

=2 x (AABC &l &%)

=2 x% caSinB HATR S HSTAT 2
. N FaT 9T o |
=2><% x 7858 x 53 xsin600 [sin 600 = 0.86] R
AT

= 35x0.86 a7 .M. gTRA=2(AABC)

- 9.9, ABCD &1 &F%e = 30.1 % 4.f.

A : 3

1. [e2usl HMIRR AT ABCD &1 &9 Il TRSHaH |
|sin 60° :g]

2. fesusl FHATR AqHST ABCD &1 &9%hd 48 a¥1 4.fH, A D
g | gfs AB=8 4. T BC=12 4.4 9T LABC & HMF
ESICRICH N

i55 gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt



3. ¥R gHATg IS ABCD WT AB=8 ¥ fH. T ZABC = 600 A D
B W T GARE (AHTerd | AT Fopol BD # TEME g o
af T RS |

@I : 4
APQR #1 &F%a =19 & A G | F@HT q

QR=4.2 ¥.fH. ¥ £Q=300 BT 9= ¥ PQ & AT
ESIRCRICH N

[Sin 300=3]

APQR %1 &% = 19 a9 4.f0. o1 QR=4.2 &.f. £Q=300
EHIATS 9TeT 3,

APQR &1 8= :%XPQ X QR X sinQ

197 Af =2 x PQ x 42 &M sin300
o, 197 AfT =1x42x1PQEM [ Sing300 =]

a1, 19 a1 4./ = 1.05 PQ I.f.
1937 4.,

1.05 &M

- PQ=18.09 %M. IT |

or, PQ=

A9 : 4
1. fesuar AABC #T, ZABC = 309, BC = 12 cm ¥ AABC
F ETAERA = 27 a9 FHT. 9C AB & AT I NS |
[STT: 9 cm] 30°
12 cm

2. feguar = BC = 20cm, ZABC = 300 ¥ AABC &1
HA%Rd = 75 cm? 9T AB ® dFTs O ST |
[ST¥: 15 cm] C 30°N g
3. UhE SR @wrs 10 .M. 9uHl FHeg st (equilateral triangle) @
SARA B BT 7 [ST @ 43 a7 4.1H ]
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4, UTIA FHAE ASTHT 35 IWEOX qelewdl g 15 A g ¥ Im e
ofISeIUT (vertical angle) 300 WU TH STl &FHA Hiq 2l ? [$AL : 56.25
T ]
IIEI0T 5
el FA9T AB = 10 ¥.HT. ¥ AABC T &%el 253 a9 I.HT. T | afg AB =
BC 9T /ABC &I AT fepeard |
AB =104
AABC & &9%d = 25+/3 a1 ..
/B=7
EHIATS 9TeT g,
AABC = x AB x BC x SinB
e, 253 T AT = %x 10 T 9. x 10 T H1. x SinB
g, 25+/3 @ ./ =50 a9 T.HI. x SinB
ForaT SinB =
EPLI SinB = Sin60°
/B =600
« ZABC = 600

AT : 5 (DT ATIA STTFarel TIEE)

1. fegu®r M9 PQR &1 &F%d 25 a1 GHL |
i PQ = 8 4.HI. T QR = 12 F.HI. 9T LPQR &I
HIF 91 TS 819 | [SAY : ZPQR = 309]
P
2. fegusr fer@r PM = 16 491, MN = 20 ¥4I &
ZPMN %I &% 803 a1 H.HI. 9T /PMN &I AT ¥
M 12 cm N___
90 o faeneeeT T e, sifwart afvr



T 3He ™ | [« ST : ZPMN = 60°]

% TSSUHOT

c

qUTe AT fagUHT TATHAT FHELT TRUH THETEE 8 T (AF[arad Hraead
FEAN [ TFEs

o IV &A% [THeal TN g4 HOT 7@ [GSUR ASEwH ATeH
T/ FIRF! T [q=R TGS, | fhaar d=HT S0 TORE 90 a9l
A=A 9T IUTIEER] @ISl I, | TEdRIRE el FART 9 JUH
FHA (square root) faT ﬁﬂ'ﬂi@?l
o IHMIR ATHAH &ARA TFH T3l A &ARAR TN &1 aal
T3l et Sadheers 2 o IO T |
o  UYF () Wl FHMIRR ATHSIH TFHE HHEE aRTeR T TFIE HIU sRTET
g9 | AG BC=13 M0, & | a9, AABC W /BCA #T ATq fared ?
THH EAT (Al AAATE AR I |
e  UYH () W FHMIRR AT fakui f@=i ggaiier A9 sMs+ ¥ AABC
dE /ABC &1 A9 [Aebled OX AT AETRE FHATR SAHIAb! ETAHAD]
AT AFATE TAhl T3l [AASThl 8TF g |
® TIH . (W) T () ATs FHTIT 9 I&Tex0 (5) F FEaNT {aerar |
9. I
O 2T ISR HH TAT TIAT HUTH AT fad T |
o  USEl 9o, STl &R T PR AF [GUT b qoTehl A7 fepred a7
TG |
O 2 9aT JIEE qdT (ATl &R QU FIH A (Hebled I 909 &7 |
O  HHMIFR ATHSH! &AF, B JIT TIT TSIl HIF ITET (€U Fbl T3l
ISIeh | 9T A8 99 &7 |
B: S91E dum
3. aawwd faww @ 1
(@) PreroTfafaererel sTamsE e /

I ForAwr OX AT PM &% @ ¥ OP @8 SMSUa & |
a9 ST OPM eI 49 &g | T FIT 0 TS /

. 0
JHSIMHl BT AT PM &Fl (Perpendicular), OP @0l

F7 h W p

X
o
4—3TTH'ITb—+M

T fETeEET T S, S T 144



(Hypoteneous) ¥ OM #T&X (Base) &5 |

#a, SIS OPM &1 35 35 WOe&dl T I@ISal [MHfdrad 6 al daTdes
R

N} =~

MP
oM’

[IE®drs 0 ®1 HHUTHA" JaTd T=2a | A9 F==H T =T MOP = 6,
@ PM =p, ATER OM =b ¥ %9 OP = h ¥, ¥

oP

MP OM
MP’

oP
op’ oP’

oM

oM
MP

c q= c o~ ~ [N . ~
%amgwweWSineW\|WW51neaﬁa@|
9 sinb="> & |

oM c TH] c
qaTq —— T
AT

SEEISE

>

SEEISE
> oP

e | AT cos0 =2 T |

HT O ®T Cosine TS | TAATS SBICHUHAT cosH

W%HW%WWBﬁTangentWIWmmnﬂ

dfgw; | 9 tan0="5 |
e : PPt adrr SFdTa SR TAT ARTFRIT FAET AT A &, |
TR AT BIST ABC USar GwaIoT ISt &1, STerHn
ZBCA IHHU, BC ATdR, AC A+ T AB FU B |

T&l, £/B=0=300 §aT O H 6 AT ABIHAT AT

He fqmefter fefdiad g |
sin3pe =A¢_x _1
AB 2X 2
b
c059=c0530°:§:§§:§
AB 2x 2
tan 6 = tan 30° AC x X 2 1
BC 2x+3x 3

Freptade s e = a1 qerAdEaHT Sah TRUH & | 00 3f@ 900 e
PrepratieTa e ara arfeterl fAeaar -

HIT
. 0° 30° 45° 60° 90°
. 1 \/g
0 — — i 1
Sin 2 \/7 2

9%

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor




1
cos 1 ﬁ — l 0
2 V2 2
1
tan 0 — 1 V3 0
V3

ME: BB cosec, sec T cot H HIA FHH: sin, cos T tan B FchHH HMA
(Reciprocal value) & | 9% sin 4502!?[1417[%@34% cosec 450 %1 AT 2
@,F&'@fcosSOOEﬁﬂﬂgg@ﬂﬁsecSOOEﬁﬂW%@I

4. wE favuee

FreputiedTa aaTdesdl JaARTEae 9=e qa1 ] HEEE GHEE T |
FATT IAT AAT QI AT G Aqde AT IAT qMST HSATS I
g | AY Tl GHHTATs THEN (A9 o a9l T3l Hol T 0 | AT arehl
ATTe®H AT FlTl TAT TS Alebrg | T&T AREFIEATE IAZ T TGFIHT GHATEE
QU T ARl ST HZAT T T |

1. I ®0T (Angle of Elevation) :
TR FoaAT URer faandier @ snmieare @

THT T&T IAH A@T T T@HI T ASY aTHl Jhe

@Il e FHMRR g1 @R 450 % HI07 450
FATH B | T Gl HOATE geAdreT w0 &
A |

sfr aEt w7 aeqEE Wil et Ifeve Sfm ar Sfree aeEY @
FATTHT FUTATE I=aie FUT (Angle of elevation) Wi |

2.  @Ata ®9T (Angle of Depression) :

TAfeRr AT uger faendier =R gaane o | Y Easamnientt
AtATHT GfRER ATADATS 2l IHT AfET T
ATAFATs S grac@rd [EfderdT 600
FOT TATTHT B, | TAL TABT HOTATS AaA(T
HI AT, |

F WA TAFAE qARY WHR w qEAAE g9 e fafow e A
FUTATE @At ®0T (Angle of depression) WiS |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 9R3
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IIELUT: 1
JaTE 1.4 7. 9qUedr ugar wifAaer 33 7. emer G

T AT TG ISTetedl B | Alq ASIHI AV
ariter @wTE 90v2 . 7 g fafastE
450 B HIUT FATIEH, A ATHASRE =S THFAR @
IS IT AMSAEI | oS |
THTIT '
. N - A ﬂ
Tet, I, w7l 3918 (BC) = 33 1. 45 (¢
HIET 3= (AB) = 1.4 91, 1 41*
T AW TS (AG) = 90V2 . $B 5 E
T AfTSTET FATUHT BT LGAF = 450 33m?\
SHIHEE IS 3915 (DG) = ? A . A
a9, FERO ST GAF W1 LA @S TEGT HI0 D
i —E . C: _E ~ NN
SinA =—= [ Sin6 = - BT AT |
. _ FG
ERCIR Sm450—90\/Em
1 _ FG
9, V2 90vZm
~ FG=90m
- STHAeE FMEFAF 3975 (DG) = FG + FE + DE
=90m + 1.4m + 33m
=124.4m
a1

1. S9Tg 1.3 HI. 9UH UIAT hald 27 |l Al TRebl FAATE A ISTeeH 3 |
IfE TSIH WIS AHTE 763 AT B T T [ATTSTT 600 FH HI0T AT T
STHIAE! Fdeaid AMEFH I8 Tal TS a€ | [$AY : 142.3m]

2. IS 2 | HUH TIAT AIAEA 32 HI. ATl ORI TR FAATE AS ISISLE ol
T | Afg TSR gWhl TRrg 120v2 H. & T TA (&IToTaT 450 BT 00
FATIS, A SATHAR! Fdesrd AGMEFH IS TaT AT | [154m]
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IIEUT : 2

AT A 430" Or

9

Tel,

e,
EPCH)

EPCH)
EPCH)

1.6 /. 3FAT HIMG ATATH! TAEAT 39U 50 HT. D
TRl TIT TR T gal I=Idier HO 300 Irgar
A TGP IATs H(A Bl 7 TAq] AMSTer | ?

AT AR 3918 (AB) = 1.6m Lom|
AIMEaRE F@FFH W (BC) = 50m e 50m
TR T gal I I HT (LDAF = 300)

Gl =G (CD) =?

THFH 9T DAE AT LA @S THSTHT fefar
DE
tanA =— [.‘.tan@:%iﬁ' TUhled ]

AE
DE
tan300 =——
50m
1 DE

V3~ 50m
vV3DE = 50m

som
V3
~DE =28.87m

DE =

- TGhl I=Z (CD) =DE + EC

=28.87m + 16m
=30.47m

A : 2

1.

120 HT. 3T gReThl THAT Hhaaid 100 HI. qvaTe IMAUR gaT ARG Bl 450
UTSS A AR IS Hid Bl 7 [STR © 2m]

1.54 HI. 3T USAr &l 53.5 W, SATSH TIAT eRexrard 30 H. w Itauwerr foq
A IR ATGETE GBI TP I=IATSLT B Il A3 B | (tan600 =
1.737)  [IT% 1 60]

1.6 T, Rl HIME T3l TARTR] TUMAT Z&T 450 H I=ATSI HIU qSS, | (S
TIFAERT IS 21 |1, & 9 A 2 TPl [a=rel g2 MapTede i I[3a
30.37m]
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IR 3 ; o

1. 14 #1 3@l @ FTATA W(GURX T@H THTA  STTHAR] |
FABET 600 Bl FIU IATSS A9 Ik 3@ Bl IeATSH]
AIT=UHT 8 |

HHATYTT

9

TeT, HHET, TGPl R =15 (AC) = 15m

i T@eH! 3918 (BC) = ?

TGH T SITHTIT AT BT /BDC = 600
a9,  FHPO (A9 BCD AT £D AT THSIHI0 {efar

_BC ) _P
tanD—BD [..tanG—bEﬁ Ul ]
BC
AIAT,  tanb600 = B [~ AB=BD gﬁ ATHA |
BC
qgar, 3 = [~- AC = AB + BC &1 HUHIA |
AD-BC e
BC
Fa, 3= 15-BC

a9, BC = 15v3-V3 BC
a9, BC++/3BC =15V3

F94T,  4.73BC =15V3
d991, BC=——

~BC=5.49m
- AT TGH! aHITE = 5.49m

q¥TTE : 3

1. T3l 14 |l @l ¥@ BTETd W= THb! Tl STHTHT AT STTATET 600 Bl
BT Al T | TGhl HITATH ARTH qHTg T ARS8 |

2.  UIQT TG EETd 9aUhl & | iUl Hiided] ART 99T 300 %0 o0
IATSEY T TEH S 7.5 W W AHAATS TWS geg, 99 |ife A=aT dJfear
TGHI IATS Hic (94T 7

%% o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv



ITEI0T: 4
753 fHa¥ ¥l “REqaTe BF TEH HE Eal
FFAIT BT 600 B I AT TG REIMHRI HIde Hicd
R BT 7

AR AT OB eRextdl 3918, OB' fafasr w@r T 0

o

FaeATh fog 81 | & A T@Hl Be T AB IIEIdlE TEeh!

>

@

75v/3 fET

N ~ N

hIYH BT gl |

o~

vw

/B'OA = /BAO = 60°

OB = 75v3 ez
AB=7?

o, HHU AT OBA a1

OB
nA=—
ta B
OB
or, AB=
tan A

or, AB= 75V3 =ﬂ§=75ﬁ=|?{
tan 60° V3

;. GRETTH] hedid FTEHl HadFR I = 75 fHex |

AN : 4

1. 160 |1 3l K TTHRTPT TWTETT ATHTHT TAEHT T8l TIT G &aT AR
FATA FAAIT PO 900 UG, A I HRTh] haale Al Gl 31 TAT AMSq
2 |

2. dUTE AR IETAUS ATl IS a7 AR &7 SISHN Fafsd w&a (7, Aty aT
) BT IBIOTHITE g 9ART TR =18 9l Aed |

3. Tl Ul HATSH bl a7 Soblg B & ¢ IdT Sl |

IEIOT : 5
60 m. STH FUH TIT IATHR Wbl [T=HT T3l TR MISTH T | IJod GAehl
aRfgel T3ar fawgare A1 TAFAHT T 88 600 P P FTraeg A IJod DI
IS I ARSI |

HTHTITT -

AL, 0 3R AP 75 (975 g | OB TIFIHI a1 T A IRIHT 95 F9 TZaT

gar faeneret s qwet, sifdant afur R0



A : 5

frg & |

TEATTAR, Z0AB = 600, 0A =~ x 60m

=30m
OB=7?

THFHT ST BOA #1

OB
0 =25
tan60 oA

OB
gaar, 3 = —

30

ggar, 3043 = OB

&, Tl =TS 304/3 e 3

T3 AT J@dwl &A™ 16+/3 fHew 3 | a-eT fo=mr (@Fwan) g IS mgus]
T | U3 1.5 M. 3 g qr@eiehl [hAarRTare Iad @¥arel Icdiel Hor 600
qTSG, T AT TASHTTT @Rl 975 TaT ASTeld |

T3l FAThR @il [q=dT T3l GFel IWATSUH T | ITHIhl Fdgare el
JHE 3 e T dERIH [FAREE @l TR I=aieT 600 9T @i
HIATE bR |

TEUIHUT (J¥ATIAHRT ATHT I ATSA TANT TFrell TIAgEHT)

e 6 o o o -

(%) T (@ F'FI'?:’E?ETUT(I) HFIT T FHETT TeraT |
(M), (5) T (F) AT ISTEXW (2) FAAF TR FHT TR |
(=N T awm(3)wownﬁWWW|
<a>mm(4)ma&mﬁwmm|

(YF) T () ATe THTEATT T AT-3ATHT T TATTHT TR FHTITT Tl |

QI
O Prruthfqa AaTaew PSS AT
O AT qUT T FFAl THHT & T (AHOTHITT ATATAEEH] dROT T I

TE | WY GHDAATS AT TGl GHETEE qWeT s (right angle
triangle) T J&ell =T SATGA AR |

Rz
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q&tg : 17
qUTgh WA (Statistics)

1. uf=m -
TH THEHT TASE O AR aiidhd TZHH HAE® qIT AqAFI™
AE® (AiFHT, dieal QA T JHT M) T gealiegd qHaEE 3aTa0
gfed AT TRTH 3 |

2. fate Suwifew -
Y GEH AAFATE [AHAfafad ® T W g, ¢

(®F) FRd qETGHATE T FAN T HedF, HiAH T T ATes (Hehred,

(@) TGHAT THTEHETH! TTITHT HAHAAEEH! TANTaTE (AYFT fehre |
A : 9eg® (Mean)
3. mgwRwd fawa &
(F) FH TATGHH AT AHATS HAAT (Mean) AHwS | TAATE Agh T
[ i A |
(@) TSRS fad ANTET faaqre TRue g |
(i) Fafsae 9 (Individual Series) ST
(i) @Usa 2O (Discrete Series)
(iii) @faf=z~ =M1 (Continuous Series)
@M Fafeed AiEe qead et frar et |

— X1+ X2+ X3+ X >X
Mean (X) = L2 3N = =N

@) @ivgq JuiEre qeae st Hear et |

£1X1 4 £,Xo+ F3Xg e + fn Xy ZfX TFX
[ +fy Tof N

(3)  HAlateg Foirere Aead [Hebreal MHEATTAR HebTie |

Mean (X) =

— fimi+ fom+ famg.e + fympy >fm Zfm
Mean (X) = =— = —
[ +fn of N
Lower limit + Upper limit
ST, HA (m) = : PP [ Sofrar fom famrat AT &7 ]
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Yfm = HAag T TRFERATH TIARAR S

N = IRFERATH TS
4. weu fawm @
4.1, TITEH T[(HLOT HH
ITEWOT : 1
Jata AT g A Headh ety |9 Jeferd |
REIBIE]
S— (X):x1+x2+x3 ..................... +Xp HTE
N N
qE : 1
. @ived HUEe qgH T HeA® Hehted g e el |
. fafega Sfeare wead et 99 oz |
3. dAfateg Sfmr 9e7 fag (m) Fa Meriag, 7
SIRILUT : 2
T3l MR=R #0ET 729% (X) = 19 4+ 2m T 2fx = 133 + 14m TSe%dl TGl ol
\J\ \l
REIEIE]
— zfX
HT® (Mean) (X) = N
133+ 14m
q99, 19+ 2m=—""—
133+ 14m
q9d, N=——
19+42m
7(19 + 2m)
o, =
(1942m)
S N=7
o ATAYTF 9T ST 7 &5 |
AV : 2
1. U3 MR e 9e9@ (X) = 15+ a ¥ 3fx = 420 + 28a 9T Ude®d &l
(N) 9T T3 Terd | [STY N= 28]
2. AT 2fx=6507 N =13 9T Heeh (X) AT ST | [¥a : X = 50]
300 gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt



3.  Ife N=30+k Zfx=13507 (X) =30 9T k&l HF 9T T3 &4 |
[S¥ : k=15]
4,  TME 14,x+2,x+4, 30,32 F 7FF (X) = 24 9T x F[ HF I TSR |
[SdR 1 x=19]
IIME0T ¢ 3
qd faguerr Afeereare U =R 10 AT FR¥ERAT dldel oqrs Head qi
TR |
23, 3,17, 28, 39, 52, 16, 21, 29, 25, 41, 33,9, 19, 34,59, 7, 11, 51, 31, 22,

41,32,55,18
HHTITA
Ut (x) FreFTat (f) qeq fag (m) fx
0-10 3 5 15
10-20 5 15 75
20-30 6 25 150
30-40 5 35 175
40-50 2 45 90
50-60 4 55 220
N =25 2fm =725
9, HeTH (X):%fx :%:29

feguert & Ui afieed ToTEFEEATE W (SIERT 2) AT ool TRUHT [Afaare Agh
i wers faere Ay aX IO SAT AgEITEE WU JATSHAT | AT qRETarT
HeAe fepTeaT Calculation 9 gl &7 | IS J&AT a¥iiehd qTLATSHATE HEAF (FebTe
ABT BT ITT T | TIATS DIET deRT I A3 | TF qRHTIE HedeE [Hebledl T3l
TeAafag (Mid value) @5 Hedsh AT feda 9 RS | AL AAUHI HAFBATS Hiodd
7% (Assumed Mean) HH=g | TTATS 'a' o AT TG | Hiedd HeAHH! FANT a0
J® HeF {45 (m) ¢ Hfead TAF 'a' TaTS&T ATTH HYehals 'd' o TAGH TS |
T qRHEE HeFeh Il TSl (rfdiad A JART TR |
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_ >fd
X)y=a+ N

78T, a=hicqd HeA®
Tfd = 3% (d) T aRFERAT (f) B qUARAH AR
N = IRFRATH HA AN &7 |

Ifg =R i g 99, HehF Mepred I HHATaRE |

— xfd .
X)=a+— X1
N
. d_ . .
RER d1=711=6|1117cr{§@|

ITET : 3 (JE afewn)
AT Hfead HTF (a) = 35

Uft (x) | aTeFTar (f) | "eafasg (m) d=m-a fx
0-10 3 5 5-35=-30 -90
10-20 5 15 15-35=-20 -100
20-30 6 25 25-35=-10 -60
30-40 5 35 35-35=10 0
40-50 2 45 45-35=10 20
50-60 4 55 55-35 = 20 80
N =25 >fd = -150
_ >fd -150
dqd, HeA P (X):a+?= 35 +?= 35-6=29
JETEOT : 3 (9T afvh)
Tel, T ®iedd T (a) = 25 i=10
AUt (x) | aCFETRat (f) | weafag (m) d = (m-a) a=4 f.d!
L
0-10 3 5 5-35=-20 -2 -6
10-20 5 15 15-25=-10 -1 -5
20-30 6 25 25-25=0 0 0
30-40 5 35 35-25 =10 1 5

RO
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40-50 2 45 45-25 =20 2 4
50-60 4 55 55-25 =30 3 12
N =25 2fdi =10
qd, HTH (X):a+%1 X i
= 25+-2x10
=25+4
=29
IIELUT: 4
A 41.5 AT X BT A PT84 |
X 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70
f 3 4 X 15 3 5
THTIT
7el, weAd (X) =41.5
AUl (x) | AT (f) | weafarg (m) fm
10-20 3 15 45
20-30 4 25 100
30-40 X 35 35X
40-50 15 45 675
50-60 3 55 165
60-70 5 65 325
N =X+30 >fm =35X+1310
ad, 7eg® (X) :%
or, 415 = 35X+1310
X+30
or, 415X+ 1245=35X+ 1310
or, 41.5X-35X=1310-1245
or, 6.5X=65
gar faeneret s qwet, sifdant afur 03




6.5
x=10
A : 4
1. da fegusr Afde@ae 10 Aol =RAT aRFERAT dlfdel  aqis Hedsd
[T |
(i) 7,47, 36,39, 31,19,41,49,9,51, 29, 22,59, 17, 49, 21, 24, 12, 31, 8, 36,

18,32,16,23  [31% :28.6]

(i) 5, 21,1729, 39,51, 16, 21, 29, 26, 41, 33,9, 19, 59, 58, 8, 11, 51, 31, 22,
24,41, 33,56,18,47,32,12,33,52 [3d¥ :30.81]

2. T [GSUH THTEHH HAF B g7 ! (MFeeld |
@
ElIESd 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
fe=mdt agen 1 3 6 3 2
[ST7 : 28.84]
(i)
qrTtgs® | 100-110 | 110-120 | 120-130 | 130-140 | 140-150 | 150-160
fer=mdt Tgen 8 10 7 12 7 6
[STR : 128.64 kg]
3. T [GSUH ATFSTHN AgH MU FFF 32.5 9T X 1 AT B g7 7
@)
IS F (X) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60
feramdt @ge (f) 5 15 20 X 20 10
[¥TR : x=30]
(i)
I 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60
ATH®T AZET 3 8 15 m 4
[STX :m = 10]
0¥ gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt



6.  UBUINUT

1. (@), @) T (W) F AT ATIRAT [G0F TEqb] AT T FHEE THR |

2. (F), @), (@ T (&) B AN IS (2) A5 ATAT T AR ATAR
AT Tl |

3. 1(i), 1(ii), 2() ¥ 2(ii) ©TS FHTATT T ISTEX0 (3) A5 ALTAF T THTETH
TR |
4. 9T A (3)T (4) FT AN IIMEW (4) HAIT TR FHE THaH |

7.
TR TATSHAT HAHE TAT AIMSH AT

® fafq= o[ Hegfa 'm' & AIF 91 A0S

® TIUF T hl AAHNATE dRFARATA TUF T qOFHA Lfx T0ET T (m ¥
X o T3 Wbl AHATS TS,

IATRA Ifm ATaT Ifx A5 aRERAEEH INTHA 2f or N & 90T TR |
®  fafsg il Heue [Heblerd el ARHHT JANT g4 FAew

S >fd
(X) =a+ ?

97

_ 1
X) =a+%xi

B : wfewat aam FAiwEE (Median and Quartiles)
3. wnaHd fawgas
T TS HFATHT AMT FEsT ard AT [AFTTERE AR [augeasies g&dqd
TRTT B |
(&) At i (Individual Series) AT Gfgel =rqaier (Q,) a1 WA (Ma) AT
THT FqATT (Qs) T,
o TIAUYH [GZUHI AlFSAls AMGHE SATEF HATGY (SIgaT HHHAT) e
MRS |

o UM (Qi) T (Q) A (Qz) FA TN Ug WAl ATET UTSHH TN
TAATITRT T TANT Tiewg | ST

gar faenaaeT T qwl, sifdart st R0Y



afieett Sqater TF =T (Q1) = dt 97

4

Hfeaept a7 IR AT I T Ma(Q2) = 2(%)?% aq, a1 (— )3fT B
T =ater o w4 (Qe) =3(5ht e %

AITIHT (Q1) a7 (Q2) AT (Qs) U TATARI T FANT I Hebqfeg ATTHN IR
TYHAGHT AUH] THAT [q75 Hwal MGl AGHPl ATTRHAT I& e |
AT AT TBNSHl Agehells FiqeTdel FqAT fod Tieeg | W& ufeer
TAATIT I T = 3.75 T 97 AT,

Qi =TT 9% + (AT 9T - JAT 9F) X 75% ATAR feqma A |

gfrgd AT (Discrete Series) I, Iledl AL (Q1) T I&T =AM (Q2)
a1 TG =qAT (Qs) AepTeaT,

ATABTAT JEIT TR, |

e TIH difa®Ere Afswd  aRFERAT/Cumulative Frequency (cf)
REAEE:Y

o A (Q1) AT (Q2) AT (Qs) T FATTH TA AT (¥ |

= [d ~ N+1_a
afedl Fqaier 99 T Q4 :Taﬁ e

2T water o w@ Qo =2(N ) g, a1 (R )t u

4 2
T AT I T Q3 = 3(%):% EE
AR (Q) & (Q2) a1 (Qs) U FTThl A AN TREhU(e, ATTH!
ITRbl ATEIRAT Fisoq ar&ErRar Cumulative Frequency (c.f) Tl
AETHT 2 |

afq 3 IRl T ASET ATTHT IO X AsAd TREARATHT e T3 TUAT
el ATABTIR] ATMSH AZF (X) I AR ASHATs Qi aT Qp aT Q3 &l
AP FUAT (A3 |

AR, AT JEHT A AGET AR IR ¥ AloTd aRFERATH dgF T3
AIIUHT, T UGRl ASh ARl AT AREARATR] AgHh FATAbbl FATATE
AR AR AHH ITAEF (x) @75 Q1, Q2 AT Qs HI HIAH FUHAT (57 |

RO%

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



() =¥ a1 «Afafeg= SO (Contineous Series) T, el =qaeT (Qi) aT
T FAQATT (Qz) AT T FAqAT (Qs) FrehreaT,

o TAYIH fITUH AlheTars ARG SAHH dal HHHAT AT Afsarq
JRIARAT AR TR T, |

o UG (Q) AT (Q;) AT (Qs) B T U Wil e well B U5l
T TR TS |

q%?fﬁa—gra?ﬂqﬁWQl:gaﬁw,aT

]

TG =TT I T Qz=2(§) A va, ar (g)an T

T AT T W Qs =3() W TR

A (Qu) A (Q) A (Qs) T FFH! TEH AARHT ATHET AT
qfsad IRFERAT FIH T GRS a9l diges, | J9are aaar a1
ol AT ATET g gATA, AR (A= WA WA 9TET qI9H 99 gAH]
TART T | A

%—c.f. .
Q1=L+TX1

2N

Md(Q2) =L+Tf X i {1 =lower range; i = internal }
Qs = L+¥'fc'f' X i
L = ATaYAF Vbl TecAl AT
N = STHT Fg&T
c.f. = ATAYTF AH c.f. AT Al c.f.
f = ATALAF AV ARFRAT
4. wE fawwae

(®) fafso= AU (Continuous series)
TGW AA  (Variable) #1 fafq= Tqeee fegusdr g=m | A1 OWEEed |
FRFERATH FHE IR TH 575 | [GSUH TAF THEeedls adihd dHe i
G | Fleddhlel A=Y (ANeeH! dR) aXaR AHTH 909 g4 qag | oFar

gar faenaaeT T qwl, sifdart st 300



qUAT TR ST aAT9T U6s | TIAT A7 SUHT T YT AIATSar &
AT 9T 9= AT 9TET g7, aX Al av (9l Mi=rd |19 &4 &l 91 o«
TS 99 JeHAT AIATST T4 |

Jd@YuT: 1
o feguel sAtwerare afear wrqaier (Qr) Marelad |
sroft s=a% (Class Interval) (N) | 0-5 | 5-10 | 10-15|15-20 | 20-25 | 25-30
IRFRAT (Frequency) (f) 2 4 14 15 6 4
LU =R (C.L) ARFRAT (f) qserd aRFERdr (c.f)
0-5 2 2
5-10 4 6
10-15 14 20
15-20 15 35
20-25 6 41
25-30 4 45
2f=N=45
ad,
EIEEICGRINICE RS IE =;3qu3 Q1, Q2 Q3 waT wmIA
45 s A=A afgell & TATAH
=3 9% S — N % g
N C . = 11258 e 3(&) ELRINCI
EIEEIIEGRINIEEECHIEK = (10-15) iR
TS |
N
—c.f.

- afedr =IqareTel A9 (Q1) =L+4f X i Q1=L+§-Cfxi

s_
— 4
=10+~
_ 11.25-6 _AN-1)
=10+——X5 |Q3= -

N | =

°x5 Q=

—10+2Ex5
14

05 gar faemaeeT @raas qwlt, sifiarr Tt



=10+ 26.25
14

=10+ 1.88

AT ATFSTaTe IET FAQAT (Qz) TAT TS,

= ATIYTF T H] docdl

AT Tt T w4 =2(3)#r ™= N = ST g

Cf. = smava®s @l C.f
=2(L)dr = et

4 Tl C.f.

=2(1125)M 98 |f = yrvas TR
= 22.5% 9T FRERAT

AT SAJAILT I AR = (15-20)

2E —c.f.

T =Fqateed 99 (md) =L+ 4f X i

o(5)-20

15

or (f) =15+ x5

2 (11.25)- 20
—_
15

=15+ 5

22.5-20
15

=15+ X 5

2.5
=154+—X%5
15

12.5
=15+ T

=15+ 0.83
=15.83
qIfek AfepeTaTe ol FqafeT (Qs) U ANSal

SEICGCINIEERSID = 3(%)3% et
=3(L)dr =
=3 (11.25)%T 9%
=33.75 ¥ 4%

qGT T I AT = (15-20)

SEIRCCRINCIC L :L+3%_C'f'xi

f

gar faenaeeT Taree qwel, stfvart gt Q0%



()20

15

=15+ X5

3 .25)—
=15 42129720 o
15

33.75-20
=15+———X5
15
13.75
=15+——X5
15

— 154+ 68.75
15
=15+4.58

=19.58

A SR FAATT (Q,) T (Md) Wit W U g TUblel HiAHT (Hebred afe
(Qy) TTeaT SI& FHTEM T Alehbeg; | AT TART =RUEE [T TR 1
T Al |

At O T =G)31T 7T,

Q

Al o TR = ()

N

Al A (Md) = L + 2 i

SIMELUT: 2

[TSUeRT ATFSTH HAIAHT 24 AT, x P AF I AMIRE |

c

ERUESES

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

9 21 X 15 10

AT,

AP THTEHATS AAD] ATMADT I A(HS, |

9

ael,
TR (C.L) ARFRAT (f) qfead aFErRar (c.f)
0-10 9 9
10-20 21 30
20-30 X 30 +x
Rq0 o faenauaT T e, stfdar afvta




30-40 15 45+ x

40-50 10 55+x

2f=N=x+ 55

HieHehT AT 24 TUHT HRU,
HieHl 9 a=R = (20-30)

N
N_ef
oo, Hieged 99 (Md) = L+ 2 fc X i
X+255 30
ST, 24=20 +—L——x 10
X+55-60
FIAT, 24-20 = ———x 10
2x
FUET, 4="x10
2x
41, 8x =10x-50
a1, 8x-10x =-50
goar, -2x = -50
Sox=25
q¥E : 5
1. A& AlpSEe AP T TSR |
YTATEF () 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55
fermdt Tgen 3 5 9 3 2

[3TR: HieTdr = 28.33]

2. TA& Alkgrare afedl IqAeT (Q;) T TSI |

I (x) 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70

feramdi 5@ (f) 30 40 60 70 100

[STR: Q= 40.83]

3. a9 [GSUH qETFATE 9l FAqAT PR |
SYTeAT (3. HI) 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100 | 100-120

PTHEH] ST 6 4 10 8 7 5

[ST%: Qs = 85.71]

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 19



4,  TAR ANMABTAE TodAl AT TAT AT |
syofy (Class) 4-12 | 12-20 | 20-28|28-36 | 36-44 | 44-52 | 52-60
aRFRAT (Frequency) | 12 22 34 40 22 15 5
[ST% Qi = 20.82]
5. [aSUSl ATESTH! AlAHT A 35 9T P &l A [AhTedad |
PIESIS 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60
fa=m st agen 4 8 P 20 18 6
[T%: P =12]
6. [asual AfwSTaTe Hitdedr =qaier Maeiard |
ERIIESE 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
IIFRAT 7 5 13 12 4
[ST% Qs = 34.79]
7. fesusl AiwsEne dfedr Iqate adr dSIerd |
ERIEsEd 0-10 0-20 0-30 0-40 0-50
IIFRAT 5 11 18 27 38
[T Q1 =17.5]
(@) Af>=d aReERar Jehare HidH T AAMETH AThAT A TATSHF! i
JRFERAT aoh [GSUH ATLATAT I AIAHT T AqAMET Afbad 7 Albeg | AT
I qIT Fel Al 2l |
T aRFERAT doh W@TATs 35 [FaHaE @gT Al |
(i) 9T FHH Fiood aRFERAT g @l
(i) 9V=T FEr Aoad ARFARAT e @l
IR (1) HT (ST ATFSTATE =T FH Fisad aRFERAT ATARHT F&d T
TR (CL) | FRFERAr (f) | afaa aReEmrar (cf) el &
0-5 2 2 5
5-10 4 6 10
10-15 14 20 15
15-20 15 35 20
IR o faenauaT T e, stfdar afvta



20-25 4 45 30

o, @I AT J&d &l

| s ada\ >
-

-1 i}l.
15
.
i et |
Ol g 4 w§ [2p 2 i3p | |7
+ - ‘A e
e (¢ f G >

®iY, e (1) AT [CSUHT AFhSTadTs =21 qel Aioad aRFRAT AMABHT J&Id T
T AT g &l

SO AR ARFERAT (f) | A=A aRFERdar (cf) qeaT oIQl

(CL)

0-5 2 45 0
5-10 4 45-2=43 5
10-15 14 43-4=39 10
15-20 15 39-14=25 15
20-25 6 25-15=10 20
25-30 4 10-6=4 25

N =45

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt ESE
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 EABARRRR S
it
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T
T

SO

13

feguer Afsad aRFERAT ahare dedl Tqdier (Q1), I™T FqalT (Qy), a9l

>

EGRINI

ﬁﬁl

g faenmaaeT T awft, sfdart afur

)

50

JIAR

N)

2

ST ferearer age

. fezuer afswa arw@Rar a9

o

7Et

¥




w4, e It o W = (3)dr
-
=12.5% I%

< diedl =qaier 99 =it = (10-20)

®R q™T AT I T = ZG)?ﬁ EES
50 .3
= 2(3) ==
=2(12.5)% 9T
= 2597 9T
< T ST 99 A0 = (20 - 30)

-, HieAept T AT AQATIT I T Uge gATel, Theredt 9 Soft = (20 - 30) &7 |

®it  FET Tt 97 T = 3(%):% LK
=5
=3(12.5)% 9T
= 37.531 92
S g =qEter o Sl = (30 - 40)
AW : 3

(@) [esusl Af>aq aRFERAT ahde dodl Tqdier (Qq) Hl IdT TSI |

[STR : (15-20)]

4

o

o ad

40
as

e €

(@) [esusl F>ad aRFERdr ahare d9r Tqdien (Qs)  §US
N ~ 32
HUT oA ST | [3TX (40 - 50)]

.u' 20

0 W 2 30 4 3¢ fo FO

“Iﬁ

X
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()

fegusr afsaq arwamar aware Atasr (M) 9 gazA ’
O IT SR | Ig,;f

& [}
[ST 1 (6 - 8)] EE’ )4

1
2
g /-

°®

l'
KRR

QI

T ATFSTETR FARIIA HAdg TTAT THUal [qrlesels dgal HiH Al
R HAE fAanR afews | feguar sAfdsTdr Fd AR aHT gEAT Y&
Teg | a9y AR AT A &1 9 GHU ATRSTAls 35 axTer WNTAT faarsi
Tdg | Wi 9waT WIfHT AMEe o HiAF T AT T HIAR qGT qoAB
ANEs Hid AwaT AT g7ar | A A(HSTRl SF A=A HihH a% gATed
TGATE AT T A I A5 | TFaT8 Md a1 (Q;) o SATe=s | Afq Fequr
AFSEEATE IR ANHT (G911 T &1 A qAarer [aaTsidesdl  Aagaadhdr
75w | AT SeTer fauTeeesars Tqaier ai g | ) AfdsTars g% SRTeY ATTHT
atgd IR FAQATT (Q) WY WA, Ufgel AT GWTATE UH: A€ qF ARTAX ATTH
faqrs T fauTsieRars afedr =qaier (Q1) ¥ IMET ATHT HIATE A% SRIER 3%
ARTHT oA fa9Teies a7 WX ATheThl AW (AE (75%) ANTATS 99T weT
(Q3) 9=z | 9fedr T qAr =qaieres (First and Third Quartiles) @Ts FHT Q1
7 Q3 o WAE | TA IR ATHSATE Sgal HHEAT (TR T&ET Q1, Q2 ¥ Q3 &
TTTATIES FHIT: 25%, 50% T 75% HT TES | IqATs I [GgUH =7ae q&
IR ) |

100%

(ifaeat ar et sqatQ, 75%

(Arfae=t ar Jrat aﬁqW)Qz 50%

(foeett &t afgst SqAteQ, 25%

0%

4%

o faenauaT T e, stfdar afvta



Tehls : 18
TFEATIAT (Probability)

1. gt -
7 qISAT & fAfeerd AU weAeEsr arnfad Afqeesdr A dthad
T 9iRaT &5 | I9 UTSHT TRI&UETe Y IRUTHER, THAT &7 T FFd aqrg
FeTe AT AT ¥ TAGHA THATEEHT FqEl hiad A |

2. fawg Su=fsy :
T THIEh ATATI(G, Hefarad faee Tt afad gas;
e URTRF [MUgH (mutually exclusive) HEATE®HI AT W& ¥ IOH

FIgeTvTehl TIRT TR FFATEAAT Jodll TS

® WA weAT (dependent events) ¥ HANMT HATE®Hl TEATAAT THRIAT
THATES & T
3. gy fawmasg

F UM HARRT U ARSI TR JEIgHAdE §
FRATEIAT A, | TEHT 8% JETeRves =d I Aiches, | STl -

® U3l ufevedl fqamdl Tie™ T Ihd g7 ARITeal AGAT AR g ARredn
BT G 7

® T YAHT ER AT {STcel qeaTeadT Hd & 7

® ITFETT Ulewesh 40 faamdlesaed SedT 5 Y99 g TRATAAT Hiq Bl ?
e |

FEATIATAT TANT TRA F2T qieioes sreqeedrs SrahaaT aiearsrd Tal e

gIRUIT % T g q9G |

®  T{T&IUT : FEATHATH! ATNT JART T b IRUTHEE YT g dcheg WAl
TART I TR F G &7 | &l TSaT (b ISl Sl aT [oa% &

g8 9T TART T | U3dT 991 Seddre SHIEl 1 3R 6 97 & Tag,
AT YA T |

® IEfo® Tl (Random Experiment) : & T&0MET T& F Tdg a1
ASS T T foha T AAP THE0EATE AT3IoaF T&0 AfAwg | Stear
TIaT SRIATHT 3 #1aT I ¥ S 0T, #al ¥ Ial & AGTH B |

gar faenaaeT T qwl, sifdart st 99




(i) P(AorB)=P(A)+ P(B)
[T THE AU FATATHT]
(ii) P(AorB)=P(A)+P(B)-P(A NB)

TEET TS ad Heplea @ I TG IR 94 AT GEAT fopard A
fafeera w9 @feree

[ EfETFT FHE FCHT A=A
TIATS FATAAT ST [FgTea A= |

4. wex fawm @

()

IR : 1

e E oy aearEEs Sie g (Additive law for mutually exclusive

events)

F T2 AT TEART TG TSATE® UHATd Tad T | TR FHHAT Tl
TaATd AHl TeATAlg MUY Tag 99 T deAeEdls TRENE Hud®
HaATE® A, |

TET : TS [qapTTE IEeaT (SWIET) UHIdHH gl (H) HIaT Toar
(T) 9TST I<h | SSHN (H) ATHT T=sR (T) ATSed ¥ T=sr (T) ATCHT
TSH (H) TSaH | ISH (H) of T=a (T) @18 Mg e, 99 =% (T)
d AgH (H) o5 g TEw | A ® Ui URIETUHT TSl ST
R APl HeATdTs (MUY g 99 F&T HedATdrs TR&RE g
HaAE® A, |

gfc AY B T3HET IRHRSE MUgHF "gadAE® g1 99 P(AorB) = P(A) +
P(B) & | Xl AG A, B ¥ C fameiier yredfesd Huu® gaes g1 a9
P(AorBorC) = P(A) + P(B) + P(C) &8 | 79 MaAdTs IeTedqarsl e
fergra i |

T3aT aTRTHT 5 AT AT T 7 AT AT T 4 H1aT HTell & IA Jeles AGgUeh
B | UGl ad qedl &l 4l ad

@
(iD)
(iii)

AT 9 9 FEATAAT HPTeTe I |
AT T T FEATAT (ehTea e |

FIAT oA I GEATAAT HebTea I |

=

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



HHTYT

STHAT Akl TSIl = 16 ATaT

AR aRoTH FE@n

>

Al g AT HATIAT P(w) =

ST afemH Ferr W
() & e o e [Pw)] = () @ @R
(i) ¥T@r & o gwerar [P(R)] = (116) @ iy
. B

(iii) WWﬁW[P(B)]=E=i
AT : 1
1. U3l APl WTehdale UZEl Uxl Aeelehd gcal 9l il Al TAH AFar Sl
- 3
q—rmwamnsi%ra?[w:%]
2. UISN ATHFHT 10 HAET AT, 7 AT Hell T 5 ATeT Al SE IF deAg® AU
B | TSl 9 e geaT Al gl Il a7 fedl o 99 qeATeadl &l el ?
T
[Fe¥ : ]
IIET @ 2
T3l BT 5 3f@ 25 a7 fgusr I ¥ S ISEll TNiEE AMEUH T |
AR T3l Uil [Hehleal AT U<l 5 AYAT 7 Bl (UMSH g7 ArATAAT Bl & 7
T
5 T UNgHE® = 5,10, 15, 20, 25
7 T UTEHe® = 7,14, 21
. . 5
5 1 O T TR P(5) = —
7a$rwqﬁwwp(7)=%=;
TIAT F AIHT LRI TG P(5 I TUMGH AFaT 7 T [UTEF)
P(5 99T 7 &I TEH = > + > = >
= 21 21 21
AT
1. 2 3@ 25 TG IgEAEE AEUH IE T IT TAEwdlE AERbT UIAT g

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt BN



5

feepTeaT avTeg@ a1 aEgE o R Eeerd | ST 2

2. 13@ 100 ¥ WREUH ST TdEwdle U3l A&l Uxl ek gl 4l
Wséﬁmmﬁwﬁmmm?[ﬁ?:ﬁ
IEIT ¢ 3
U3l ATHH] AThedid Agehd U3l Tl Ie&T Al Il A1 a7 FIeAl TFhl T
AT Bl Il ? [HehTearyg |
STHT AT FE@IT 97l = 52 3iaT
AT 9= = 4 HAeT
FTAT Teehl Il = 2 31T
AT AT HTAl Taehl Il 9+ a#Areaar [ P(Q) or P(Black Ace)]
=(5+5) =5 7%
AV : 3
1. THIE MRfaTw 52 9fd 9O U de qraere USer ard hiedr | gad 9id sl
mwﬁmﬂwm@?[ﬁ?:ﬁ
2. wH{ fRfausl 52 9ATR UH TSS! Aradie Ugel gl Agdidd gaal a1 giaust
o7 AR S 9aT e 99 Rl 9l SR | [SEN: 113]
IIEIT : 4
2 3f@ 30 FHE TS TAEEHT U3dl A9l Ixil dedldhd Ical |l qgedl dxil
¢ AW A1 [ AT I TRl Ol RS ed |
THTET
STHT Ig@IT Txile®s = (90 - 1) = 29 3iar ~n(5) =29
*g eIl TE® ={2,3,4,7,11,15,17, 19, 23, 29}
STEHT ¢ FgEdT 9l = 10 3ar ~n(P) =10
fasie Js&ew ={3,5,7,9,11,13,15,17,19, 21, 23, 25, 27, 29}
ST faSiR 98 @ = 14 3Tl ~n(0) = 14
¥¢ qIET ¥ faik Ig@IesEdl Akl TiEs = {3,5,7,11, 13,17, 19, 23, 29}
R0 o faenauaT T e, stfdar afvta



¢ 9S@ ¥ [aeiR AS@Tes®d! ATl 9l = 9 #ial ~n(PNn0)=9

U3el USRI I&T ¢ gl AIAT [Nk gg@n Oxil 99 FeATeAdr [P(Prime
Number or Odd Number)]

=P(P) + P(0) - P(P " 0)

10 14 9
= 4 —- =

29 29 29
_ 15

29

AW : 4

1. 339 19 ¥ JGUH &1 Txilewdled U3l Uil Aeiehd geal dl el Uil 4

1 OMgH AIAT 5 1 UMEH I FrATIT IaT ASed | (I ¢ %)

2. U3 faueaed #em s@er deraRd faandieesr diw fder fAeeEr are
TRTRT 7 |

arer (f.3m.) 38 | 43 | 48 | 53 | 58 | 63 68

Heen 8 6 10 | 15 | 11 7 3
Ih GHEATE TSl HTA fqemdf grear 4 faandt

(i) 48fF.Im. w1 FH qIA TTHT I 1/5
(i) 58fF.am. swaT Fdr drer quat IR 1/7
(iii) 63 fF.3M. w1 FH qA TTHT I 5/7
(iv) 437 43fEa0. swa7 &7 dreT qUar IR : 26/35
(v) 53 ¥ 53 5T %H diel HUH | IR : 7/10

foramdfl o FeATeIaT i Fq B MebTead |
(@) HAAISE TeAEEH W fAga (Multiplicative Law for Independent Events)

F THSUHT U g% AT AIGET TG GIATEEHT Ul TIATR URUTHS  Hehl
USATH URUTHATS %A O UIed A AW HAEwEAls AT waA
(Independent events) 9=, |

ST (i) TS fqaeprarg dMdeed IBTeRT (IBIEN) Ilearadsd H (TS AT 99
TEMEE H (EFIH) Agal T (T=8R) ATSH dwhe, UEd ddiaesd T (T=8) a1 H (
ITIHT) ATSH FIHAS | TG Jigell qROTHS IGT a1 &7 IRUTHAT F HEY TG |
7 foplaaeT TanT ST gt 95 |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt 9



afe A T B TFART MM UeATEE g 99 A Y B IRl Tk AT TS
eI aErs P(A B) = P(A) X P(B) &5 |

T P(A) Wl Gfgedl HEAHT A AT IRl T P(B) Wehl ZGl HEATHT B
TS FPATT 2T |

= T P(A,B,C) = P(A) X P(B) X P(C) &5 |

g3 ©eAT (Dependent Events) :
F TRILTITHT & Jfeell TaATeh qATAre b TadTels @ T6g al MR Tag 99
Y[R aHeH gedATars RIHd gaar ai=g |

&l : TFAT FATHT 7 TS AT T 5 HIET AT S T I TeAe® ARGUHT B | qe<Ieh
qATITAT T 35 T geal (IF: 7Er)

() TA9eH AT aT I
(i) FA9CH JAT T T

(iii) fedraas® IAT TS JAT T T TRATIATEE I S Tel |
(0 =PRR) =P[Ry xXPRy)
7 6 7

(i) =P(W, W) =P(W,) x P(W,)

5 4 5
=—X —_
12

11 33
(i) =P(R,W) = P(R) x P(W)

7.5 _ 35
T 1277117 132

2@ 5
TIaT (=T T USaT STE9dTE U Yah IaIeal (STHIaT) [aaebTaT Ioay T STeawl 4
TS FFATSACT Il TS |
AT
7el, faeprar qudr I = {H, T}
[TFFTHT AU THAT TAed! TGl = 2 #Hdl
SISHHAT AUH Fdg ={1,2,3,4,5, 6}
STSHHAT AUH! STHT GAghl ISl = 6 Al
[FFTHT a8 ¥ STSEHT 4 ATI ATl [P(T4)]
IR o faemaaeT T@raa awl, sifaart afv




1 1 1
—P(T)XP(4) —EXE —E
SIEIT: 6
c 11 1
@WW,W,W?WWWW@W;Z?EWW

B | IR fagar 9 {9 SHETe aHiEe g aRIedn #d Bre 7 g g
quE a9 ST Feiel THETT T G FEIeadr i (Mo e |
AT

TS FHLT JHTETET 19 FRIeIam P(R) =
fIaTel AT FHEE T oA P(S) =

fIaTel THEIT FHEM T oA P(G) =

nlm DI [V

N | QAT T FEreIar V(RSG)

=P(R) x P(S) x P(G)

1 1 1 1
==X=-X- =—
3 4 5 60

THA AT FHETT T 99 qeqreqar P(R) =1 -

il BIWw wNn

I FHET FHEME TH TG qereaar P(S) =1 -

THA AT FHET T T8 qeqreaar P(G) = 1 -

ik DIR Wk

A THLT FHE T A9 qereadt P(GS G)

=P(R) x P(S) x P(G)
2 3 4 2
= =—X=X-= =-
3 4 5 5

o T STHATHET B Thel FHEAT FHTGTT T AT

2
P(Slove) =1- S =

vl | w

AFE : 6

1. 52 Yxilhl UFk WThe qrFATE TSI Ul Il Uadepl a7 A1 9« qearegar o
TSR |

2. UG WRIATHT S&F T S 10 32T &RAT T 6 31T Fel Tole® B | SHT HIATane
TEEFT TIAT I (AIeR q: AT SHIATHT IT aeAedTs Rl T AT d [eprear
afedl o HTAl T I[N g BAT g1 Pl 9T AT el |

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt EEE




TIT TS THLATATE gl W%A?Bﬁwmﬁwwmmm:%

?imﬁwwﬁwaﬁﬁwwﬁaﬁwmﬁmﬁm|
qTt¥a geqr (Depedent Events)

F YRIETITHT & Ul SaATH] RIS Hebl TeATes 98 T4g, a7 MR e
T I [ aHET TS GRIT SeAT 9w, |

SIELIT: 7

TSl FeATHT 7 ATaT AT T 5 AT IAT I&A T IF AAg® AM@URT T | Ae<ehT
ATl TR Feees o=l (T el

() I 9eF @ a9 I |

(i) IF QT I I |

(i) fedl qea AT FHUTG FAT I I GEATAAES Tal AST e |
(a) P(RR)=P(Ry) x P(Ry)

7 6 _ 7
22

TIRAET!
(b) P(W, W) =P(W,) x P(W>)
5 4 5
— X _—

33

12 7 11
(o) PR, W)=P(R)xP(W)
7 5 _ 35

12 11 132

A : 7

1.

TSl SRIATAT 5 TS T, 4 AT ATl ¥ 3 HTaT JAT ToAes ARGTHT B | TTeldTedt
qfedl 9 AdT Tde® [haeT (REIUTUX SRIATHT AXT&ET) AqdT g AT O+

N 1
AT (HebTelag | [STR ¢ >

F IATHT 6 AT FTAT T 4 AT YAT AT T | §5 1A Toe® UpUTg JH 19
fepferal w9 g 91 FaT 9 I FEATAAT I A SR | [sm:lis]

52 Ul Ul U Wb TS Te<Ieh ITeidTel ge3al Tiies® (ehreal g9 aeil
33
AT WUH AT I GRIEAT 9T dmS 2 | [T —]

¥

o faenaeeT Tarees e, sifvart wfor



() gafa= (Tree Diagram)

ISTETUT : 8
TIAT SRIATHT 8 Tal Il ¥ 6 AT Al I ¥ 9 FaAHe® AREUH 9T |
TETHT TEAET FAHEE AT TRt ([F: AR o 9 GeTeaieedrs
FAAAT YA TR | AT gaYeHE Bl g TS GEASAdEHT T
TSR |

THTAT
EGICE]
8W
6B
2= (5%2)
29 = (2
IITEITT : 9

T3l THAMEE ARAUD] AIHAT STHAT Il AT Toaeedl qedars
AT IEAT TR | AT BT qEAET GRIEE g AR dEaAd
TR |

BRI (Son) =S S5
~——
@RI (Daughter) =D 2 pl

EGICER

gar faeneaeT @raas qwe, sfdawr Tt EEE



AT FoeTEEAT BRI T4TAT TRIEE AT FRATAT HaTeaT,
P(SSS, SSD, SDS, DSS (1 1><1)+<1x1 1)+<1X1 1)+(1 1X1)
=\5X5%5 SXSXS X=Xz X =X —
(855,55D,5DS,DSS) = (5 x5 %5 ) + 3% 3% 2) T (g% 2%2) T 3%2%3
1.1 ,1 1 4 1
=(_+_+—+—)=—=—
8 8 8 8 8
ST : 10

UIel ST TSI Yeal, TIel Hrel T TIel Aal I&d T I Uirqeless AMgqehr
fu | Fefdd Fwe qEeer dfades Marear (T @) g Geredardre
AT AT TR | AT FEAT AT T AFUG, TeAl qeael I GEATAAT Il

TSR |
GHTITA -
Y
B
R
1
3 1
PRY) =3%x3=%
JAWYE: 8,9,10

1.  UZa I 10 siter &far T 8 #ier Hiem adew Afausr fau | qede ggeter
TAEE (T ARG FReaT o 9o qeATeaieedrs Jaraad y&qd e | ard
T TIF TS TS AEE ATGH AEAATEHT O AMSTEE | IO

153

q

2. UIQ TFEMENE HIh-Fih FHIAAT SFHE AAAE] T=AGEA] g7 qo 9ol
TS LA TEqd T | AT BIaaT TSl ST g7 doF qeTear

= N 73

HT 9T I 3ded | SAdY | —

R 153

3. Ugd fgewes dMUCE ISRl g 99 qEATIdlewdls  JeTteEr  yedad
TR | AT FHIETHT TIAT ASHN (Head) ST TFATAAT Hid g7 (MebTederd |

3?1'{’7
"8

JR% gar faemaast @ awel, sifdart sttt



4. FAr ¥ afEr A SE T ST aeew AMEUH AEdere qeRkEd (I
TE!) TEATET Tole® qal o qo qEATIATaTs JeraradT Y& THerd T G
T TAATE APT F TR T T GEATAAT FT &vg 7 bR | I 2

3

5.  TEHlal AR IS UhdeH SR Tedldl faeik qe@n S9aT AT 7 g GeareaaT
N 2
Ll 3 ¢E N l S} 5

6. U3l [qarl T ARSI Uhdesh FIeal (qabrAl Me T AR AT 1 d9aT 6 94
2

HFEATYAT Il 3T | IdY Ig
7. UGl AHAT 4 QT |1 T 3 AT @ raaes g | qie geaial adres
QAT UehT TRY A ART6[Ts (WRaaT g Irefal THT I qeATeadT a7 Fartept
N =~ 2
SERIREIAENIESHISEER W A ;

6.  TBUHUT

c

(F)  AATT L9 1 (F), @), (1), (&), () T () A5 IET (1) 3@ IITEXw
(4) T AT T AT T |

(@) AR LR B (F), (@) T (1) A5 IR (5) T IR (6) AAIA TA
U T |
(W) AATF L3 B (F), (@) T (1) A5 IIMEX (7) & UM T |

(&) ARG LY F(F), @), (), (@), &), @) T (@ A% IIART (8), (9) ¥
(10) FIT L FHTET TARrT |

O FWATAT FFl THHT A TH FACIT qdT IR TSAT THHT ¥
T, |

o FFTAAr gEta (AWl & e ufuHars faem TS |

O TAEUEE YT g T URUITHATS THAT & Ay | W UG (gebrers

T2UCH SRl I g+ 9tomH {HH, TT, HT, TH} 994a1C =1 999l SaTh
fe afsar g3 1

gar faenaaeT T qwl, sifdart st RV



